

# СТРАНСТВОВАНИЕ

ФИЛИППА ЕФРЕМОВА.

*Въ Киргизской степи, Бухарги, Хисъ,  
Перси, Тибетъ и Инди и возвращеніе  
его оттуда чрезъ Англію  
въ Россію.*

---

*Третье вновь перебранное, исправлен.  
ное и умноженное изданіе.*

---

КАЗАНЬ.

Въ Университетской Типографіи

1811 года.

*Съ одобренія Цензурнаго Комитета,  
утрежденнаго для учебнаго Округа ИМПЕ  
РАТОРСКАГО Казанскаго Университета.*



## ПРЕДИСЛОВІЕ

---

Первое изданіе описанія странствованія Г. Ефремова воспослѣдовало 1786 года подъ названіемъ: *о лѣтнее странствованіе Россійскаго Интеръ-Офицера Ефремова во Бухаріи, Хисѣ* и прч; оно издано въ свѣсть безъ его вѣдома и согласія. 1794 года Г. Ефремовъ издалъ въпорично самимъ же имъ описанное свое путешествіе. Слѣдствіе подъ именемъ: *странствованіе Надворнаго Совѣтника Ефремова во Бухаріи*, и пр: Послѣ многихъ странствій, даже и по самой Россіи, судьба привела его живъ въ Казани, гдѣ онъ и понынѣ съ семействомъ своимъ имѣетъ пребываніе, получая и держа себя Всемилосердѣйше дарованною ему пожизненною пенсіею 500 рублей. По случаю я познакомился съ Г. Ефремовымъ, который въ то время намѣревался въ претій разъ издать описаніе своего путешествія. Приведеніе предметовъ сего сочиненія въ лучшій порядокъ и помѣщеніе пропущеннаго, вѣроятно довольно любопытнаго для многихъ, было весьма нужно; того же пребовало кановое либо споспѣшествованіе распространенію или усовершенствованію познанія среднихъ странъ Азіи. По сему воспользовавшись знакомствомъ Г. Ефремова, я пожелалъ при семъ случаѣ исполненіемъ сказаннаго услужить ему и обществу. Сверхъ сего побуждаемъ былъ

къ тому и мысляю, что предлагаемое сочинение не будетъ изъ числа многихъ такихъ, кои составлены ( что впрочемъ также часто заслуживаетъ большую благодарность ) изъ другихъ уже извѣстныхъ. Свѣденія, мнѣ доставленные, происходящъ всѣ отъ челоука, котораго даже безъ предуготовительныхъ познаний Землеописанія какъ вообще, такъ и сихъ странъ, путешествовалъ и замѣтилъ то, что, видѣвъ собственными глазами: можно сказать, что ничего и не прибавляетъ, кромѣ видѣннаго. Учасъ привела его посланствъ въ плѣтъ Киргизцамъ, отъ нихъ бытъ продану въ Бухарию, яишь тамъ и служилъ нѣсколько лѣтъ, ходилъ во многія окрестныя страны, находясь въ военной службѣ, на конецъ съѣхавъ оттуда чрезъ Тибетъ въ Индiю, а изъ Индiи моремъ возвратился въ Европу и увидѣвъ уже отъ лѣтъ оставленное свое опечество. Описание путешествiя Г. Ефремова раздѣляется здѣсь на двѣ части; въ первой говорится о самомъ странствiи и многомъ касающемся жизни странствователя, во второй сообщаются замѣчанiя о странахъ, въ кои былъ онъ. Къ сему присовоушено показанiе разстоянiя отъ Аспрахани и Оренбурга до столицы Бухары и нѣкоторое собранiе Бухарскихъ словъ съ переводомъ ихъ на Россiйской языкъ; почитая се незлымъ для Филологовъ, оставляю свое и въ шретьемъ изданiи, сдѣлавъ переводъ словъ сихъ и на Татарской языкъ для сравненiя съ Бухарскимъ. Наконецъ

здѣсь присоединяется жалованная Блаженной памяти Государынею ИМПЕРАТРИЦЕЮ ЕКАТЕРИНОЮ Великою Г. Ефремову и его попом намъ грамота на дворянство. Жизнеописание путешественника, свидѣтельство его достоинство, понятие о вниманіи къ его спрашиваніямъ и описаніи доказательство въ разсужденіи самаго путешествія побудили меня сдѣлать сіе. Моженъ бытъ кто либо изъ числа пелеей найдеть въ сей книжкѣ нѣкоторое несходство съ новѣйшими извѣстіями или сочиненіями о сихъ справахъ другихъ писателей: мы въ томъ ни мало не будемъ виновны; Г. Ефремовъ въ описываемыхъ ниже земляхъ былъ уже лѣтъ съ тридцать; что видѣлъ въ то время и зналъ, то какъ понималъ, такъ и замѣчалъ. Во всемъ повѣствованіи его ничего не встрѣчается такого чудеснаго, чему бы нельзя вѣрить: признакъ не хвастовства удивляющаго другихъ своими разсказами!

Скажемъ нѣчто въ описаніи на могущее случиться возраженіе, что описаніе сихъ земель слишкомъ старо. — Многія изъ Азійскихъ государствъ находящіяся въ такомъ положеніи, что съ давняго времени не претерпѣли (въ сравненіи съ Европейскими) ни какихъ значительныхъ перемѣнъ и пребываютъ въ одинаковомъ состояніи. Образованность народа въ Бухаріи, Хивѣ, Киргизской землѣ, части Персіи и Тибетѣ, по новѣйшимъ извѣстіямъ, въ сравненіи съ образованностью прошедшихъ предъ симъ

вѣковъ, кажутся, находится почти на одной степенни; переменны, происшедшія въ Бухаріи, Хивѣ и Персіи по часпи Правительствва, по видимому, не произвели для сего ни какихъ новыхъ важнѣйшихъ послѣдствій (не говоря здѣсь о нѣкопрыхъ переворотахъ, оцъ войны происходящихъ и наполняющихъ бытціи савіе человечества); занятія народа, оцъ изъ числа также не маловажныхъ причинъ его образованія, какія были въ оныхъ прежде, такія и нынѣ. Не все также и въ Землеописаніи можешъ часто переимѣняпсья. Изъ всего оцого слѣдуешъ, что положеніе предметовъ, излагаемое въ сей книгѣ весьма прилично будетъ во многомъ и для наступающаго времени. Не говоря здѣсь объ Индіи, Тибетѣ и Персіи, для познанія коихъ имѣемъ мы довольно новыхъ и хорошихъ извѣстій, всѣ прочія спраны, о коихъ здѣсь говорится, для показанія наступающаго ихъ положенія почти совсѣмъ не имѣющъ оцисаній: трудность проникнуть въ оныя земли и отгасни отдаленность ихъ отъ просвѣщенныкъ государствъ Европы, кажутся, еслъ сего причиною. По сему Землеописаніи оцогда довольно спвующся и усспарѣвцими свѣдѣніями о Бухаріи, Хивѣ и землѣ Киргизской. Я извѣстпешъ о двухъ не весьма старыхъ рукописяхъ: первой о Киргизцахъ и Бухаріи, и в порой собственно объ одной большей Бухаріи; послѣдняя писана въ Царствованіе блаженной памяти Государя ИМПЕРАТОРА ПАВЛА ПЕТРОВИЧА, путешествовавшими туда двумя

довольно образованными изъ Россіянъ особами и находившимися шамъ около полугода. Изъ числа новыхъ извѣстій о Киргизцахъ чиналь я съ особеннымъ удовольствіемъ сочиненіе Г. Пятницкаго, Доктора 23 й дивизіи, которое оплачивается своею основательностію, полно стію въ краткости и вѣрности. Знакомство мое съ нѣкоторыми особами, бывшими довольно время въ Хивѣ и Бухаріи по различнымъ дѣламъ также подало мнѣ поводъ слышать много такого, чего здѣсь не находится. Можетъ быть обстоятельство позволяеть мнѣ сдѣлать извѣстнымъ свѣту что либо изъ объявленнаго мною, либо въ особенномъ сочиненіи, либо въ изданіяхъ трудовъ Общества Любителей Опекаемой Словесности въ Казани, либо въ какомъ нибудь изъ моихъ упражненій. Нѣкоторое въ книгѣ сей можетъ показаться излишнимъ; но мы опасаемся или прибавляемъ сіе по извѣстнымъ намъ причинамъ, отчасти и для того, что бы оно бывъ сравнено съ другими тѣхъ странъ описаніями (впрочемъ, какъ сказано, весьма не многими) подтверждало ихъ или опровергало.

Представляя публикѣ сіе сочиненіе, я надеялся, что оно не только не бесполезно будетъ для Землеописателей, показавъ имъ отчасти вновь нѣкоторые предметы либо забытые досель, понимаемые, либо со всѣмъ не извѣстные; но не излишнимъ и для ученыхъ вообще, фабрикантовъ, занимающихся тор

говлею купцевъ и хозяйствомъ помѣщиковъ или земледѣльцовъ. Не полагаю, что бы книжка сія была изъ числа не нужныхъ или весьма маловажныхъ, писанныхъ и имѣющихъ быть читанными для одного препровожденія времени; не самолюбіе мое увѣряеть меня въ томъ, но здравое разсужденіе о предметахъ, здѣсь упоминаемыхъ и опчасти о понятии, какое имѣюшь объ нѣкоторыхъ изъ нихъ по находящимся матеріаламъ. Съ другою стороны не мало не думаль также спорить въ первоначальствѣ съ пѣмъ; естли что либо подобное являясь въ свѣдѣ новѣйшее лучшее; и весьма могу быть увѣренъ, что таковое быть можетъ гдѣ либо и теперь въ рукописи. Напр. Географическо-Статистическія извѣстія о Киргизцахъ, ихъ нынѣшнемъ состояніи, хотя не находится въ печатныхъ сочиненіяхъ, однакожъ судя по распоряженіямъ нашего правительсва къ устройству сего народа и, кажется, нѣкоторымъ въ семъ усиліямъ, можно надѣяться, что оно, правительствомъ имѣеть ихъ весьма основательныи и довольно прочныи: по сему предлагаемое здѣсь о Киргизской степи и народахъ, въ оной обиха общихъ, вѣчно должно усиліемъ таковымъ издѣлываться, и. п. д. Повторю, что я ничего не хотѣлъ прибавлять здѣсь узнаннаго мною опчасти изъ книгъ, опчасти о нѣкоторыхъ особѣ, кромѣ писаннаго въ прежнихъ изданіяхъ сего книги и вновь приумноженнаго мною чрезъ разсказываніе мнѣ самимъ Г. Ефремовымъ, дабы



въ почномъ смыслѣ сохранишь преданное  
собственно Г. . спранспивовапелемъ.

Третье сіе издание весьма оплочно отъ  
прежнихъ двухъ не только порядкомъ и обра  
ботываніемъ, но и числомъ самыхъ предме  
товъ. Разумныя, нужныя и основательныя за  
мѣчанія, коими могушь меня удостоишь на  
сіе сочиненіе благонамѣренныя особы, приня  
ты будушь мною съ благодарностію. На ко  
нецъ надлежишь замѣшишь, что книжка сія  
издается въ пользу и иждивеніемъ самаго Г.  
Ефремова, должно, вѣрно и долго Опечеспву  
Нашему и Государямъ служившаго.

Магистръ Историческихъ наукъ

Петръ Кондыревъ.

1811 года  
Января 1 дня.



# ОТДѢЛЕНІЕ ПЕРВОЕ.

Описаніе самага страншпровація

и опчасты жизни

Г. Ефремова.





Филиппъ Сергѣевъ сынъ Ефремовъ родился 1750 года въ городъ Вязкѣ. Отецъ его былъ шамъ духовной Консиссторіи спрянчимъ. 1763 года, Іюня 16 дня Филиппъ Ефремовъ, пылая ревностію и усердіемъ къ благосердой Матери Опечесшва, по словамъ его, вспунилъ въ воинскую службу въ Нижегородской полкъ солдатомъ, гдѣ и произведенъ шогже года 14 Ноября капраломъ, 1765 года 28 го Іюня каптенармусомъ, 1769 года 24 го Ноября сержанпомъ. 1774 годъ былъ несчастливѣйшимъ годомъ въ его жизни.

Извѣстно, что около сего времени происходило въ Россіи большое замѣшательство отъ пакъ называемаго Емельки Пугачева. Въ сей 1774 годъ Ефремовъ былъ командированъ на засшаву, лежащую по дорогѣ къ Илецкой Защитѣ за Оренбургомъ въ Киргизской степи, называемую Донгусъ; съ нимъ находилось 20 человекъ солдатъ и козакѣвъ и одна пушка. На пути къ посту своему ни гдѣ не встрѣчались имъ злоумышленники и они прибыли къ онѣму благополучно. Нѣсколько дней препровели шамъ въ совершенномъ спокойствіи, которое на конецъ нарушено было и кончилось для нихъ горешно. Однажды во время

упренией зари напала на нихъ шайка мятежниковъ (приверженцевъ Пугачевскихъ), состоящая болѣе, нежели изъ 500 человекъ. Сколь ни многочисленна она была противъ команды Ефремова и коль ни дерзновенно наступала на оную; однакожь храброспѣю солдацъ тюзововъ, подъ начальствомъ Ефремова состоявшихъ, удержана въ своемъ напорспивенномъ усиліи и отражена была даже до полудни. Малочисленность солдацъ могла отразить врага, но сопротивляясь долгое время, безъ всякой помощи, въ степи ей было не возможно; Г. Ефремовъ рѣшилъ съ своимъ отрядомъ по крайнѣй мѣрѣ отбиться отъ сей шайки. Испившая ихъ въ семь надежда чрезъ нѣсколько часовъ содѣлалась тщетною. Находящіяся при нихъ пушка и ружья были главнѣйшими орудіями защиты, приводившими противниковъ въ преπέшь. Дололь былъ производимъ огонь изъ сныхъ и они имѣли порохъ, доколь непріатели не отважились приблизиться; но коль скоро не спало послѣдняго, тогда Ефремовъ увидѣлъ неминуемую свою гибель. Заколотивъ пушку и сѣвъ съ командою на лошадей, намѣренъ онъ былъ обратиться къ Оренбургу и избавиться отъ пѣна или смерти. Непріатели увидѣвъ сіе, потчасъ бросились на нихъ прямо. Г. Ефремовъ долгое время съ своею командою защищался храбро; но у него оставался только одинъ зарядъ, выстрѣливъ на бѣгу послѣднимъ, онъ не удержалъ спремительности разяреной черни, одинъ

изъ коей догнавъ его, ударилъ саблею въ доль  
ружья и опрубилъ у него оною у лѣвой руки  
большой палець, другой изъ сей же черни по  
разилъ саблею надъ правымъ ухомъ, а прешій  
ранилъ копьемъ въ голову выше лба. Почтен  
ный нашъ воинъ пришѣдъ въ изнеможеніе и  
безчувствіе опъ шаковыхъ ранъ и пораженій,  
не помнилъ попомъ, чпо съ нимъ и съ нахо  
дившимися при немъ происходило. Опомни  
вшись, увидѣлъ онъ себя и многихъ изъ своихъ  
поварищей связанными. Всякъ вообразивъ се  
бъ челоѣка израненнаго, поверженнаго въ око  
вы и доставшагося на поруганіе неистовымъ  
и звѣрскимъ бунповщикамъ, легко можетъ  
предсавить, какія чувствованія должны бы  
ли родиться у нашего воина. Ярость, гово  
ришь онъ, и отчаяніе попеременно терзали  
мое сердце: я напрягалъ всѣ силы моего ра  
зума къ вымысламъ, какъ бы избавишься опъ  
посыднаго сего бѣдспвія. Но чпо должен  
спвовало дѣлать? шайка бунповщиковъ была  
многочисленна; надобно было сносить терпѣли  
во несчастіе и ожидать рѣшенія своей учас  
сти. Враги наши долго скипались по степи,  
пока на конецъ изнемогши опъ усталости  
оспановились и скоро попомъ легли и засну  
ли весьма крѣпко. Шайка сія, состоящая изъ  
Уральскихъ (погда Яицкихъ) Козаковъ и обык  
новенныхъ Русскихъ мужиковъ, не знала ни  
какихъ воинскихъ предоспорожностей. Уви  
дѣвъ, чпо они погружены были въ глубокой  
сонъ, Ефремовъ время сіе почель способнымъ

къ своему спасенію, началъ стараться какъ  
 возможно разорвать свои узы и скоро по  
 помѣ усиліе свое увидѣлъ не безполезнымъ.  
 Онъ освободилъ у себя правую руку, а посред  
 ствомъ оной и другую; попомѣ поже сдѣлалъ  
 съ связанными и подлѣ него лежащими двумя  
 солдатами и вмѣстѣ съ ними ушелъ. Прибѣ  
 жавъ на разсвѣтѣ къ рѣкѣ Донгусъ, они скры  
 лись въ травѣ и отдыхали до половины  
 дня; попомѣ вознамѣрились идти въ Орен  
 бургъ, находившійся тогда опѣ нихъ недалеко;  
 но едва опошли версты съ три; какъ  
 вдругъ встрѣчены были двумя спами Киргизъ  
 цевъ; изъ за горъ выѣхавшими. Силы путе  
 шественниковъ сихъ уже ослабли; оружія  
 при нихъ ни каковаго не было; нечего осмыва  
 лось дѣлать; какъ безъ всякаго сопротивле  
 нія отдались въ плѣнъ. Киргизцы попчасть  
 схватили ихъ; посадили на своихъ лошадей,  
 подъ брюхо коихъ подвязали ихъ ноги и уве  
 зли въ свои улусы или жилища. Они продер  
 жали ихъ тамъ два мѣсяца. Благодаря Бога,  
 говоритъ Ефремовъ, я доспался доброму чело  
 вѣку, который почти ежедневно къ ранамъ  
 какъ на головѣ такъ и рукъ прикладывалъ  
 сженой войлокъ; опѣ чего я и излечень былъ.  
 Киргизцы пользуясь тогда замѣшатель  
 ствомъ въ Россіи, наловили много нашихъ Рус  
 скихъ и опвезли ихъ въ Бухарію и Хиву, гдѣ про  
 давали въ разныя руки. Такимъ образомъ и  
 Ефремова купилъ за чепыре выдѣланныя крас  
 ныя шелячьи кожи у Киргизцевъ Бухарець,



ѣдущій съ караваномъ, прикащикъ Гна. Гафуръ Хожи, бывшаго въ Бухаріи зяпемъ Апалыка Даниаръ—Бека, особы первой по Ханъ. Дорогою гнали нашихъ вмѣстѣ съ Ефремовымъ около придесяти человекъ; зима въ то время была весьма холодная, отъ чего и отъ голоду въ дорогѣ многіе померли. Аспраханской Армянинъ, имянемъ Айвазъ, по Русски Иванъ, не оставлялъ Г. Ефремова, кормилъ его, а иногда сажалъ на лошадь и верблюда да же до самаго пограничнаго Бухарскаго города на Варданзы. Тамъ онъ распался съ нимъ, поѣхавъ въ столичный городъ Бухару. Ефремовъ оставленъ былъ въ Варданзѣ въ домѣ купца шаго его Бухарца; вскорѣ попомъ приѣхавъ за нимъ Есауль отъ Гафуръ Хожи, у коего былъ онъ только мѣсяць и послѣ того подаренъ шестю его Даниаръ Беку. Новой хозяинъ Ефремова былъ въ Бухаріи довольно полновластенъ и назывался Апалыкомъ п. е. Владѣпелемъ; онъ имѣлъ чепырехъ женъ и шеспъ наложницъ Калмычекъ и Персіанокъ, имъ купленыхъ, и отъ всѣхъ вообще женъ и наложницъ десяпъ сыновъ и десяпъ дочерей. Апалыкъ сей, будемъ говорить далѣе словами самаго Г. Ефремова, опредѣлилъ меня къ своей Ординѣ или Серали, въ коей заключались его жены и наложницы, спражемъ; въ званіи семъ былъ я до самаго того времени, пока могъ довольно хорошо разумѣть и говорить на ихъ языкѣ. Послѣ сего пожаловалъ онъ мени Дабашею п. е. напраломъ и поручилъ мнѣ начальство надъ

ю ю человекѣми, что опсправлялъ я, повидимо му, къ его удовольствію. Однажды Апалыкъ прислалъ за мною своего служителя; я пош часъ къ нему явился. Онъ объявилъ мнѣ о при ѣхавшемъ изъ Россіи муллѣ Ирназарѣ и далъ прочиташъ привезенное имъ письмо. Увидя на ономъ пишулъ Всемилоспивѣйшей Госуда рыни ИМПЕРАТРИЦЫ, я заплакалъ опъ радо сти. Апалыкъ спросилъ меня, что ешо за бу мага; пашпорпъ, опвѣчалъ я, данный сему муллѣ для безирепашспвеннаго проѣзда чрезъ мѣспа, подъ державою Россіи находящія ся. Для чего же у сего пашпорпа прило жена печашъ въ низу, а не на верху, спро силъ онъ меня далѣ; я опвѣчалъ, что пи шулъ Россійской Государыни пишупъ въ за главіи, а печашъ прикладываюпъ въ низу для того, что пишупъ значипъ болѣе, нежели гечашъ. Не правда, говорилъ Апалыкъ; сіе дѣлаешся попому, что Россія предъ нами унижаешся: ибо мы Магомешпане, исповѣдва шели истиной вѣры. Вопросая съ угрозами о причинѣ слезъ моихъ и получивъ въ оп вѣпъ, опъ радости при видѣ письма Россій каго, онъ уговаривалъ меня попомъ при няпъ Магомешпанской законъ и обѣщалъ за сіе содержашъ погда у себя въ милоспни. Не получивъ опъ меня на оное согласія, вскорѣ послѣ того приказалъ мучипъ. Мученіе со мною опсправлялось сѣдующимъ образомъ: положивъ въ большое деревянное корыно съ пудъ соли, налили въ оное горячей воды; когда

же соль разошлась и вода остыла, тогда связавъ меня въ ушку, всунули въ ротъ деревянную палку и повалили на спинахъ въ корыто, зили мнѣ въ ротъ соленую воду. Опы такого мученія чрезъ день умираюшь, но меня хспивъ спасши и для того послѣ каждому мученія, продолжавшагося съ часъ, давали нѣтъ попленаго овечья сала по три чашки, изъ конхъ каждая величиною съ нашу полоска пельную; сіе вбираешъ въ себя всю соль и очищаешъ живопъ верхомъ и низомъ. Послѣ того положивъ въ кошелъ вышеничную муку, поджаривали оную, мѣшали съ водою и овечь имъ попленымъ саломъ и варили жидко. Сею саламатною поили меня, дабы оставишь въ живыхъ. Три дни я былъ пакъ мучимъ. Апалыкъ видя свое мученіе, со мною дѣлаемое, пищепнымъ, убѣждалъ по крайнѣй мѣрѣ въ вѣрной службѣ дасть ему присягу, которую я по необходимости, наружно, а невнушренно, и учинилъ.

Послѣ сего Апалыкъ пожаловалъ меня Пензибашею или Прапорщикомъ и препоручилъ въ команду 50 человекъ. Съ сего времени я находился въ дѣйствительной его службѣ, былъ во многихъ походахъ, видѣлъ тамошніе города и узналъ дороги. Вскорѣ нашелъ въ караванъ сараѣ Армянина, спасшаго меня отъ смерти во время пунги моего чрезъ Киргизскую степь, познакомился съ нимъ короче, жилъ дружно по самой ошгъдъ его и проводилъ онаго при семь

случаѣ до пограничнаго городка Каракулу, гдѣ съ нимъ и распрощался.

Бывъ однажды съ войскомъ подъ городомъ Самархандомъ, съ большою дхя жизни моею опасностію и полученіемъ раны взялъ я на сраженіи въ плѣнь одного Самархандца. Апалыкъ за сіе пожаловалъ меня Езбашекъ, п. е. Капишаномъ, землею, съ коею собиравось въ годъ доходу до 300 тамашскихъ червонныхъ и далъ въ команду 100 человекъ, между коими находилось 20 человекъ Русскихъ.

Попомъ съ сыномъ его Шамрапъ Бекомъ посланъ я былъ въ Персію къ городу Мавру; всего войска у насъ было тогда около 2000 человекъ. Мы отправились къ городу Каракулу, до коего былъ одинъ день ѣзды, а отъ онаго до рѣки Аму при дни; дорога песчаная, по рѣкѣ довольно много камышу, а опчасипи и мѣлакаго шальнику; самая рѣка шириною съ версипу, мѣспами менѣе и не весьма глубока. За симъ были въ городкѣ Чаржуй, Бухарскаго же владѣнія; въ немъ прежде жипельспно имѣли Трухменцы, послѣ чего онъ опустошенъ. Дорога отсюда идетъ песчаная; по горамъ куспарники распенія Соксоулъ, которое не очень полсто, дрова онаго горятъ жарко; много попадается и полыни, мѣспами подѣланы колодцы. Отъ Чаржуя до города Мавръ разспоянія шестъ дней ѣзды.

Шамрапъ Бека проигравъ сраженіе, обратился въ бѣгство, при чемъ померло въ войскѣ много людей и пало не малое количество лошадей.

По возвращеніи моемъ въ Бухарию ключница Апалькова употребляла всевозможное стараніе выпущить за меня замужъ, на что я не согласился. Она изъявила желаніе уйпн со мною, куда бы я ни пожелалъ. Ключница сія была родомъ Персіянка, въ молодости захвачена оруженцами и продана Бухарцамъ. Я обшчался по усильной ея просьбѣ воспользоваться къ уходу удобнымъ случаемъ.

Черезъ два года потомъ опредѣлили меня въ Хиву съ войскомъ для препровожденія Бухарскаго Хана Абулгазы роднаго брата, которому Хивинцы просили на Ханство. Войска находилось съ нимъ 1500 человекъ, начальникомъ онаго былъ Бадалъ Бекъ. Мы блп правились сперва къ Чаржую, отъ коего внизъ по рѣкѣ Аму живутъ кочевые Трухменцы двухъ родовъ, одни называющся Така, другіе Салуръ; въ урочищахъ ихъ по рѣкѣ довольно вязу, шальнику и прорывы; самы Трухменцы хищны, ловящъ Персіянъ и продающъ ихъ въ Бухарию, Хивѣ и другихъ окрестныхъ странахъ. Отсюда ѣхали мы до пограничнаго Хивинскаго города Пишпаяку 8 дней, отъ сего до города Азаръ-Респу одинъ день, отъ Азаръ-Респу до небольшого городка

Багалмала до полудни. Между тѣмъ Хивинской Инакъ п. е. полномочный владѣтель, но имени Магадами, узнавъ о прибытіи нашихъ и о томъ, что Хивинцы по согласію съ Бухарскимъ Апалыкомъ Даниаръ Лекомъ хотѣли его обезглавить и на Хансыво Поспанови пѣ вышеупомянутаго брата Абулгасы, взялъ предосторожность. Онъ съ приверженцами своими не допустилъ Бухарцовъ до Хивы и сразился съ ними. При семъ случаѣ, говоритъ Ифремовъ, одинъ изъ моихъ друзей выпрыгнулъ въ меня изъ ружья, но опалилъ только мою правую щеку и ухо; въ горячности я поскакалъ за нимъ, онъ рубилъ у него правую руку и взявъ его въ плѣнь, привезъ въ начальству Бадалъ-бею. Сей наградилъ меня за оное жеребцомъ и кармазтиннаго цвѣта кафтаномъ, потомъ послалъ въ Бухарию съ одобреніемъ и пребываніемъ, еще войска. Апалыкъ пожаловалъ меня тогда землею и деньгами и приказалъ быть къ готовности къ походу въ Хиву съ нами войскомъ; обспряпелся изъ сіе подало мнѣ повѣдь и способъ къ уходу. Я просилъ писаря, чтобы онъ написалъ мнѣ грамоту въ такомъ смыслѣ, яко бы Апалыкъ послалъ меня посломъ въ городъ Кукань, коего владѣтель ссорился тогда съ Бухарскимъ; за сіе общался щедро наградивъ его деньгами. Онъ написалъ мнѣ такую грамоту и въ благодарность получилъ отъ меня 100 червонныхъ. Грамоту показала я сказанной ключ

ницѣ и просилъ ее объ доставленіи для при-  
ложенія къ оной Ханской печати, въ чемъ  
она мнѣ и услужила, надѣясь чрезъ шо и сама  
уйти вмѣстѣ со мною. Дни чрезъ два полу-  
чилъ пошомъ я оное Апалыка приказаніе  
ѣхать въ Хиву. Отправивъ, якобы къ ново-  
составленному его войску, я поскакалъ съ  
двумя Русскими въ Куканъ, а ключницу при-  
нужденъ былъ оставить; ибо взявъ оную съ  
собою, ни какъ бы не могъ спасти ни себя,  
ни ее, Апалыкъ хвашился бы ее поимчасъ и  
послалъ бы искать по всюду. Дорогою до Ку-  
кана, копорый проѣхалъ я мимо, снабжали  
меня съ издѣльемъ провизією; по при-  
бытіи же въ городъ Маргылянъ назвался куп-  
цемъ, переодѣлся въ купеческое платье и распо-  
ложился въ Караванъ Сараѣ, гдѣ услышавъ, что  
нѣкоторые купцы намѣреваются ѣхать  
въ городъ Кашкаръ, соединяющій подъ покро-  
вищемъ Кипайскаго. Богды Хана и  
имѣющій по тому для охраненія своего Кипай-  
ское войско, купилъ шакаго же повару, ка-  
кимъ и они торгуютъ и назвавъ себя Нага-  
емъ (\*), поѣхалъ вмѣстѣ съ ними. Не доѣз-  
жая до Кашкаръ или Кашгаръ одинъ изъ  
Русскихъ моихъ поварищей, померъ; я похо-  
ронилъ его и продолжалъ путь съ кунцами  
же въ Кашгаръ, отсюда въ Аксу, изъ Аксы  
возвратился опять въ Кашкаръ и поѣхалъ  
въ городъ Яркантъ. Оттуда вознамѣреюсь

---

(\*) *Нагами* называюшь въ ша мощныхъ спранкахъ  
вѣхъ въ Россіи *дзууджъ Ташаръ*.

Они брали въ Тевань или Тибетъ и закупили для сего разные товары, коихъ и я купилъ, также слугу молодого Арана за 5 аршинъ кармазиннаго цвѣта посредственной доброты сукна, спящаго въ Россіи тогда 30, нынѣ же рублей девяносто. Дорога туда лежила по косогорью, между горами, въ срединѣ коихъ протекаетъ весьма быстрая рѣка Апакъ, мѣсу и травы мало, гдѣ же бываеиъ ночлеги, тамъ есиъ полянки. Часно видѣлъ я употребленіе въ пищу пшеничнаго шлокна, которое мѣшаютъ густо въ чайной водѣ и оною же потомъ запиваютъ; для кормленія лошадей возили мы съ собою ячмень, ибо мѣста сіи совершенно безлюдны. Не доѣзжая предѣловъ Тибета дней за 15 есиъ чрезвычайно высокая гора, покрытая весьма густымъ туманомъ и окруженная сплошь тяжелымъ воздухомъ, что у людей и скота захватываетъ духъ, отъ чего и послѣдній мой паварищъ изъ Рускихъ умеръ.

Въ Тибетъ, до коего ѣхали мы всего 35 дней жилъ я съ мѣсяцъ въ области Цонгъ или Цангъ. Въ сіе время прибыли туда при пружденика, шедшіе въ Мекку для поклоненія гробу Магсметову. Я познакомился съ ними и означился быти ихъ спутникомъ; надѣлъ на себя такую же одѣжду какую носили и всѣ подобные имъ люди, т. е. платье изъ толстаго простаго и самаго благаго сукна, изъ коего дѣлаютъ они себѣ и шапки



вышитою въ поларшина, вышитыя шерстяными же разноцвѣтными нитками на подобиѣ узора, употребляемаго у насъ на конскихъ пополахъ. Отсюда пошли мы пѣшкомъ; не лзя было употребить пущь лошадей и быковъ по причинѣ большихъ пропастей, узкихъ проходовъ и вообще худой дороги до Кашемира и ноши свои долженствовали мы нести на спинахъ. Въ Кашемирѣ, равно какъ и въ пограничномъ Индйскомъ городѣ Джаннани, не имѣлъ я ни какой болѣзни, но верста за десять отъ города Джамбу распухла у меня нога, копорую скоро попомъ свело; на оной сдѣлались раны, открывшя волосаника, происходящаго отъ употребленія Бухарской воды и выходящаго съ ходьбы. Я продолжалъ съ мѣсяць и болѣзнь моя превратилась бы въ опасную, еслили бы одинъ добрый и набожный сипарикъ родомъ изъ Кашемира не приложилъ обо мнѣ особеннаго старанія и не доволствовали всѣмъ нужнымъ какъ меня, такъ слугу моего арапа и прехъ моихъ спутниковъ. Двое изъ послѣднихъ не дождались моего выздоровленія и продолжали пущь, а третій оставилъ меня уже въ Деди. Не зная я тогда, что долженъ былъ предпринять и куда идти: случай вывесть меня изъ сего недумья. Однажды встрѣтившійся на улицѣ челоувѣкъ спросилъ меня: кто я и откуда? я когда я сказалъ ему, что изъ Россіи, то онъ позвалъ меня къ себѣ и спрося обо всемъ подробно велѣлъ удовольствоваться пищею и обѣ

явилъ о себѣ что онъ родомъ Армянинъ, по имени Симіонъ и голловъ способсхвавати мнѣ къ ошправленію въ Англійскія владѣнія, от куда удобно ошправитесь и въ Россію. Не дѣли чрезь двѣ даль онъ мнѣ на сей конецъ письмо къ находившемуся въ одномъ городѣ сихъ владѣній священнику и ошправилъ меня съ купцами въ Лякнауръ, куда лежишь путь чрезь городъ Акбаравану, у ко его протекаетъ рѣка Джаноуъ. До послѣдннго ѣхали мы семь дней, отъ него до города Шукуравану день. Отъ Шукуравану начинаются владѣніе Англичанъ, мы ѣхали отъ него до мѣстечка Карнаучъ, находяща гося при рѣкѣ Гангъ, при дни, попомъ до Лякнаура чептыре дни. По прибытіи въ оной мы оспановились въ Каранацъ—Сараъ; я вручилъ попомъ одобрипельное письмо священнику, коему по виду должно сыть около 70 лѣтъ, и былъ принятъ имъ ласково, также уведоменъ отъ него, что Комендантъ шамонній Медлипонъ извѣспяся обо мнѣ, хочеть опредѣлитъ въ свою службу.

Священникъ совѣловалъ мнѣ при свиданіи съ Комендантомъ сказаъ о себѣ, что я родомъ изъ Санктпетербурга; ежели спросишь: знаешь ли кто меня? по обьявишь, что знаешь живицй въ Петербургѣ и Ораніенбаумѣ Голспинской священникъ. Лишь только возвратился я отъ него, какъ пошчасъ и взятъ былъ подъ спражу, держанъ подъ

оною два дни и позванъ послѣ того къ упомянутому Коменданту. Сей спросилъ меня: вѣщо я и за чѣмъ сюда прибылъ? я описывалъ ему такъ, какъ направилъ меня священникъ, за коимъ прошасъ же и послано. Священникъ донесъ, что я знакомой ему Маіоръ и знающій фамилію, родственникъ Графа Чернышева. Комендантъ услышавъ оное, освободилъ меня немедленно и далъ мнѣ письмо, въ городъ Калькутту, по шамашнему называемый Калькутта, къ пріятелю его Чамберу, прося его объ скоромъ отправленіи меня въ Англію. Такимъ образомъ освободился я опть внограго пѣшна и отправился въ дальнѣйшій путь. Изъ Лянаура ѣхалъ я на бывахъ въ Индіи своей колескѣ съ зонпикомъ, безъ коего она во всемъ подобна Чухонской шелегѣ. Потомъ въ одномъ мѣспечкѣ нанялъ я лодку и плылъ до города Илебашу шестъ дней; послѣдній сей при рѣкѣ Джампѣ, копорая нѣсколько по ниже впадаетъ въ Гангъ. Опть Илебашу до города Бенаресу или Банарессу шестъ дней пути, опнь сего до города Папны или Азимовапъ пять дней, опть онаго жъ до селенія Муангенчу семь дней. Рѣка Гангъ раздѣляется подъ симъ селеніемъ на два рукава. Опть Муангенчу до города Макаодавапу два дни пути, опщуда до Калькутты шестъ. Сверхъ всякаго моего ожиданія, въ Калькутты нашелъ я Грековъ и даже ихъ монашпырь, въ когоромъ приняли меня какъ спранника, опщуда для ошдохновенія особую келью и довольство.

вали пищу. Я был весьма радъ, что могъ въ храмъ Бога по своему закону, въ опдаленіи оны родимой земли за сохраненіе жизни своей при споль многихъ опасностяхъ и опкрытіе десницею Его пущи къ возвращенію въ возлюбленное опечесство принесеть Ему Всевышнему благодареніе. Въ Калькупттв на шель я Чамбера, который сперва хопя и не склонялся на опправление меня въ Россію, но по наспрянію моему въ семь и три предложеніи ему въ даръ купленного мною Арапа, онъ далъ мнѣ 300 рупій, двѣ дюжины рубашекъ пѣннаго полотна, пару плащя и поручилъ меня начальнику почтового судна, которое опправляло тогда въ Англію Канпора Оспѣ Индйского Торгового общесства. Начальникъ сей пощасъ далъ мнѣ билетъ для пропуску на сіе судно, споявнее оны пристани верспахъ въ осьми. Меня опвезли на оное въ лоднѣ Греки, съ коими распавшись, получилъ въ каостъ весьма хорѣшее для себя мѣспо. Дни чрезъ при опправились мы въ пущь, плали по Индйскому морю два мѣсяца и одиннадцать дней до не извѣспныхъ мнѣ Африканскихъ оспрововъ, оны сихъ до оспрова Саншалина еще 19 дней. Запасшись на семь безлѣсномъ и безлюдномъ оспровѣ прѣспою водою продолжали мы пущь свой мѣсяць и 19 дней и прибыли въ Ирландской городъ Кисли Гавнѣ, а опшуда въ день въ Кангисель. Опсюда могъ я уже ѣхашъ сухимъ пущемъ. Почему вышедъ душъ на берегъ и опдохнувъ не много, оп

правился въ пупъ и чрезъ восемь часовъ прибылъ въ городъ Коркъ, а изъ онаго по почтѣ чрезъ пять дней въ Довлентъ, изъ ко его въ печеніи двухъ съ половиною дней переѣхалъ на суднѣ въ Англійской городъ Ливерпуль. Изъ Ливерпуля ѣхалъ я въ почтовой коляскѣ до Лондона двое сутокъ. Здѣсь 1782 года не мѣдленно явился къ ИМПЕРАТОРСКОМУ Російскому Полномочному Министру Симолину, который снабдилъ меня паспортъ и отправилъ моремъ въ Санктпетербургъ къ Графу Александру Андрѣевичу Безбородко. По прибытіи моемъ въ мѣсто назначенія, поутра явился я 26 Августа 1782 года къ оному и жилъ у него нѣсколько времени. Вскорѣ потомъ 5 Ноября предсавленъ я былъ въ Азійскомъ плащѣ Графомъ Безбородко Государынѣ ИМПЕРАТРИЦѢ и имѣлъ щастіе удостоиться Высокомонаршей милости полученіемъ 300 рублей.

Читатели позволятъ присовокупить здѣсь краткое обзоріе прочаго времени жизни Г. Ефремова; мы увидимъ, что и въ самой Россіи дѣлалъ онъ не меньше важныя и путешествія, какъ и въ Азіи.

Между тѣмъ наведена въ полку объ немъ справка, по полученіи коей 1783 года 1 Мая по Имянному ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО Величества Указу пожалованъ онъ въ Прапорщики и по знанію Бухарскаго, Персидскаго и дру

гихъ Азійскихъ языковъ опредѣленъ въ Госу- дарственную Коллегію Иностранныхъ дѣлъ въ число толмачей. Того же года Іюля 16 дня былъ командированъ сею Коллегіею для пре- провожденія Бухарскаго посланника въ Орен- бургъ. Послѣ того 1785 года Маія 25 дня поже- ланію его оиъ службы въ оной Коллегіи съ награжденіемъ за добропорядочную службу чиномъ пропокоиспа, уволенъ для опредѣле- нія къ другимъ дѣламъ. Сего года 31 го Маія опредѣлился въ Санктпетербургскую Порпо- вую Таможню и былъ при устанавленіи спра- жи и цѣпи Надзирапелемъ. 1785 года 18 го Іюля по Указу Правительствующаго Сенапа опредѣленъ Кавказскаго Намѣстничества въ Верхній Земской судъ Засѣдателемъ съ чи- номъ Колежскаго Ассессора и былъ 1786 года 29 Генваря опправленъ оиъ Генераль—Поруп- чика Полтемкина съ донесеніемъ ко Двору объ опкрытіи онаго Намѣстничества: при семъ случаѣ Всемилоспивѣйше пожалованъ ему бра- лянцовой перспень. Въ 1786 же году 18 го Ноября по представленію Генераль Губерна- пора Павла Сергѣевича Полтемкина перемещенъ въ Аспраханскую порповую таможду Дире- кторомъ. Въ Аспрахани увидѣлся Ефремовъ съ упомянутымъ выше Армяниномъ Айвазъ, который по спаранію и покровительспву его произведенъ въ первые маклеры. Оппра- вляя должность Директора Ефремовъ по сви- дѣтельствву начальства приумножилъ сборъ пощлиной суммы, взыскавъ зашущенную недо-

имку предмѣспника его за три года 1784, 1785 и 1786 годовъ до 37.000 рублей и пѣмь сдѣлалъ казенному доходу не малое прираще-  
 ніе. 1790 года 12 Марша по прошенію его Кавказ-  
 скимъ Намѣспническимъ Правленіемъ ошъ дол-  
 жности уволенъ и около полушора года по  
 причинѣ собспвенныхъ нуждъ находился въ  
 Санктпетербургѣ. Послѣ сего 1792 года 23  
 Юня опредѣленъ Вологодскаго Намѣспниче-  
 спа въ Палату Уголовнаго суда Ассесоромъ,  
 ошъ кой должности и службы 1793 года 15  
 Окпября по Имянному Высочайшему Указу  
 по прошенію его за болѣзными уволенъ съ на-  
 гражденіемъ чина Надворнаго Совѣспника. Сія  
 Высочайшая милоспъ, изъясненіемъ Г.  
 Ефремовъ, побудила меня ко вспуленію вновь  
 въ службу для изъясненія ревности своей  
 ко всему, чшо ни возложено будетъ на меня  
 ошъ начальспствъ. Почему 1795 года 1 го Маія  
 и опредѣленъ онъ Вознесенской Губерніи въ  
 Губернской Магисспрашъ предсѣдателемъ. 1795  
 года 29 Декабря по Имянному Высочайшему  
 повелѣнію Вознесенскимъ Губернскимъ Пра-  
 вленіемъ командированъ въ городъ Одессу для  
 опиряшя городского Магисспраша и при-  
 немъ Сирошскаго и Словеснаго Судовъ. 1796  
 года Апрѣля 25 дня пожалованы надворьянское  
 достошнство Ефремову грамота и гербъ,  
 чшо здѣсь въ концѣ и присовокупляется. 1797  
 года, Маія 1-го дня по упраденіи Вознесен-  
 ской Губерніи и по сдачѣ дѣлъ по Высочай-  
 шему повелѣнію причисленъ къ Герольдіи, по

помъ 1798 года, 15 Февраля опредѣленъ въ Кызлярскую пограничную таможенную Директоромъ, гдѣ по свидѣтельству начальства, приумножилъ сборъ пошлинной суммы и опираясь на должность свою съ особливимъ попеченіемъ и дѣятельностію. По указу же Государственной Коммерцъ Коллеги командированъ былъ 1799 года 27 Маія для изслѣдованія въ Моздокскую таможенную заставу. Болѣзненные припадки понуждали Ефремова оставить службу и 1800 года 27 Марша по его прошенію уволенъ онъ отъ оной со Всемилостивѣйшимъ пожалованіемъ ему въ воздаяніе долго временной и усердной его службы по пяти сотъ рублей въ годъ по смерти пансіона. Но ревность его служить и притому Государю послѣ служенія **ЕКАТЕРИНѢ** Великой и **ПАВЛУ** Первому не преспавала бодрствовать; 1803 года 26 Марша вступилъ онъ въ службу и опредѣленъ по предложенію Министра Коммерціи во вновь учреждающуюся Лухшарминскую пограничную таможенную Директоромъ, копорую открылъ и учредилъ въ оной порядокъ. 1805 года 1 Іюня по собственному прошенію уволенъ отъ настоящей должности для опредѣленія къ другимъ дѣламъ. Съ сего времени Ефремовъ находился въ Петербургѣ, попомъ съ начала 1809 года въ Губернскомъ городѣ Саратовѣ, гдѣ въ Маѣ мѣсяцѣ того же года съ дѣтьми своими записанъ въ Саратовское дворянское общество. Въ началѣ Сентября 1810 года прибылъ въ городъ Казань и



располагается памъ окончипъ послѣдніе дни свои. Воспомяя прошедшее въ жизни своей, онъ славословишь Всевышняго за низпосланныя ему благодѣянія, благоговѣно чинишь блаженной памяпи ЕКАТЕРИНУ Великую и ПАВЛА Перваго, коего щедропами содержишь себя и свое семейство, состоящее изъ пяти человекъ, и благословляешь блаженное царствование АЛЕКСАНДРА I. Два сына Ефремова находятся уже въ воинской службѣ Офицерами. Состояніе его весьма посредственное; но оно пѣмъ болѣе приноситъ ему чести, что онъ имѣвши случаи содѣлаться богатымъ, по любви къ истинѣ и добру Государей и Опечества, не захопѣлъ воспользоваться оными такъ, какъ пользуются симъ, можетъ быть, весьма многие.

---

Здѣсь присовокупляется Всемилостивѣйше пожалованная Ефремову Грамота на дворянское достоинство.

Божіею послѣшествующею милостію **МЫ**  
**ЕКАТЕРИНА** Вторая **ИМПЕРАТРИЦА**  
 и Самодержица Всероссийская. Московская, Кіевская, Владимірская, Новгородская, Царица Казанская, Царица Астраханская, Царица Сибирская, Царица Херсониса-Таврическаго, Государыня Псковская, и Великая Княгиня Смоленская,

Княгиня Эстляндская, Лифляндская, Корельская, Тверская, Югорская, Пермская, Вятская, Болгарская и иных; Государыня и Великая Княгиня Новагорода Низовскія земли, Черниговская, Рязанская, Полоцкая, Росшовская, Ярославская, Бѣлоозерская, Удорская, Обдорская, Кондѣйская, Вишепская, Мстиславская, и вся съверныя страны Повелипельница и Государыня Иверскія земли, Каршалинскихъ и Грузинскихъ Царей и Кабардинскія земли, Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ наследная Государыня и Обладательница.

Объявляемъ всѣмъ обще и каждому особливо чрезъ сію НАШУ жалованную Грамоту, что хотя МЫ по самодержавной опѣ Всемогущаго Бога Намъ даннои ИМПЕРАТОРСКОИ власи и по природной НАШЕЙ милости и щедрости всѣхъ НАШИХЪ вѣрныхъ подданныхъ честь, пользу и приращеніе Всемилошннѣнне всегда защищать и спосѣшествовать, имъ же аемъ, однако жъ наипаче къ пому склонны, чтобъ пѣхъ НАШИХЪ вѣрныхъ подданныхъ и ихъ роды честью, достоинствомъ, шакѣ жъ и особливо НАШЕЮ милостию, по ихъ состо

явно награждать, повышать и надлежащими преимуществами жаловать, и во оныхъ подтверждать, которые по Всеподданнѣйшей своей къ службѣ НАШЕЙ ревности Намъ и Государству НАШЕМУ особливия предъ прочими услуги и вѣрность показываютъ.

А извѣстно НАМЪ, что НАШЪ вѣрноподданный Надворный Совѣтникъ Флинтъ Ефремовъ въ военную службу вступилъ 1763 года въ Нижегородской пѣхопной полкъ салдапомъ и производилъ чинами: погожъ года Капраломъ, 1765 Каптенармусомъ, 1769 Сержантомъ, въ 1774 году во время бывшаго въ Оренбургской Губерніи замѣшательства, былъ въ двѣнадцатомъ сраженіи, въ которомъ опрубленъ у лѣвой руки палець, разрублена голова надъ правымъ ухомъ выше лба и раненъ въ голову же копьемъ, а потомъ въ томъ же замѣшательствѣ увлеченъ былъ Киргизъ-Кайсаками и проданъ въ Бухарію, откуда въ 1780 году выходясь прошелъ многія страны въ Азіи и изъ воспочной Индіи прибылъ въ Англію, гдѣ явился полномочному НАШЕМУ Министру Симолину, отъ него въ 1782 году отправленъ въ Россію, 1783 Маія 1 Имяннымъ НАШИМЪ Указомъ пожалованъ въ Прапорщики и опредѣленъ въ Коллегію Иностранныхъ дѣлъ въ число полмачей по знанію Бухарскаго, Персидскаго и другихъ Азіатскихъ языковъ, въ томъ же году въ Іюль мѣсяцъ пою Коллегією командированъ былъ для пре

проведенія Бухарскаго Посланника въ Оренбургъ, 1785 по желанію его къ другимъ дѣламъ опѣ Коллегіи Иностранныхъ дѣлъ уволенъ и награжденъ чиномъ пропокоиспа, погомъ года Маія 31 опредѣленъ въ Санкид пепербургскую порпovou шаможню и былъ при уопановленіи цѣны и спражи Надзира шелемъ, Іюля 18 Кавказскаго Намѣспничеспа въ Верхній Земскій судъ Засѣдашелемъ съ чиномъ Кол екснаго Ассессора, въ 1786 опспра вленъ былъ опѣ Генераль Порупшчика Подем кина съ донесеніемъ Намѣ обѣ опкрыпши Намѣ спничеспа и въ томъ же году перемѣщенъ въ Аспраханскую порпovou шаможню Ди рекшоромъ, 1790 Марша 12 по прошенію его опѣ должносши уволенъ, 1792 Іюня 23 опредѣ лень Вологодскаго Намѣспничеспа въ пала шу Уголовнаго суда Ассессоромъ, 1793 Октя бря 15 Имяннымъ НАШИМЪ Указомъ по про шенію его за болѣзнями опѣ службъ уволенъ и при томъ награжденъ чиномъ Надворнаго Совѣспника, 1795 Маія 1 го опредѣленъ Возне сенской Губерніи въ Губернской Магисспрашъ Предѣсдашелемъ, и всегда къ службѣ НАШЕЙ оказывалъ усердіе и ревносшь; по на дворян ское доспоисспво его, пожалованное силою данной дворянсспву НАШЕМУ грамоты 79 оныя спашпы, диплома и герба не имѣень.

То мы въ воздаяніе ревносспныхъ его Надвор наго Совѣспника Филиппа Ефремова заслугъ, шако жь и по НАШЕЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ склон

ности и щедростѣ, копорую МЫ для награжде-  
 нія добродѣтелей ко всѣмъ НАШИМЪ поддан-  
 нымъ, имѣемъ, и по дарованной Намъ отъ Все-  
 могущаго Бога самодержавной власни, Все-  
 милоспивѣйше соизволили помянушаго НА-  
 ШЕГО Надворнаго Совѣтника Филиппа Ефре-  
 мова въ вѣчныя времена въ чesпѣ и достоин-  
 ство НАШЕЙ ИМПЕРІИ Дворянсва равно  
 обрѣпающемуся въ НАШЕЙ Всероссійской на-  
 слѣдной ИМПЕРІИ Царсвахъ, Княжесвахъ  
 и Земляхъ прочему Дворянспву возвеспи, по-  
 спановипь, пожаловапъ и подпвердилп; яко  
 же МЫ симъ и силою сего его Ефремова въ  
 вѣчныя времена въ чesпѣ и достоинство  
 НАШЕЙ ИМПЕРІИ Дворянсва возводимъ, пос-  
 пановляемъ, жалуемъ и подпверждаемъ, и въ  
 число прочаго Всероссійской ИМПЕРІИ  
 Дворянсва такимъ образомъ включаемъ, что  
 бь ему съ рожденными и впредь раждаемыми  
 законными дѣпъми и попомспву его по низ-  
 ходящей линіи въ вѣчныя времена всѣми пѣми  
 вольностпми, чesпю и преимущесствомъ поль-  
 зовалпся, копорыми и другіе НАШЕЙ Всерос-  
 сійской ИМПЕРІИ Дворяне по НАШИМЪ пра-  
 вамъ, учрежденіямъ и обыкновеніямъ пользу-  
 ютпся.

Для вѣщаго же свидѣпельства и въ при-  
 знакъ сей НАШЕЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ милоспни  
 возведенія и подпвержденія въ Дворянскомъ  
 достоинствѣ, жалуемъ ему Ефремову ниже  
 слѣдующій Дворянской гербъ (при семъ

въ подлинникѣ изображенъ самой гербъ).

Щипъ раздѣленъ по перегъ на два поля, верхнее малое и нижнее проспранное. Въ нижнемъ черномъ изображены со угловъ крестообразно съ лѣва на право положенное военное ружье, а съ права на лѣво въ верхъ напу рального цвѣта дорога съ двумя показу щимися на ней обушными серебряными ногами, въ означеніе, что онъ начально опправлялъ военную службу, и попомъ Киргизъ. Кайсакъ ми взявъ былъ въ плѣнъ, изъ коего свободясь спрансповалъ въ Бухаріи, воспочной Индіи и другихъ опдаленныхъ Азіатскихъ спранахъ, въ верху и внизу сего поля означены двѣ золотыя шестиконечныя звѣзды въ показаніе службы его по возвращеніи въ Опечество свое при гражданскихъ дѣлахъ усердно и похвалю опправляемой, чрезъ копорую достигъ онъ дворянскаго достопинства, въ верхнемъ серебряномъ полѣ видно черное орлиное крыло, въ изьявленіе НАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО покровительства и благопризрѣнія къ службѣ его. Щипъ увѣнчанъ обыкновеннымъ дворянскимъ племомъ съ спруссовыми перьями, имѣющимъ наметъ красной подложенный чернымъ.

Чего ради жуаемъ и позволяемъ помянутому НАШЕМУ Надворному Совѣрнику Филиппу Ефремову вышенисанной дворянской гербъ, во всѣхъ честныхъ и пристойныхъ случаяхъ въ письмахъ, печашныхъ, на домахъ и домо

выхъ вещахъ, и вездѣ, гдѣ честь ея и другіе случающіяся обстоятельства того по пребудушъ употреблять по своему изволенію и разсужденію такъ, какъ и другіе НАШЕЙ Имперіи дворяне оную вольность и преимущество имѣють. И того ради всѣхъ чужесыранныхъ Попеншановъ, Принцовъ и высокоу обласпей Владѣпелей, такоужъ Графовъ Бароновъ, дворянъ и прочихъ чиновъ какъ всѣхъ обще, такъ и каждаго особливо, чрезъ сіе дружесбно просимъ и оуть всякаго по достоинству чина и соспоянія благоволительно и милоспиво желаемъ оному Ефремову, сіе оуть Насъ ему Всемилоспивѣйше пожалованное и подпвержденное преимущество въ ихъ государсвахъ и обласпяхъ благосклонно по зволишь; а НАШИМЪ подданнымъ, какаго бъ чина, достоинства и соспоянія оные ни были, симъ Всемилоспивѣйше и накрѣпко повелѣваемъ помянутаго Ефремова за НАШЕГО Всероссійской Имперіи дворянина признавать и почитать, и ему въ помъ, такоужъ и въ употребленіи вышеозначеннаго дворянскаго герба и во всѣхъ прочихъ НАШЕМУ Всероссійской Имперіи дворянству оуть Насъ Всемилоспивѣйше позволенныхъ правахъ, преимуществахъ и пользахъ, предосужденія, обидъ и препятствія оупнюдь и ни подъ какимъ видомъ не чинишь

И для вѣщнаго увѣренія МЫ сію НАШУ жалованную грамоту НАШЕЮ Собспвенною Руккою подписали и Государспвенною НАШЕЮ Печа

пью укрѣпить повелѣли въ пресполномъ НА  
ШЕМЪ градѣ Святаго Петра Мѣсяца Апрѣля  
въ двадцать пятый день, въ лѣто отъ Рож.  
дства Христова тысяща семь сотъ девяно  
сто шестое, Государствованія же НАШЕГО  
въ пятьдесятъ четвертое.

На подлинномъ подписано собственною ЕЯ  
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Рукою та  
ко:

**ЕКАТЕРИНА.**

**Вицеканцлеръ Графъ Иванъ Остерманъ.**

На оборотѣ  
грамошы:  
въ Сенатѣ въ  
книгу записанъ  
подъ Но. 393 мѣ

въ Коллегіи Иностранныхъ  
дѣлъ запечатана во 2 й день  
Октябрю 1796 года.



## ОТДѢЛЕНІЕ ВТОРОЕ.

Замѣчанія Г. Ефремова объ Азій  
скихъ странахъ, въ коихъ онъ  
находился.



## А. КИРГИЗЪ—КАЙСАКИ.

Мѣста Киргизской степи, въ коихъ былъ Г. Ефремовъ, лежатъ около Оренбурга и отсюда по пути въ большую Бухарію, (когда впродъ будешь говорить о Бухаріи, то разумѣется большая). Почва земли здѣсь отчасти довольно хороша, сѣроватая и пыльная, почти на всей степи одинакова и подходитъ близко къ чернозему. На дорогѣ песковъ почти нѣтъ, но подѣвжая къ Каракалпакамъ, скоро видишь ихъ весьма большіе, проспирающіеся по равнинамъ, между коими находятся горы. Сіи послѣднія земля имѣютъ цвѣтомъ на подобіе бѣлой глины, впрочемъ на нихъ нѣтъ песковъ и они нигдѣ не покрыты, кромѣ малорослой травы, между кою попадаются полины; изрѣдка представляющія только нѣ большіе кустарники тальнику. Спраны Киргизской степи довольно много имѣютъ горъ, кои однакожъ весьма пологи; отъ вершины какой либо изъ нихъ до подошвы проспирается нѣсколько верстъ; индѣ находясь тамъ весьма обширныя равнины; и почти вся степь состоитъ изъ таковой поверхности. По дорогѣ верстахъ въ 60, 70 и болѣе попадались рѣчки и при нихъ кустарники тальнику; впрочемъ всѣ спраны обнаженны, есть только малая трава и индѣ кустарникъ соксоулъ, который споль крѣпокъ, что нельзя рубить его молотомъ, и посвоей

хрупкости не рубится, а вырывается съ корнемъ или просило ломаешся. Ефремовъ видѣлъ только около трехъ рѣкъ шириною съ Казанку ( до 30 сажень ); при нихъ въ ширину на полверсты по обѣимъ берегамъ простирается крупной строевой лѣсъ: сосна, ель, береза и другія. Климатъ въ степи довольно хорошъ и здоровъ, лѣтомъ тепло, а зимою холодно; часно случаются вѣтры, зимою глубокіе снѣга; вообще климатъ повсюду единообразенъ, даже до рѣки Сырь, отъ коей весьма примѣтно начинается бытъ степле и чѣмъ ближе къ Бухаріи, тѣмъ болѣе. Г. Ефремовъ въ самой срединѣ степи былъ слишкомъ два мѣсяца; въ Октябрѣ и отчасти Ноябрь вхалъ онъ по оной и уже находился снѣгъ. Надлежитъ при семъ замѣнить, что купцы Бухарскіе изъ Оренбурга отправляются въ свое отечество болѣе въ концѣ Октябрия. Дождей довольно; начало зимы можно положить въ Октябрѣ, а лѣто въ Марпѣ.

Киргизцы болшею частію рослы, здоровы, бѣлы, широколицы, съ малыми глазами, хищны. Скоповодство и хищность ( нынѣ же и торговля ) суть главнѣйшія ихъ занятія. Они не имѣютъ ни какихъ постоянныхъ жилищъ и мѣстопребыванія; переходятъ съ одного мѣста, когда скопина поѣситъ всю праву на ономъ, на другое; спавятъ кибитки ( родъ палатокъ ) и живутъ въ нихъ даже зимою. Во время послѣдней располагаются они у рѣчекъ

и подѣвъ лѣсковъ или лѣсовъ въ глубокихъ мѣстахъ, дабы находясь тамъ въ защищеніи оныя вѣтровъ и другихъ непогодъ, шѣмъ могли жить шепѣе. Кочевья шаковыя состоятъ изъ 30, 40, 50 и. п. д. кибишюкъ, а гдѣ Салпанъ родъ маленькаго Владѣтеля, Вельможи или кровнаго Хану, тамъ около 100 и болѣе, что бываетъ однако жъ весьма не часто; шаковое въ одномъ мѣстѣ собраніе кибишюкъ называеши ся Ауломъ. По дорогѣ изъ Оренбурга въ Бухарию Ауловъ мало, или лучше сказать, почти со всѣмъ нѣтъ; они лежатъ болѣе въ сторонѣ, разспоянѣемъ одинъ оупъ другаго версшахъ въ шридсяши, смотря попому шакъ далеко находящися рѣки. Киргизцы лѣпомъ кочуютъ къ Россійскимъ предѣламъ, а зимою къ Бухаріи около Сыръ-Дарьи между рѣками сею и Куванъ по смѣжностіи съ Каракашаками; оупъ Куванъ же нѣтъ ихъ болѣе. Не одно шепло понуждаетъ ихъ зимою кочевать къ Бухарин, но шакже и мѣна.

Киргизцы любятъ ловить лисицъ и зѣбрей, кои въ степяхъ и лѣсахъ ихъ водятся, наир: лисицы, дикіе козы, лошади, волки (въ большомъ количествѣ), медвѣди (рѣдко) и пр. и для сего содержатъ и употребляютъ беркутовъ. Они сами для себя обдѣлываютъ овчинки и шьютъ шулуны; армяки шкутъ изъ верблюжьей шерсти. Лѣпомъ употребляютъ въ пищу баранье и коровье мясо и кобылье молоко (кумызь), зимою же больше лошадиное

мясо ( ибо оно много горячишь ) и крупъ п. е. сыръ, дѣлаемый изъ коровьяго и овечьяго молока, обливъ оный мяснымъ опваромъ; пьютъ же просяную житю сваренную кашицу. Во время дороги кладутъ они обыкновенно крупъ свои въ пурсунды или кожаные мѣшки. Кожу для сихъ снимаюуъ у убишыхъ лошадей съ заднихъ ногъ и съ широкаго конца зашиваюуъ, узкой же оставляюуъ опверспыуъ для наполненія крупомъ и водою; смѣшавшись съ водою, вскорѣ помомъ оны пряски у сѣдельныхъ пороковъ, къ коимъ шаковые мѣшки привязываюуъ, преобращаенся оны въ густое молоко. Лѣпомъ ходятъ или ѣздятъ Киргизцы иногда другъ къ другу въ гонии и тогда пируюуъ они, варяуъ баранину и пьюуъ кумызь. Обхожденіе ихъ обоюдное довольно хорошо, ( нынѣ часто ссоряи ся ), въ разсужденіи же иностранцовъ, по съ Бухарцами обращаюуся лучше, нежели Русскими, вѣроятно по единовѣрству. Киргизцы упопреляюу соль и берутъ ее много изъ Илецкой зашпы.

Киргизцы вѣроисповѣданія Магометтанскаго, но поняшіе объ ономъ они имѣюу по видимоу весьма слабое, такъ, что кажешся, буд по бы со всемъ не имѣюу никакой вѣры. Попы иногда приходяу къ нимъ для опиравленія Богослуженія, но и по шолько не на долгое время. Муфиси, въ Уфѣ живущіе, мало, кажешся, имѣешъ въ нихъ вліянія, однако жъ

онъ находясь въ Ордѣ года съ при, говорятъ, ввелъ нѣкопорый порядокъ въ опправленіи Богослуженія и моленіи,

Извѣсно, что у Киргизцовъ каждой орды главная правительствующая особа естъ Ханъ: въ аулѣ спаршему опдается предпочиеніе и опчаспи повинуются прочіе. Унихъ нѣтъ никакихъ законовъ и, кажепся, также нѣтъ людей или еспьли и еспь, по чрезвычайно мало, грамоту или письмо разумѣющихъ. Нѣкопорыя наказанія довольно спрого: оп рубившій у кого либо палець лишаепся по желанію человека, кому онъ сіе причинилъ и приговору другихъ также чрезъ опрубленіе у себя пальца; за смерпоубивство казняпся смерпюю же, напр: спановяпть чепыре лошади въ разныя спороны и призвавъ виновнаго, часпи пѣла его привязываюпть къ хвостамъ оныхъ; послѣ того люди садяпся на лошадей и ударяюпть ихъ крѣпко, опъ чего онъ вдругъ порываясь, опрываютъ у виновнаго часпи пѣла и мча его самага по полю, умерщвляюпть. Одинъ изъ Русскихъ, бывшій въ плѣну у Киргизцовъ, рассказывалъ Ефремову видѣнное имъ происшествіе: что будто бы въ одно время въ степи была весьма жестокая зима, опъ чего пало множество людей и скота; Киргизцы къ опвращенію сего взяли Русскаго и жгид его на огнѣ для того, чтобы Русской Богъ видя мученіе Христіанина, пришелъ въ сожалѣніе и умилосердился бы надъ Киргизцами;

но анекдотъ сей не весьма можетъ быть справедливъ, даже и Г. Ефремовъ за шаковой его не почиаетъ.

Торгъ Киргизцевъ преимущественно состоитъ съ ихъ споромы въ скопѣ и людяхъ, съ Россійской же и Бухарской въ желѣзѣ (нынѣ хлѣбѣ), халапахъ, крашенинѣ и проч.; между собою они почти со-всемъ не торгуютъ. Въ Бухаріи производятъ торгъ въ пограничныхъ городахъ оной Варданзы, Вапкентѣ, Раждиванѣ и уѣздахъ ихъ, часто также ѣздятъ они и въ самую столицу Бухару.

Оружіе Киргизцевъ состоитъ въ лукахъ, пикахъ, сабляхъ и ружьяхъ съ фителями. Пльнныхъ бываетъ у нихъ по временамъ довольно много и болѣе Персіанъ, нежели Русскихъ; ихъ всѣхъ почти употребляютъ для паспрыхъ скопа, давая имъ на зиму и лѣто шурупъ и чалбары, п. е. овчинныя шаравары и изъ сырой лошадиной кожи сапоги. Если ли кто изъ сихъ пльнныхъ уидеть и будеть пойманъ, то биваетъ лишаемъ ушей и носа; также ему подрѣзываютъ пяпы и насыпаютъ въ по мѣсто конской мѣлко изрубленной волосъ; по сль сего напяпы никакъ не лзя уже спуппяты, но ходитъ дожно очень тихо на палцахъ; иногда же мучатъ его или и умерщвляютъ.



## Б. ПЕРСІЯ.

Г. Ефремовъ посѣщаль въ Персіи пограничную съ востока къ Бухаріи часть, гдѣ находилась города Мавръ и Золотая мечеть; почему описаніе здѣсь и касается только странъ сихъ.

Между Персіею и Бухаріею находятся проспиранныя, песчаныя и необитаемыя степи, да и самая описываемая здѣсь часть Персіи имѣетъ землю ровную и песчаную. Но дорогѣ въ степи почвы нѣтъ никакихъ водъ, весьма мало полянокъ и подвѣтны колодцы. Въ Персіи земля сѣровапа и хопя песчана, однакожь ее умѣюшь удабривашь и учиняшь плодоносною. Лѣтомъ бываетъ весьма жарко; зима подобна нашей въ средней полосѣ Россіи осени и продолжается около полутора мѣсяца; снѣгу не бываетъ. Дожди рѣдки, но ихъ кажутся и не желаютъ, будто бы попому, чѣмъ бы не размывали они шамонныхъ мазанокъ. Сѣютъ много сорочинскаго пшена и пшеницы; проса же, овса и ржи совсемъ нѣтъ. Здѣсь произрастаютъ въ большомъ количествѣ финики величинаю поболье дубоваго желудка, сладкой проспирникъ (Найшакаръ), изъ коего дѣлаютъ сахаръ леденецъ, хлопчатая бумага, вунгунъ, шуповое дерево величинаю съ сосну, маы и куснарникъ соксоуль и многія плодоносныя деревья. Сказанный проспирникъ произрастаетъ посредствомъ по

сѣва сѣмень на песчаной пощвѣ, достигаетъ зрѣлости въ три года и тогда бываетъ вышиною аршина въ три и болѣе, полциною же съ лушошку посредственной величины; жнутъ его сѣрпами и пошомъ рубятъ мелко, за симъ около супокъ безпрерывно варятъ, смѣшавъ съ нѣкоторымъ количествомъ воды, въ кошлѣ, отъ чего дѣлается родъ киселя, который владутъ въ рѣшето съ желѣзнымъ дномъ, изъ проволокъ состоящимъ длиною въ сажень, а шириною аршина въ два. Рѣшето въ солнечной день привязываютъ къ сошкамъ, внизу онаго ставятъ глиняныя посудыны, въ кои отъ проволокъ опускаютъ нитки. Смѣсь въ рѣшетѣ падаетъ и по ниткамъ бѣжитъ въ посудыны. Когда сіи наполнятся и смѣсь засынетъ, то нитки опрѣзываютъ, а сахаръ леденецъ вынимаютъ. Остатокъ въ рѣшетѣ мѣшajúтъ съ хлѣбомъ и кормятъ симъ слоновъ. Таковой сахаръ Ефремовъ видѣлъ только въ Персіи и Индіи. Многие изъ частныхъ людей занимаются добываніемъ его и часпо закупаютъ по десятинѣ, иногда по двѣ, по три и болѣе (въ Аспрахани пыпались шакже разводиль шаковой простникъ). Сахаръ сей весьма въ большемъ употребленіи при вареніи шербета, обыкновеннаго пипья въ Азій. Для добыванія хлопчатой бумаги сѣмена оной сѣютъ на песчаныхъ мѣстахъ; въ лѣпо вырастаютъ прутки, на коемъ находящіяся яблочки сываютъ цвѣта сперва зеленаго, когда

же начнутъ поспѣвать, по сѣраго; яблочки сіи созрѣвъ, разкалываются на четверо; изъ середины выходитъ бумага, которую въ то же время и собираютъ. Зерна посредствомъ становъ отдѣляютъ отъ бумаги; кромѣ употребленія ихъ на поскѣвъ, мѣшаютъ также съ сѣменемъ кунжуша или сезама и мѣлятъ оное на мѣльницѣ, которую приводятъ въ дѣйствіе посредствомъ лошадей; на низъ ступицы идетъ масло, оспающеея вокругъ оной родъ шѣспа, называемое кунжула, вынимаютъ и кормятъ имъ верблюдовъ. Масло употребляютъ въ ночникахъ: ибо свѣтъ шамъ нѣтъ.

Персы кромѣ сего собираютъ много плодовъ и содержатъ въ большомъ количествѣ шелковыхъ червей. Шелкъ сырцовый и выдѣланный, изрядные обои, выбоика, жемчугъ, финики, хурма, кокосы, сахаръ леденецъ, хлопчатая бумага сушь главнѣйшія ихъ товары и издѣлія.

Жилища Персіянъ состоятъ изъ мазанокъ; каменныхъ спроеній, кромѣ медресовъ (родъ монастырей), почти со всемъ нѣтъ. Мазанки снаружи не весьма красивы, внутри же опшпуканурены, часто также стѣны и потолокъ разписаны цвѣтами; комнатъ не много; смотря по числу женъ, ихъ бываетъ болѣе или менѣе. Дворы также не обширны, исключая того случая, естли хозяинъ за

нѣмаются скѣповодствомъ; на дворѣ находятъ ся печи, называемыя пандурь, въ конхѣ берушь хлѣбы. Зимю въ срединѣ покоя вырываютъ глубокую яму (пандурча), кладушь въ оную жарь, надъ нею спановяишь деревянную снѣжью (сандали), копожую накрываюшь тузъ хлопчатой сумати сдѣланнымъ сдѣломъ, садяица вокругъ снѣжейки и покрывая ноги свои краями онаго, согрѣваюцца.

Персіане рослу средняго большаго, болѣе же послѣдняго, лицемъ смуглы, любящѣ и наблюдающѣ чистоту, ревнивы до чрезмерности, обхожденіемъ съ чужеземцами лучше Бухарцовъ и воинспевнѣе ихъ; языкъ ихъ сходенъ съ Бухарскимъ, но жесточе и въсколько грубѣе онаго. Персіане вѣры Магомеланской и проотивнаго съ Турками шолка. Съ Бухарцами находицца у нихъ весьма большое торговое сношеніе; къ нимъ привозятъ они газныя матеріи и плоды, серебро и золото, а берушь отъ нихъ Россійской холстѣ, сукно, желѣзныя подѣлки (напр: ножницы и пр.). Тѣзда на верблюдахъ весьма употребительна. Бухарцы мало тѣдятъ въ Персію, напротивъ много Персіанъ приѣзжаешь въ Бухарию гораздо болѣе.

Они содержатъ всегда войско, а въ случаѣ войны собираюць его еще болѣе; имѣюць ружья съ замками, большею же часіио съ фитильными; довольно много также пушекъ, кои

любопытны сами, внутренность ихъ не могутъ  
однакожь чисто высверливать и ославля  
ютъ въ оной раковины; къ тому же не умъ  
ютъ глад о выливать ядръ и шароховашескою  
ихъ очень вредятъ внупри; не свѣдуци такъ  
же въ дѣланіи и пробѣ пороха дѣиспвишель  
нымъ, прошивъ ядра кладущъ не соразмѣрной  
зарядъ, а попому и рѣд о могутъ попадуть  
въ желаемое мѣсто, равно какъ и морпхирами  
дѣиспвуютъ на удачу. Въ войскѣ находящя  
много саблей и пистолетовъ.

Пограничные города укрѣплены, довольно  
хорошо оспроены и многлюднѣ внупри  
находящихся. Мавръ, гдѣ былъ Ефремовъ, раз  
споянїемъ отъ Бухары около 250 верствъ,  
споинъ почти на ровномъ мѣстѣ въ долину,  
укрѣпленъ двумя земляными стѣнами выши  
ною сажени въ при, пощиною въ двѣ, на  
верху же около сажени, такъ, что два чело  
вѣва свободно въ рядѣ могутъ прохаживаться.  
Между стѣнами находящя ровъ глубиною въ  
четыре сажени, выкладенны дикимъ камнемъ.  
Городъ величиною съ Свѣяжскъ или нѣсколько  
вобольше; у воротъ городскихъ находящя  
подземные мосты. Спроеня другъ отъ друга  
въ близкомъ разспоянїи; улицы споль шѣ  
сны, что едва пара навьюченнѣхъ верблюдовъ  
въ рядѣ проици можеть, домовъ можно по  
чесеть до 2000, а жителей до 15000 человекъ.  
Отъ Мавра къ Гилянѣ верствъ около 100 естѣ го  
родъ, называемы Золотая мечеть (Машапъ);

онъ менѣ Мавра, стоишь на ровномъ мѣстѣ, жипели его богачѣ жипелей сказаннаго предъ симъ города; владѣтель онаго правишь самъ по себѣ. Таковыхъ владѣльцовъ въ шѣхъ мѣсяхъ много; какъ скоро одинъ изъ нихъ спановишся сильнымъ, то идешь съ войскомъ на другаго, завоевываешь его владѣніе и дѣлаешь властелиномъ.

## В. ХИВА И ТУРКМЕНЦЫ.

Хива (по Бухарски Хиваи, опъ иныхъ же именяемая Харезмъ, Ховарезмъ, Коразанъ) къ востоку по рѣкѣ Аму граничитъ съ большою Бухаріею, къ сѣверу съ Туркменцами, къ западу съ Каспійскимъ моремъ и опчаспи Туркменцами, къ югу съ Персіею.- Г. Ефремовъ не былъ въ столичномъ городѣ Хивѣ, но только около Урганча и за онымъ. Земля въ мѣстѣ семъ по большой часпи ровна, сѣрова на цвѣтомъ и песчана; опъ Урганча къ Мангишлакской приспани простирающся песчанья горы и равнины, соспавляющія внизъ къ Персіи песчанья степи. Хивинцы прозводящъ поргъ съ Россіею въ Оренбургъ и Аспрахани, съ Персіею и Бухаріею въ самыя земляхъ сихъ, и хопя Бухарцы и Хивинцы взаимно посѣщаютъ другъ друга, однакожь послѣдніе берутъ въ семъ превосходство. Въ Аспрахань ѣздитъ чрезъ песчаную степь къ мысу Мангишлакскому Каспійскаго

моря, потомъ чрезъ самое море; отъ Урганча до онаго упопреляюшь на перевозъ поваровъ (на верблюдахъ) около 12 дней, разспояннѣ же будешь верспѣ съ 500, моремъ же въ Астрахань при хорошей погодѣ поспѣваюшь въ сулки: по дорогѣ въ степи подѣланы за недостаткомъ воды колодцы. Въ Оренбургѣ ѣздяшъ мимо Аральскаго моря къ югу и во спокую отъ онаго чрезъ степи, обитаемыя кочевыми народами Каракалпаками и Киргизцами; отъ Урганча до Каракалпаковъ (живущихъ между Куванъ и Сырь, и много между Куванъ и Аму) должно переѣзжать рѣку Аму, дорога однакожъ хороша, хотя и естѣ много песковъ. Отъ Бухары до Урганча нѣсколько болѣе 300 верспѣ, на дорогѣ спояшъ Хивинскіе города Пипнякъ и Азарреспѣ. Хива во многомъ весьма подобна Бухаріи; управляетъ ея одинъ владѣтель. Во всей землѣ сей, говоряшъ, не находилсѣ кочевьевъ, а естѣ полъко спспоянныя жилища, селенія и дома. Извѣстно уже, что Хивинцы вѣроисповѣданія Магомелпанскаго; языкъ ихъ сходенъ съ Турецкимъ и Тапарскимъ: въ разговорахъ весьма хорошо понимающъ они Тапаръ, Туркменцовъ и Киргизцовъ, между шѣмъ какъ сіи послѣдніе мало или и почти не могутъ говорить съ Бухарцами. Нравами и обыкновеніями Хивинцы подобны Бухарцамъ, равномерно какъ и духомъ воинскимъ. Городъ Урганчъ не великъ, съ изрядной уѣздной городъ въ Россіи, напр. Свияжскъ, спояшъ на ровномъ мѣстѣ,

разстояніемъ отъ лѣвой стороны рѣки Аму  
версты съ три; въ немъ находящся чепве  
ро воронъ и около 5000 жителей, однакожъ  
городъ сей довольно торговой и чрезъ него  
ѣздящъ изъ Россіи въ Хиву и Бухарію.

Къ сѣверу отъ Урганча не въ дальнемъ разсто  
яніи находящся селеніе Амбаръ. Верста съ  
двадцать пять отъ сего селенія начинающся  
кочевья Туркменцовъ и простирающся до Араль  
скаго и Каспійскаго морей. Мѣста сіи до  
вольно многлюдны и имѣють однѣ только  
кочевья. Туркменцы сѣють малое количе  
ство, едва достаточное для своего продоволь  
ствія, пшеницы, сорочинскаго дшеца и яч  
меню, скопа у нихъ гораздо меньше, нежели у  
Киргизцовъ. Они обходительнѣе ихъ, имѣють  
миролюбива съ Хивою и Бухарією, одивающа  
отлично отъ Киргизцовъ на постохъ Рус  
скихъ Ташаръ, лѣнды; воинственнѣе Киргиз  
цовъ и уступаютъ въ семь Персидцамъ; ча  
сто нанимаются служить и воевать у Хивит  
цовъ и Бухарцовъ, ѣздящъ въ Персидской  
городъ Мавру и другія Персидскія мѣста  
чрезъ Хиву, много ловятъ Персидцевъ и прода  
ють ихъ въ Хивѣ и Бухарію.

## Г. БОЛЬШАЯ БУХАРІЯ.

Подъ именемъ большой Бухаріи разумѣ  
ють страны, лежащія къ востоку отъ Пер



Сія по теченію на значительномъ пространствѣ Аму Дарьи и Сухому ну ни, къ югу оныя Аральскаго моря и Ташкента, къ сѣверу оныя Индіи и отчасти Персіи, къ западу оныя малой Бухаріи и Тибета. Оныя малой Бухаріи, Тибета, къ югу оныя Персіи и отчасти Индіи; инакъ же къ сѣверу у Аральскаго моря оныя дѣлятся Бухарійскими горами. Въ самой Бухаріи находятца многія особенныя владѣльцы, но между оными владѣтель, живущій въ Бухарѣ почитается знатнѣйшимъ. Сія собственно такъ именуемая Бухарія имѣетъ ширины около 250 и длины около 300 верстъ; оныя Бухары до Ярканду 11 дней ѣзды или около 600 верстъ, оныя него же до Балха 8 дней или около 300 верстъ, до Самарканда 4 дни. (\*)

Что касается до климата, то оныя здѣсь болѣе умеренной и здоровой. Жарко бываетъ мѣсяцевъ съ пять, студено съ два, умереннаго тепла около пяти. Жаръ одинаковъ здѣсь болѣе, нежели въ Астрахани. Дождей почини совершенно нѣтъ, такъ какъ и грому; раза чешыре въ годъ идетъ дождь весьма не большой и продолжается только часа съ два; оныя случаются въ мѣсяцахъ Маѣ, Іюнѣ и Іюль,

(\*) Въ восточныхъ странахъ раздѣленія земель не вымѣрены такъ, какъ у насъ Европейцотъ, почему и опредѣляются оныя дѣлами, иная въ днѣ оныя 33 до 40 верстъ, еспли ѣзды дѣль на верѣлодахъ; но такъ какъ не посюду къ одинакое время можно переѣхать одинаковое же пространство; то и не всегда можно полагаться на таковой цѣнь съ умеренностию

весною же и осенью почти никогда. Въ Декабрѣ мѣсяцѣ послѣ солнечнаго поворота у Бухарцовъ бываетъ новый годъ или Наурусъ и начинается около сего времени зима, съ праздника Курванъ. весна, продолжающаяся около двухъ мѣсяцовъ, съ праздниа Гулисурхъ, когда уже все развѣло, дѣтс. Рѣки не замерзаютъ; по упрямъ случающимся морозы, въ то время иногда надѣваютъ шубы, кои впрочемъ не носятъ, но коль скоро высоко взойдетъ солнце, то шубы немедленно снимаютъ и тогда бываетъ жарко. Снѣгъ так же почти не бываетъ, однакожь съ нѣкотораго времени холодъ сдѣлался ощущительнымъ и снѣгъ выпадаетъ иногда даже въ поларшина и вскорѣ распадается: многіе изъ Бухарцовъ говорятъ, что сіе предзнаменуетъ скорое владычество Россіянъ надъ ихъ странною. Иногда снѣгъ выпадаетъ глубиною на вершокъ и сіе случается въ печеніи дней придесяти. Сколь ни великъ жаръ въ Бухаріи, однакожь рѣки оупь него ни мало не высыхаютъ.

Во многихъ мѣстахъ Бухарія гориста, но впрочемъ поверхность имѣетъ болѣе ровную, землю по песчаную, по сѣрвалую, по напр: около Самарканда, бѣлую и красную, около Балка черноземъ; довольно плодотворную, особливо около Бухары, Самарканда и Балка. Много мѣстъ почти безплодныхъ, каковы по

счаныя къ Персіи, Хивѣ, опчастни около Аму Дарьи, опъ Бухары къ Балку и Кашгару.

Рѣкъ въ Бухаріи весьма мало. Аму Дарья (Дарья значить рѣка) есть знаиившая изъ всѣхъ; она выходитъ на югъ Бухаріи, въ сѣра нѣ, лежащей къ сѣверу опъ Индіи (верснѣ съ 90) и западу опъ Тибета, не далеко опъ Кашемира и Кабула, печепъ сперва на западъ, потомъ, принявъ многія рѣчки, почпи на сѣ верь и въ шакомъ положеніи пропекая съ од ной спороны между Персією и Хивою, а съ другой Бухарією, болѣе, нежели чрезъ тыся у верснѣ, впадаетъ съ юга въ Аральское море. Говорящѣ, суд по бы нѣкогда впекала она въ Каспійское море, но потомъ съ намѣреніемъ опведена оцъ онаго и проведена въ сказ н ное Аральское. Большая ширина рѣки сей су депъ около верснѣ и менѣе, прошивъ города Бухары съ верснѣ; она не очень быспра, ра зиваепся верснѣ на двѣ, берега имѣепъ по логіе и песчаные, съ Персидской спороны круповашные; гдѣ оные соспоилъ изъ земли, шамъ оная земля цвѣпомъ сѣровапа и смѣ шана съ пескомъ; вдоль береговъ иногда ра сшепъ лѣсъ (вязъ и пр.), не споль удобной для спроенія и кушарники. Куванъ, вторая при мѣчательная рѣка, впадающая въ Аральское море, шприню съ полверснѣ и менѣе, шак же не быспра, берега имѣепъ пологіе и не крупые, гдѣ же и еспъ крупизна, шамъ она не болѣе сажепъ; по берегамъ расшепъ въ до

вольномъ количествѣ красной спроевой лѣсы: сосна, ель, пихта, также береза и шальникъ. Сырь Дарья, претпя замѣчательная рѣка, по берегамъ оной распесть спроевой красной лѣсы; сосна, ель и проч. какъ и на Кувань, въ большемъ однакожъ количествѣ оной количествѣ, почти въ двое ширѣ Кувань, но ужѣ рѣки Аму; перевозъ какъ на оей рѣкѣ, такъ и другихъ чинишя на лодкахъ, Каранална нами на Кувани, Киргизцами на Сырь. Рѣки Кувань и Сырь замерзають, однакожъ замѣшимъ, что онѣ собственно не въ Бухаріи. Находясь сверхъ сего и другія не большія рѣчки, изъ коихъ замѣчательна между прочими одна, величиною съ Казанку (длины оного 200 верстѣ, ширины сажень въ 40), впадающая въ Аральское же море и другая Курьякъ близъ Бухары, текущая въ Аму. Озеро почти со всемъ нѣптъ. Во всей Бухаріи, по немѣнно рѣкѣ и испочниковъ, изъ Аму, Сырь, Кувань и другихъ проведены шириною сажень въ пять и менѣе каналы, сперва большіе, потомъ изъ нихъ малые, по селамъ и городамъ; изъ малыхъ же наполяютъ водою пруды. Поелиду же дожди бывають весьма рѣдко, но изъ по слѣдникъ берутъ воду для садовъ; еюже наполяютъ пашни; проводя на оныя каналы и удерживая теченіе воды, принуждаютъ ее выйдти изъ береговъ, что случается въсколько разъ въ лѣто. Теченіе рѣкѣ съ одной стороны въ Аральское море, а съ другой рѣкѣ и каналомъ къ югу, югозападу и западу. показ

васть, что лежащая въ Бухаріи горы (по ландкартѣ Г. Пинкерпона Анпау) съ мѣстами оноло ихъ, также спраны къ малой Бухаріи мѣстоположеніе имѣющъ высокое; къ Хивѣ, Каракалпахамъ, Ташкенту, Персіи и къ югу находится поваяюсь, оны Аму же къ Персіи, Индіи и Тибету вслѣженіе.

Въ Бухаріи сѣющъ въ большомъ количествѣ сорочинское пшено, ячмень, пшеницу, просо, жугари (на подобіе нашего гороха; имъ свѣрхъ общепвеннаго для себя употребленія кормятъ, мѣшая съ пшеничною мукою, плѣнниковъ и лошадей); обыкновеннаго же Русскаго гороха, ржи и овса совсемъ нѣтъ. Вънутри Бухаріи шерпящъ въ лѣсѣ Большую нужду; его разводятъ въ садахъ, гдѣ оны расшепъ даже шире вой; впрочемъ не весьма много находится онаго и по рѣкамъ, иногда по обѣ стороны ихъ просиращенъ его только на версипу; пальнику, также саженаго, значное количество. Сады бывающъ довольно велики и весьма у мноуихъ; въ нихъ произрастающъ груши, грецкіе орѣхи (дерево по менѣ сосны), гранатовыя яблоки, тушовыя деревья, виноградъ, (коего ягоды болѣе употребляютъ сами Бухарцы сушенныя, такъ какъ и Калмыки и для добыванія меда (чирни) краснаго и бѣлаго, смоля по краснымъ или сѣлымъ ягодамъ), сливы (зеленыя называющся дауча, постѣвающія зардалю, сѣлыя аю иначе урѣкъ), винныя ягоды или индыль (оны чего вѣрошно у насъ

звуютъ инжиръ), фиспашки (писпа), миндаля въ спонкой и мягкой скорлупѣ. Въ огородахъ распусть: огурцы (длиннѣе нашихъ въ двѣ и спонѣ), капуста, морковь, свекла, рѣдька, репа, садовой горохъ всѣ на подобіе нашихъ. Арбузы и дыни занимаютъ проспранныя въ полѣ мѣсна (бакчи), особливо около Самарканда. Сказавъ о произраствѣніяхъ, сдѣлаемъ при семъ нѣ копорыя замѣчанія. Землю пахутъ въ Бухаріи плугомъ, сѣютъ около первой половины Марта мѣсяца и попомъ недѣль чрезъ семь жнутъ; по сѣвѣ пшена сорочинскаго и пшеницы бываетъ преимущественно большой пропускъ другихъ родовъ хлѣба, отъ пуда сорочинскаго пшена собираютъ около пятнадцати. Зерно сорочинскаго пшена спонко и длинно, подобно зерну крупнаго въ Россіи ячменя; пшеница болѣе нашей въ двое; хорошо урожається яугари и ямень, копорого зерно также въ двое больше нашего. Проса сѣять не споль много пропускъ прочихъ хлѣбовъ; однакожъ оно родится хорошо, желтѣе и крупнѣе нашего; изъ него варятъ брагу. Сорочинское пшено идетъ въ кашу пловъ, пшеница въ хлѣбы; ямень болѣе въ кормъ лошадамъ, просо въ кашу и мѣну Киргизцамъ. Вообще урожай бываетъ хорошъ, вѣренъ и лучше нашего. Хлѣба въ чужіе край продаютъ хотя весьма мало, однакожъ внутри самой Бухаріи расходится онъ въромъ собственнаго продовольствія и чрезъ продажу, пшѣмъ болѣе, что многіе другіе не занимаютъ земледѣлія

емъ, а должны получать для себя хлѣбъ чрезъ покупку. Лѣсъ употребляется болѣе на строенія, самопрядки, люльки и проч., а на дрова привозятъ его много изъ степей; по еликужь стволы и сѣчуля не употребляются, но на домашнюю мебель идетъ его мало. Сады бывають довольно обширны; большіе около двухъ и трехъ верстъ въ окружности, посредственные же около полуторы версты и менѣе многіе имѣють сады по два и по три, огораживаютъ ихъ глиняными стѣнами (смѣсь глины съ соломой) и дѣлають въ оныя одни воропы. Особенныхъ садовъ для винограда почти нѣтъ; онъ растетъ вмѣстѣ съ прочими деревьями и посѣвается около конца Апрѣля, въ началѣ же Маія созревають почти всѣ плоды. Арбузами засеваютъ особенныя пространныя въ полѣ мѣста, иногда десятины по полуторы; они посѣваются по слѣ дынь, величиною бывають въ трие больше обыкновенныхъ Русскихъ, даже нѣсколько побольше самыхъ Царицынскихъ, вѣсомъ слишкомъ пудъ, снаружи зелены и сѣровапы, внутри мясисты и весьма красны, около Бухары растутъ лучшіе и большіе, а въ Самаркандѣ въ большемъ количествѣ и мельчѣ. Дыни весьма крупны, внутри оныя кожурины до сердца мясисты въ четверть и болы; ихъ двѣ главнѣйшія породы: однѣ произрастають около города Карякуль, лежащаго верстахъ въ тридцати отъ Бухары къ Аму, весьма продолговаты, длиною болѣе аршина,

а иногда аршинна въ полшара; въсомъ пуда съ два и болѣе, шавъ; что на одного верблюда выючаютъ иногда шолько около осьми дынь (верблюдъ шавъ не подымавшъ въ дороу болѣе 18 пудъ) и продають въ Россіи и Персіи; другія круглыя и крупнѣе Россійскихъ; ихъ много находишся около Бухары, Самарканды и проч. Распѣніе замуча естество средній родъ между арбузомъ и дынейю, ~~пшшшшшш~~ прѣжде ихъ, кожуря его мягка и желва, употребляютъ носиль мягчѣ дынь, сладка какъ дыня, съ мена мѣлки на подосбие оу речныхъ, листья онаго довольно много сходны съ листьями Россійскаго лапушника; самый плодъ кругль, менте Гусскаго арбуза, въсомъ фунтовъ около шрехъ. Хлопчатую бумагу развѣдаютъ здѣсь чрезъ сѣніе по песчанымъ мѣстамъ; на брестіи асплвѣ около десятины сѣють до осьми пудъ и попомъ собирають около шрідсяпты пшшш. Зерна для сего размативають и смѣшаваютъ съ золою; дни чрезъ два сѣють; неделя чрезъ шестъ всходитъ посѣянное, поспѣваетъ же недѣль чрезъ девять. Тонкія прушники съ листьями вырошаютъ вышшшною болѣе аршина, на нихъ яблоки сываютъ сперва зеленыя, а при созрѣніи сывають; величиною съ грецкою орѣхъ; чню казается до прочаго, но мы уже сказали о семъ при разсужденіи о естествонныхъ произведеніяхъ Персіи; выкаюая шолько много, чню, въ шви сего ~~шшшшшш~~ употребляютъ здѣсь при печеніи хлѣба или на дровъ.



Изъ хлопчатой бумаги покупают чадры (холсты), мирикаль, бязь, песшредь, выюлку, фаты, бурмечи (у насъ изъ нее дѣлають кумачи). Травы, употребляемой на кормъ скоту, мало; въ нѣкоторомъ количествѣ она находится около Самарканда, гдѣ есть луга, поля и степи; въ прочихъ мѣстахъ оную сѣють и попомъ жнутъ или косятъ въ одно лѣто раза три (ибо всѣ распускія достигаютъ зрѣлости весьма скоро); такая права называея юрунча, вышиною бываетъ въ аршинъ и родится попомъ безъ всякаго посева лѣтъ пять. Запасаясь сѣмою правою, вьютъ ее веревками и кладутъ на вольномъ воздухѣ; тогда называютъ ее бѣда. Траву оную продаютъ копѣекъ по десяти. Траву сею, смѣшавъ съ соломой (саманъ) по полямъ, кормятъ лошадей.

Лошади Бухарскія быстрые на бѣгу и красивѣе Русскихъ; ихъ содержатъ весьма много, но почти только для одной верховой езды или конницы; онѣ не могутъ сносить тяжелой пѣжески, какую несутъ наши лошади. Для возки чего либо Бухарцы употребляютъ покупаемыхъ у Киргизцовъ лошадей, также воловъ (особенно при воздѣлываніи земли), въ большемъ количествѣ водимыхъ тамъ, почти всегда одnogорбыхъ, верблюдовъ (преимущественно для возки поваровъ, какъ внутри Бухаріи, такъ и въ отдаленнѣйшія страны; впрочемъ иногда они нанимають для сего

Киргизцовъ съ ихъ верблюдами) и ишаковъ или лошаковъ, обыкновенно для возки воды въ кожаныхъ мѣшкахъ. Коровъ держатъ только для удовлетворенія своихъ домашнихъ нуждъ. Живущій постоянно въ Бухаріи къ Хивѣ народъ, называемый бѣлые Арапы, содержатъ весьма много овецъ: часто попадающіяся спада, имѣющія до тысячи и болѣе головъ. Бараны и овцы весьма велики и болѣе не только Русскихъ, но и Киргизскихъ, имѣютъ плоскіе курдюки, долги хвосты и довольно мягкую шерсть; спригнутъ ихъ два раза въ лѣтнюю пору; барашки цвѣтомъ черны или сѣры, бѣлы, буры и курчавы; ихъ убиваютъ двухъ или трехъ недѣльных и мерлушки отправляютъ въ большомъ количествѣ въ Россію: на ядъ изъ оныхъ въ самой Бухаріи, во время пребыванія тамъ Ефремова, продавалась около 10 копѣекъ: такъ же дѣлаютъ изъ нихъ ошолопки къ шапкамъ и пулуны. Козъ мало; шерсть ихъ такъ же довольно мягка. Изъ шерсти овечьей дѣлаютъ ткани, войлоки и другія матеріи, кои употребляютъ Бухарцы почти только сами; козья же шерсть идетъ на сѣдла и по тому подобныя не столь важныя по потребности. Впрочемъ поелику Бухарцы употребляютъ въ пищу болѣе мяса (лошадиное, особенно же коровье и баранье), для чего по городамъ многіе даже сѣтъ промышленницъ, такъ же молоко, масло смешану; но и содержатъ посему уже одному множеству скотины. Звѣрей дикихъ, какъ то на пр. волковъ

медвѣдей и другихъ, равно какъ и слоновъ здѣсь не находившя. Рыба ловится въ небольшомъ количествѣ; въ Аму и Курякъ попадаются щука, кошорую только жарятъ (вареніе оной не употребительно) въ кунжутномъ маслѣ.

Мы уже упомянули, что въ Бухаріи растенъ много шуповыхъ деревъ; ягоды на оныхъ подобны ежевикѣ и двухъ родовъ, бѣлыя сладкія и черныя сладко-кислыя. Извѣстно уже, что листьямъ сего дерева питаются шелко-доспавляющіе черви, изъ коего шкутъ шамъ полосатыя парчи съ золотыми и серебряными узорами, апласы, бархатъ, полосатыя и съ иправками купни (у насъ идутъ онѣ на на волошки, у Ташаръ же на холсты); издѣлія сіи однакожь не самой высокой доброты. При совокупимъ здѣсь краткое замѣчаніе о сихъ червячкахъ и получаемомъ отъ нихъ шелкѣ. Онный добывается вскорѣ послѣ зимняго солнечнаго поворота, когда на шуповыхъ деревьяхъ появились листья. Яйцы шелкоичныхъ червей въ кожурінахъ выспавляются тогда на солнце и раскладываются на камышевыхъ рогожахъ; по уштрамъ нагрѣваютъ ихъ бережно; коль скоро перемѣняютъ онѣ отъ сего цвѣтъ свой въ пепельной, по въ полуденное время около часа или и менѣе оставляютъ ихъ лежать на солнцѣ и попомъ вносятъ въ покои или подъ кровли сараевъ. Черезъ полчаса изъ кожуріны выходятъ черныя цвѣтомъ червячки, коихъ щощасъ питають шуповыми мѣлко

изрубленными листьями. Дни чрезъ четы-  
ре или пять опть корму сего она выраста-  
ютъ, принимають на себя цвѣтъ бело, а  
въ девятый или десятый день желтой и по  
днявъ вверъхъ головы, засыпають на сучки и  
болѣ; проснувшись, начинаютъ вишь гнѣзды  
и изо рта выпускають вишь, обвивая около  
себя безпрерывно въ печеніи четырехъ или  
пяти сучокъ; присмапривающіе за ними  
собирають тогда нужные червячки для рас-  
пложенія и опносятъ ихъ въ прохладное мѣ-  
сто. Чрезъ недѣлю червячки превращаються  
въ бабочки и не оплѣтая прочъ опть своего  
мѣста, совокупляються по парно, попарни-  
ваютъ не высоко и живутъ не болѣ пяти  
или шести сучокъ; приносимыя яички подо-  
бны маку и цвѣтномъ желты. Опть пары ба-  
бочекъ родятся червей вѣсомъ съ золотника, а  
изъ золотника червей получается шелку фун-  
та съ два. Гнѣзды имѣють видъ продолгова-  
тыкъ шичьихъ яицъ; величиною онѣ съ боль-  
шой дубовой желудокъ; ихъ пересыпають нѣ-  
сколько солью и обвернувъ луповымъ ли-  
стомъ, для замариванія кладуть дни на восемь  
и на девять въ корчаги. Коль скоро сверь-  
ху окажется плена, а въ срединѣ желтова  
тоснь, тогда варяшь сіе въ коплахъ и ло-  
помъ челоува челоуре или болѣ выють на  
колеса очень тонко чистпой и изжелтосѣ-  
рой шелкъ и варяшь его въ разныхъ краскахъ.  
Лухарцы наблюдають прилѣжно, что бы во  
времи появленія червей было великое шельо,

во время сна ихъ малое, а послѣ холодноты; при этомъ сохраняющъ чистоту и сухость, сколько возможно избѣгаютъ сырости, дурнаго запаха дыму, копоти и всего того, что можетъ вредить червямъ, имѣющимъ весьма тонкое обоняніе. Черви будучи черны, бѣлятъ много, но бѣлеть менѣе, спавъ желтыми, означаютъ сытость свою и зрѣлость. Что касается до корма, то смотрявъ также тщательнѣе, что бѣ листья не были ни слишкомъ сухи, сыры, холодны или теплы и не имѣли бы худаго запаха. Почему вышеупомянутыя рогожки и разсипаютъ на мѣстахъ, гдѣ нѣтъ сырыхъ паровъ; естли червямъ на оныхъ будетъ нѣтъ сно, то берутъ ихъ съ рогожъ на дощани и разкладываютъ на другія. Такимъ же образомъ кладутъ ихъ и въ клѣпки, составленныя изъ паловыхъ прутьевъ, когда онѣ созрѣютъ и для выпя гнѣздъ начнутъ искать мѣста. Клѣпки сіи спавятъ на возвышенныхъ мѣстахъ подъ тѣнью. Бѣлыя гнѣзды починаются лучшими; смотря на оныя, узнаютъ, изъ которыхъ должны выпити бабочки мужскаго пола и изъ какихъ женскаго; въ тонкокожныхъ и оспровапыхъ на концѣ заключающа первыя, а въ подскожныхъ и кругловашыхъ послѣднія. Передъ выходомъ червей гнѣзды всегда шевелятся; расположенныя на рогожкахъ не должны спѣснятъ одиѣ другихъ; негодныя изъ нихъ, равно какъ и прутья бабочекъ, по

причинѣ вредности ихъ для птицъ и скота, зарывающъ въ землю.

Солью Бухарія не доспапочно; ее привозить изъ земель, обитаемыхъ Калмыками, Грухменцами, Киргизцами, также бѣлыми Арапами и частію Хивинцами.—Золотыхъ и серебряныхъ рудниковъ въ Бухаріи нѣтъ; золото получаютъ въ деньгахъ и слиткахъ отъ народовъ, съ коими торгуютъ, особенно отъ Персіянъ (деньгами) и Индійцевъ; серебро чрезъ мѣну отъ Кашайцевъ въ слиткахъ на подобіе лошадиного копыта, Голландскихъ червонцовъ, находящихся довольное количество, но какъ и въ, такъ и прочія монеты и слитки передѣлываютъ въ Бухарскія деньги. Чеканящъ только въ Бухарѣ и по отъ Хана; обыкновенно на одной сторонѣ монеты изображено имя его, а на другой нѣсколько реченій изъ Алкорана. Деньги въ Бухаріи ходятъ мѣдныя, серебряныя и золотыя, болѣе же послѣднія; мѣдная мѣлая монета, родъ нашихъ копеекъ, называется *Каракуль*, серебряная: *Тенга*, сплюснутая 10 каракуль, въ ней находится около половины мѣди; золотая: *Ашрафи* или *Тилла* въ 30 тенговъ, есть бухарское червонецъ. Слово деньги на Бухарскомъ языкѣ выражается чрезъ пуль, мѣдь мисъ, серебро оновъ а, золото ашпунъ. Одинъ изъ Русскихъ, жившихъ въ Бухаріи, сказывалъ Ефремову, во время его тамъ пребыванія, что въ Хивѣ есть двѣ горы серебра и золото содержащія;

онѣ находятся въ степи, отъ Хивы къ Мангитшакскому мысу верстъ съ сорокъ. Одинъ изъ Русскихъ масперовыхъ, разумѣвшій нѣ сколько горное дѣло, послѣ несчастной Экспедиціи Бековича при Цепрѣ Великомъ, попалъ въ плѣнъ къ Хивинцамъ и упопребленъ былъ Ханомъ оныхъ какъ для опыткискиванія руды, такъ и для разработки оныхъ. Онъ нашелъ упомянутыя горы и доспалъ изъ нихъ золото и серебро. Ханъ спрашивалъ его однажды: сколько много мепаллу сего находится въ этихъ горахъ? столько, отвѣчалъ масперовой, чпо еспали доспалъ оный, по можно изъ числаго серебра выспроить въ Хивѣ все покои, а золото покрыть ихъ. Опъзная сіе, можеть быть хотѣлъ онъ шѣмъ болѣе обрадовать Хана и заслужить у онаго милость, но сіе послужило къ большому его несчастію. Ханъ послалъ маспероваго въ рудникъ, находившійся въ выше означенной горѣ, будипобы для доспаванія мепалла, и когда онъ въшелъ туда, по приказалъ его немедленно шамъ заковать. Можеть бытъ владѣтель Хивы опасался отъ сего отккрытія привлеченія иноспраннаго войска, завладѣнія Хивою и водворенія лѣноспы между своими подданными. Не выдаемъ анекдотъ сей за совершенно справедливой, по крайнѣи мѣрѣ, онъ рассказываемъ бытъ Ефремову съ большимъ увѣреніемъ въ испинѣ очевидцемъ и поваричемъ маспероваго. Много говорили у насъ въ Россіи о песочномъ серебрѣ, добываемомъ

въ Хивѣ и Бухаріи по рѣкамъ. Серебра и золота шаковаго совсемъ нѣтъ ни въ Бухаріи ни въ Хивѣ, но крайніи мѣста, Ффремовъ не слыхалъ о семъ ничего и не видалъ тамъ. Серебро же и золото въ Бухаріи находится въ большомъ количествѣ, какъ сказано, отъ портовъ съ Шицайцами, Русскими и Персіянами.

Народъ Бухарской рослу средняго, степенъ, лицомъ блѣдъ и нѣсколько смугловатъ, румянь, опчаспи похожъ на Татаръ, чернобровъ, глаза имѣють каріе, слабъ и нѣженъ плѣтосложеніемъ и весьма посредственъ въ силѣ. Бухарцы веселы, скромны, не пертѣ дивы, большіе обманщики, лѣтны, весьма склонны къ торговлѣ, работу опправляютъ по большой часпи невольниками; воровство у нихъ рѣдко. Горячихъ напитковъ пьютъ мало или почти совсемъ нѣтъ, которые же и пьютъ, по пихонько покупаемю у Калмыковъ чихирь, также изрядной доброты виноградное вино и брагу. Въ поступкахъ своихъ они не весьма переменчивы.

Въ Бухаріи обитають различные народы: 1) собственно шакъ называемые *Бухарцы*, имянують сами себя Бухари; 2) *Лезгинцы* въ числѣ около 2000 челов, 3) *Агаганы* около 1000 челов, 4) *Персіяне* до 3000; при послѣдніе болѣе по службѣ, 5) *Узбеки* (дворяне), называющіе сами себя дворянами или благороднаго произхожденія, рослу большого, широко



лица, широкоплечи, силы посредственно, глаза имѣютъ маленькіе, какъ и Калмыки, склонны къ войнѣ, прудолюбивы, занимающа больше хлебопашествомъ, нежели торговою, крѣпкихъ напитковъ употребляютъ болѣе Бухарцовъ, съ коими живутъ мирно; поспоянныя жилища имѣютъ около и въ самомъ Самаркандѣ; число оныхъ простирается до 200. 000 челоѵ. Ихъ пять родовъ: родъ Акмангыны, Токмангыны, Карамангыны, Барыны и Ясу находящя въ разныхъ мѣстахъ; жилища ихъ хотя численны, однакожъ уступаютъ въ семь Бухарскимъ. Языкъ Узбековъ сходенъ съ Тапарскимъ; ихъ хотя Бухарской, сходный съ Персидскимъ, для нихъ есть языкъ совсемъ другой, однакожъ Бухарцы и Узбеки объясняются между собою по на шомъ, по на другомъ изъ природныхъ своихъ языковъ. Говорятъ, что когда основали у насъ въ Россіи Оренбургъ, то многіе изъ Нагайцовъ удалившя изъ Оренбургскаго края, поселились въ Бухаріи и назвали себя Узбеками. 6) *Киргизы* обитаютъ не въ самой Бухаріи, а близъ оной между городомъ Ушъ и Кашкаріею въ горахъ и равнинахъ кочевьями въ небольшомъ количествѣ; они имѣютъ своихъ Князковъ, почти не бывающъ въ Бухаріи, ѣздятъ часпо въ Куканъ, куда пригоняютъ для мѣны овецъ, быковъ и верблюдовъ и гораздо богачъ и хищнѣ Киргизцовъ. 7) *Бѣлые Аралы* (акъ арапъ) обитаютъ въ поспоянныхъ жилищахъ къ северу отъ столицы Бу

хары ниже оной по печенію рѣки Аму верста съ 60, къ Мангишлакской степи; они сиромны, пихи, лицемъ смуглы и походящъ на персіянь, роспомъ съ Бухарцовъ, занимающа скоповодствомъ и хлѣбопашествомъ и своимъ весьма богаты. Говорящъ про нихъ, что они изъ роду Магомета, почему и почищаются оны мусульманъ весьма много.

Вообще всего народа мужскаго и женскаго пола щинашь можно въ собспенномъ владѣніи Хана Бухарскаго около полупора милліона человекъ и слѣд: естли прибавитъ къ сему еще полнокое же количество жителей большой Бухаріи, не во владѣніи сказаннаго Хана находящихся, то число всѣхъ обитавшихъ въ большой Бухаріи будетъ не болѣе 3.000.000 чел.; между тѣмъ надлежитъ однакъ замѣтитъ, что осипальная часть не владѣнія Бухарскаго Хана весьма малая и не составляетъ половины всей большой Бухаріи.

Теперь слѣдуетъ сдѣлать нѣкопорія замѣчанія объ обыкновеніяхъ, пищѣ, одѣждѣ, жилищахъ и болѣзняхъ въ Бухаріи. Бань собспенныхъ, кромѣ Хана, нѣтъ; находяща же торговыя каменные, просторныя въ землѣ, верьхъ ихъ съ однимъ окошкомъ въ срединѣ онаго выше земной поверхности; оны нагрѣваются съ испода, равно какъ и вода, не дровами, но навозомъ, конюрыи берутъ съ улицъ и дворовъ и сушатъ

дни съ четьре, а попомъ жгуть. Подъ ис  
подъ бань двлаенся ходъ, на подобіе Россій  
скихъ овиновъ. Моющся безъ мыла, почиая  
его поганымъ и упопреляя полько на мы  
шье плащья. Свадьбы бывають у нихъ по Та  
парскому обряду, похороны опправляющся  
шаже, какъ и у прочихъ Мусульманъ. Гро  
бовъ нѣтъ; покойника кладуть на доску,  
несуть въ мечеть, молящся шамъ, попомъ  
выносятъ его изъ мечети на кладбище (обы  
кновенно находящееся за селеніемъ или горо  
домъ) и зарывають въ могилу. Бухарцы споль  
же ревизы, какъ и Церсіне; посторонніе  
не могутъ видѣть ни дочерей, ни женъ ихъ.  
Послѣднихъ имѣють они по двѣ и по три,  
а богатые часпо болѣе и сверхъ того нѣ  
скольо наложницъ; всякая жена и наложница  
имѣеть особливый для себя покой, въ коемъ  
мужъ спитъ съ нею по очереди. Многожен  
ство опвлекаеть мужей оптъ обращенія съ по  
сторонними женщинами; да они и не имѣють  
въ семь надобности. За то женщины лише  
ны послѣдняго преимущества; холостые ча  
спо нарушають свяпость браковъ, зна  
комящся со спарухами и посредствомъ ихъ  
наряжаясь въ женское плащье, подъ видомъ  
подругъ посѣщаютъ преклонныхъ имъ женъ  
и наложницъ, особливо въ то время, когда  
мужъ въ гостяхъ у другой жены; часпо и  
сами жены, подъ видомъ посѣченія подругъ,  
ходятъ къ своимъ любовникамъ. Городскіе  
жители обоого пола ѣздятъ на лошадяхъ веръ

домъ, большая же часть деревенскихъ на дощачахъ; лѣпомъ ходящъ въ башмакахъ на сосую ногу. Пльнныхъ употребляютъ для ношенія изъ прудовъ воды и во всякую пльную работу; содержатъ ихъ скудно; рѣдко получаютъ они въ день болѣе фунта жугарнаго хлѣба, испеченнаго съ малымъ количествомъ пшеничной муки въ лепешкахъ. Последнїя при печенїи прилѣпляютъ къ сторонамъ, а не къ поду печей, коихъ спроеіе у нихъ прошивъ нашего инакова. Воровство споль спрого наказываеіся, чпо даже за малость муцинь вѣщаютъ, а женщинъ по груди оканываюіть въ землю и убиваюіть камнями; за душегубство и причиненіе ранъ отдаюіть виновнаго родственникамъ убитаго или раненаго, кои поступаютъ съ нимъ самопронзвольно, сообразно его винѣ; за убїеніе убиваютъ, за поврежденіе частей пѣла платятъ таковымъ же поврежденіемъ, п. е. зубъ за зубъ и глазъ за глазъ. Мужъ увидя жену свою въ весьма коропкомъ обращенїи съ постороннимъ и засвидѣтельствовавъ сіе, имѣетъ право убить ихъ обоихъ; сродники похороняюіть ихъ, дѣло сїмъ рѣшился и дальнїй шаго ни съ какой спороны ничего не бываетъ. Убѣжавшимъ и пойманнымъ невольникамъ отрубаютъ уши и другіе члены, еспшли не хотяіть лициіть ихъ жизни; господа надъ рабами своими имѣюіть полное право.

Употребительнѣйшая пища здѣсь, какъ и во многихъ спречахъ Азіи, состоитъ, еспль шакъ на

Зываемая пловъ или пилава. Приготовляютъ ее слѣдующимъ образомъ: старивъ мясо, вынимаютъ его и въ опшаръ кладутъ срацинское пшено, которое когда поспѣетъ въ половину, шо обливается въ особой посудинѣ холодною водою, въ копелъ же, гдѣ оно варилось, кладутъ упомянутое мясо, попомъ туда же лукъ, морковь, изюмъ и шафранъ. Послѣ сего какъ мясо, такъ сказанныя распѣнія и не доваренное пшено все вмѣстѣ спавяютъ на вольной жарѣ, сверху наливаютъ овечье попленое сало и покрываютъ оное платино. Когда смѣсь сія упрѣетъ, тогда составляютъ ее съ огня и ѣдятъ. Пищу употребляютъ болѣе изъ мяса, нежели изъ распѣній. Посуду для спола знатные держатъ каменную палевую, а прочіе муравленую; опъ мѣдной же и оловянной имѣютъ опвращеніе.

У женщинъ во всей Бухаріи грудь наружъ и только покрывается самою рѣдкою кисеею; на шипьеніи кладутъ вышитыя шелкомъ разныхъ цвѣтновъ мѣшечки, что все чрезъ кисею весьма видно. Башмаки носятъ шамъ кожаные или суконные; кафтанчики короткіе, сверхъ ихъ надѣваютъ, во время выѣзду или выходу, фараджи, ш.е. длинныя халаты, у коихъ рукава весьма узки, вмѣстѣ сшипы назади и опущены. Лицо закрываютъ, выключая бѣдныхъ старухъ, волосяными сѣпками; двѣи распознаются по пому, что онѣ плетутъ свои волосы косъ въ десять, у коихъ косники

также длинны, какъ и у замужнихъ; къ ко-самъ изъ волосъ природныхъ, естли онѣ ко-ропки, привязываютъ другія, дабы длина ихъ-просширалась ниже икорь, и сверхъ того-двѣ лопасши ошь головы до самыхъ пять; ло-пасши таковыя состоятъ изъ тонкой, выши-пой шелкомъ, серпани шириною въ верху-вершка два, а въ низу въ подвершка. Весь-женской полъ на шеѣ носятъ золотыя ожере-ля, а на головѣ выпуклое вышиною въ че-пвершь лукошко, по коему повязываютъ раз-ные тонкіе платки. Женщины носятъ узкія-и длинныя до самыхъ пять исподниці (изарь)-изъ шелковой или бумажной матеріи, смочря-по доста пку; сверху же рубашку; къ шеѣ, покрывающей грудь, привязывается спереди-длинною вершка въ три изъ серебра родъ цѣ-почки. на концѣ коей въ низу привѣшивается-крупной жемчугъ или просныя проишки; сей-родъ цѣпочки именуется пѣшовизъ

Спроенія какъ въ городачѣ, такъ и дере-вняхъ сущъ мазанки. Обыкновенно спавятъ-въ равномъ одинъ ошь другаго разешояннн два-плешня, а въ промежуткѣ между ними кла-дутъ сырой киршичъ; какъ снаружи комнаты, такъ и снутри обмазываютъ плешень гли-ною, смѣшанною съ соломою, смолошою по-средствомъ быковъ; послѣ того снаружи оп-шпуканшуриваютъ глиною, а внутри алеба-спромъ. Крыши таковой, какъ у насъ въ Рос-си, не быаетъ; она ровна и на одну спо-

рону имѣють нѣкоторую покатность, подв  
ланы также небольшіе желобты, въ кои спде  
каептъ вода. Каменные зданія чрезвычайно рѣд  
ки; г. Ефремовъ видѣлъ только около десяти,  
да и пѣть спроеены споль давно, что едва о  
семь помнятъ. Всѣ спроеенія низки (у самаго  
Хана жилище вышиною аршинъ въ пять) и  
внутрі и рѣзкращены; полъ у нихъ кирпичной,  
у богатыхъ покрытъ коврами, посредспвен  
наго соспоянія—волами, а бѣднаго—ками  
шевыми рогожками; сполы и скамейки неу  
потребительны.

Изъ числа болѣзней, въ Бухаріи бываю  
щихъ, замѣчательна, приключающаяся опть  
волосапика, называемая шамъ ришпа (воло  
сапикъ); мы объяснимъ ее нѣсколько. Спа  
зано уже выше, что по причинѣ безводія въ  
Бухаріи жипели довольспвующся водою, кро  
мѣ рѣкъ, изъ проведенныхъ изъ нихъ (напр:  
изъ Аму-и Сыръ) канавовъ и прудовъ. Вода въ  
последнихъ лѣпомъ споль заспаивается, что  
покрывается зеленью и служишь жилищемъ  
нечетпаго множеспва насѣкомыхъ, въ спомъ  
числѣ и волосапика. Опть нишья воды волю  
сапикъ непримѣпно входитъ внутрѣ; послѣ  
вхожденія въ шѣло недѣль чрезъ двѣ или при  
подъ кожей оказывается какъ бы полспная  
нишка, кошорая естъ волосапикъ, опкуда  
надлежитъ его оспорожно и весьма легко  
спянуть и что бы неуходилъ въ шѣло, обвер  
тываешь на хлопчатую Сумагу, попомъ къ

болному мѣсяцу прикладывать жуповые мѣ  
ешья съ поснымъ масломъ. Опъ послѣднѣго  
всѣ они выходятъ наружу въ мѣсяць и менѣе.  
У г. Ефремова въ первой годъ вышло волоса  
пиковъ 20, даже въ помъ числѣ и изъ языка,  
въ другой 15, а въ шрепій 8; однажды одинъ  
изъ нихъ порвался у Него при выпягиваніи  
изъ ноги и пока не выщелъ изъ оной гноемъ,  
ему невозможно было ходить по причинѣ  
великаго жару и лому. Жипели шамоніе  
признають за щаспіе, когда рипша быва  
ешъ у нихъ лѣпомъ: ибо тогда волосипши  
любя тепло, выходятъ наружу скорѣе, въ  
Холоднѣе же время они болѣе скрывающя,  
опъ чего подъ осень больша частъ людей  
спраждешъ оною болѣзнію и многіе ходятъ  
на костыляхъ. Болѣзнь рипша случается вся  
кой годъ со всѣми пѣми, кошорые упопре  
бляють въ пишье воду изъ прудовъ; беруціе  
же ее изъ рѣкъ и каналовъ, кои почти всегда  
находянся за городомъ, оною не спраж  
дупъ или весьма мало.

Что касается до вѣроисповѣданія Бухар  
цовъ, то они всѣ Мусульмане или Магометане.  
Не лзя названъ ихъ усердными къ исполне  
нію предписаннаго Магометомъ, не лзя ска  
занъ о нихъ и противоположенной криво  
спии; они въ семь занимають средину. Наши  
Русскіе Тапара богопочтительнѣе и усер  
днѣе въ моленіямъ. У Бухарцовъ ешипъ и  
святшы; на пр. подлѣ сполчнаго города



Бухары находятъся мощи: *Боговодина*, самими жипцелями такъ называемаго; повѣспивують, что, когда творецъ міра воплотился и ходилъ по землѣ, по святой сей былъ ему вожа шымъ или спущникомъ; могила его покрыта сукномъ, а риза онаго хранился въ Бухарѣ; Боговодина починають много и для поклоне нія ему приѣзжають изъ опдаленнѣйшихъ странъ. Въ городѣ Ривдиванѣ также находят ся мощи: *Хожджана* (святой угодникъ). Бухарцы признають существованіе дьявола и называють его шайтаномъ, который ему щаепъ всѣхъ людей и ссоритъ ихъ; при Богъ находящія ангелы (фарисша); у всякаго челоѣа естъ ангель, который хранитъ его отъ дьявола. По смерти до общаго суда душа находящія на небѣ между раемъ и адомъ, по слѣ суда войдетъ опякъ въ пѣло умершаго и всѣ правовѣрные будутъ живы въ раю вмѣ стѣ съ своими женами, наложницами и рас плѣнными отъ нихъ дѣвцами; всѣ же не пра вовѣрные (не Магомешане) или поганой вѣры пойдутъ въ адъ. Бухарцы рѣдко ходятъ въ Мекку; Богу дають они имена: Худо, Олло, Карымъ, Рахимъ, и говорятъ, что ему естъ семдесятъ два имени. Мечетей повсюду до вольно, но всѣ онѣ строеніемъ не походятъ на наши и сушь просиымазанки, рѣдко имѣють вокругъ ограду и внутри опшпува турены. Духовные чины сушь: *Казы* — *Каланъ* (большой священникъ, какъ бы нашъ Митро поликъ), *Накиль* (какъ бы Архіепископъ,

впрочемъ особа весьма важная), *Муфти* (какъ бы Епископъ или Архіерей), *Ахуны и Муллы*. Духовные въ правленіи мало участвуютъ; по пятницамъ съѣзжаются они на ханской дворъ, засѣдаютъ тамъ съ Апталыкомъ и подаютъ ему совѣтъ, какъ повелѣваетъ Алкоранъ, рѣшаютъ дѣла просящихъ. Всѣ они же напы и изъ роду Бухарцовъ; при первые изъ нихъ чиновника получаютъ деньгами не большое жалованье (Каланъ около 200 Бухарскихъ червонцовъ), да въ при праздникъ одѣждѣ Сарпаи, шелковые халаты шитые серебромъ и золотомъ, глазеповыя чалмы съ золотомъ и серебромъ, Персидскіе куштаки; зимою же привозимыя изъ Россіи шубы. Они имѣютъ или имѣ жалуютъ деревни, кои оставляютъ своимъ наследникамъ; хопія и много почищены, однакожь иногда по повелѣнію Хана лишаются жизни. Изъ учениковъ въ Медресѣ спускаютъ въ муллы; ахунъ посвящаетъ ихъ самъ съ позволенія Муфти; въ ахуны производитъ Муфти съ соизволенія Казы Калана или Накина; въ Муфти Казы Каланъ съ соизволенія Хана. По городамъ при мечетяхъ находятся училища, гдѣ обучаютъ догматамъ вѣры и языкамъ: Персидскому, Турецкому, Арабскому и Агузурашскому. Въ Бухарѣ супъ лучшія училища; туда спускаются изъ всей Бухаріи, Хивы, различныхъ другихъ земель и опчаспи наши Ташара; училища сіи такъ же находясь при мечетяхъ и называющіяся Медрессы; зданія оныхъ довольно велики, ка

менныя и обѣ двухъ ярусѣхъ; таковыя же Медресовъ въ сполницѣ сей замѣчательныхъ во семь, изъ нихъ пять большихъ о двухъ и при меньшихъ обѣ одномъ ярусѣ; въ каждой находилъ по ширейшей чепыре кельи; въ кельѣ по два или по три ученика, а при трехъ учитель, который естъ мулла и съ богатыхъ получаетъ плату, а съ бѣдныхъ не только ничего, но еще самъ содержитъ ихъ, для чего отпускаютъ къ медресамъ по завѣщанію (впрочемъ мало) деревни, или лучше сказать земли, съ коихъ получаютъ доходъ, отдавая ихъ для обрабатыванія въ половину. Муллы имѣютъ собственные дома; ученики (изъ коихъ многимъ бываетъ иногда отъ роду лѣтъ 45, даже и 50) по большой части жены бѣны, днемъ учатся въ медресахъ, а ночью ходятъ въ дома къ женамъ. Число учениковъ въ сихъ медресахъ иногда простирается до 1000 человекъ, бываетъ же часно и меньше; при началѣ праздника рамазана всѣ они съ учителями въ одиннадцатомъ часу ночи сходятся на дворъ въ Хану; сей кормитъ ихъ кашею, спрашиваетъ учителей и учениковъ чему учатъ и учатся, испытываетъ послѣднихъ и жалуетъ соразмѣрно успѣхамъ каждого изъ учащихъ деньгами. Изъ Самарканда привѣзжаютъ учиться въ Бухару же; въ первомъ находящійся при пусыя, большія, великолѣпныя и изъ мрамора складенныя медресы. Книгопечатней, книгохранилищъ и книжныхъ лавокъ нигдѣ нѣтъ. Ахуны и муллы

имѣютъ не большое собраніе книгъ по большо́й части духовныхъ и писанныхъ.

Нѣтъ тамъ же и писанныхъ *законовъ*; Алкоранъ есть книга оныхъ. Вся земля раздѣлена между жителями; всякой занимается по произволу чѣмъ и гдѣ хочетъ. Начальникъ въ деревнѣ есть старѣйшій или старѣйшина (Агса-наль); въ городѣ съ округою его Токсабай (внязь), Ханомъ поспановляемый. Чиновники *Деомегги* собираютъ доходъ съ домовъ и ла-вокъ, *метель* — пошлины съ поваровъ, ввози-мыхъ и вывозимыхъ, для пропитанія семи-десятиами аммуниціи въ войско. — Каждому воину во время похода даютъ жалованья по три червонца въ годъ; сверхъ того съ дере-вни собираютъ хлѣбъ, для чего деомегги по-сылаютъ служилыхъ. Ханъ получаетъ тамъ же доходъ и отъ чеканенія монеты. *Мари-объ* есть чиновникъ, надсмотрящій надъ каналами и собирающій въ казну подати съ жителей за пользованіе оными. Вообще дохо-ды Бухарскаго Хана могутъ простираются до десятии милліоновъ рублей на ассигнаціи.

Особенныхъ зданій для фабрикъ нѣтъ; въ гуродѣхъ спичъ авляющихся по домамъ, въ оныхъ находится иногда спана два или три; во-сѣма въ большомъ количествѣ выдѣлываютъ изъ шелка и хлопчатой бумаги разные ма-шерии. Кожы не вырабатываютъ и получа-ютъ ихъ изъ Россіи; пригошовываютъ шо-

ако подошвы и для дубленія берутъ, кожу са  
 дерева арча, похожее на дубъ, довольно боль-  
 шое, вышиною съ осину, крѣпоснѣю гораздо  
 слабѣ дуба, внушрренность въ прорѣзѣ имѣ-  
 етъ множество вензеловъ, листвѣ подобенъ  
 липовому. Бухарцы почитаются торговѣй-  
 шимъ народомъ Азіи; земля ихъ находится  
 въ срединѣ сей части свѣта и они состо-  
 ятъ въ торговой связи съ Индійцами, Персія-  
 нами, Русскими, Хилинцами, Киргизцами, Кад-  
 мыками и Китайцами. Въ Индію торгуютъ  
 чрезъ городъ Амбарсаръ, находящійся не да-  
 леко отъ Кабула; продаютъ множество ло-  
 надей и на оборотъ получаютъ золото, се-  
 ребро, жемчугъ и драгоценныя каменья. Го-  
 рода Мавръ и Золотая мечеть суть главнѣй-  
 шія мѣста въ Персіи, кои посѣщаютъ Бухар-  
 цы по торговлѣ и гдѣ продаютъ они много  
 изъ нашихъ Россійскихъ товаровъ, покупа-  
 ютъ же бирюзу для украшенія ножей и са-  
 блей, кушани вышишныя узорами съ золо-  
 томъ и серебромъ, кокосовыя орѣхи, сахаръ  
 деденецъ для шербета (въ Бухаріи весьма  
 употребительнаго) и чая, коиорый пьютъ  
 только знатные. Кацгаръ и Яркандъ суть  
 важнѣйшіе торговые города въ малой Бухаріи  
 для жителей большой Бухаріи; туда возятъ  
 халапы, ширпъ, кисею и другія издѣлія; бе-  
 рутъ же фанзу (шелковая матерія), китай-  
 ну, чай, серебро; ремень получаютъ изъ Ти-  
 бета, куда впрочемъ ѣздятъ мало. Въ Россію  
 привозятъ хлопчатую бумагу, халапы, мер-

лущки, ягоды, и вообще всё издѣлія изъ хлопчатой бумаги и шелку; вывозятъ же: сахаръ, разныя галантерейныя вещи, для лѣкарства медь, воскъ, сукно, зеркала и тому подобное. Торговля опшравляется сухимъ путемъ по большой части на верблюдахъ. Въ городахъ находящіяся гостинныя дворы, называемыя шамъ ьараванъ сарай; ярморокъ особенно замѣчательныхъ нѣтъ; въ сщлицѣ шортъ производится всякой день, а въ прочихъ городахъ для сего назначены особенные дни, въ кои съѣзжаются изъ разныхъ мѣстъ.

Войска постояннаго или всегдашняго въ Бухаріи не содержатъ; при Ханѣ находится не большое количество охраннаго войска, человекъ до 200, родъ его гвардіи, называемаго *Салоща*, состоящаго изъ разнаго поколѣнія людей. Въ военное время войско собираютъ изъ поселянъ, также нанимаютъ инземцовъ; тогда число воиновъ у Бухарскаго Хана простирается до 10.000 человекъ. Апалыкъ (на подобіе визиря) есть главный, важный и самовластный правитель дѣлъ внутреннихъ и внѣшнихъ, равно какъ главнокомандующій въ войскахъ, главный начальникъ гвардіи, гдѣ послѣ него командуютъ два Къзъ—Баши, каждый надъ сота человеками. Кушнега послѣ Апалыка есть важнѣйшее лице въ арміи; онъ имѣетъ при себѣ знамя и командуешь тремя или двумя тысячами, Токсабаи въ командѣ имѣютъ человекъ по 1000. Послѣ кадишановъ

(Юзъ — Баши) слѣдуютъ Пензи — Баши (надъ 50 человекъми, какъ бы подпоручикъ или поручикъ); Дабаци (надъ 10 челов). Инакъ также естъ весьма важной воинской чиновникъ, въ командѣ имѣеть около 1000 и болѣе человекъ; въ мирное время онъ съ Кушпегою смолриетъ за порядкомъ въ сполницѣ и опираяетъ полицейскую должность. Крѣпости находящяся въ различныхъ мѣстахъ, а гарнизоновъ почти нѣтъ; въ городахъ смолриетъ за порядкомъ Токсабаи и имѣютъ при себѣ нѣкопоре количество воиновъ. Оружя сунъ: ружья съ фитильми, пики, сабли, пушки. Какъ ружья, такъ и порохъ дѣлаютъ въ самой Бухарѣ. Въ послѣдней, въ бытность Ефремова, спрямо на раскащѣ пушекъ девяти фунтовыхъ пять, пяти фунтовыхъ двѣ, прехъ — восемь, и пять мортиръ; всѣми ими дѣиспво вапъ не умѣютъ и держатъ почти только изъ одной похвальбы, что унихъ находящяся пакяя оружя. Жалованья получаютъ: *Ротной старшина* ежегодно 30 червонцевъ и вмѣсто хлѣба землю, да въ праздникъ наурсъ или новой годъ кармазиннаго цвѣту кафтанъ, шелковый кушакъ и шелую шапку, вышитую шелкомъ; *Урядникъ* по при съ половиною червонца, шесть съ половиною бапмановъ пшеницы и сполько же жугари, кармазинной кафтанъ и шапку; *подбурядникъ* два съ половиною червонца, четыре съ половиною бапмана пшеницы и сполько же жугард, суконый кафтанъ или въ случаѣ недостатка су

зна, жалать; *рядовой* по четыре багмана пшеницы и столько же жугари, два червонца и шанку обвивую кисею. — Войско состоит ваяешь почти одна только конница, имьющая, какъ сказано, ружья съ фишилями, сабли, но болѣе пики и луки. Главнымъ спарщинамъ вмѣсто жалованья и хлѣба дается земля, съ коей получаютъ они не маловажной доходъ; кромѣ того въ при праздника, т. е. Наурусь, Курванъ и Гудисурхъ, даряшь имъ халаты изъ иправчаной парчи, золотомъ и серебромъ вышпной. Въ случаѣ войны, Апалыкъ самъ выѣзжаетъ съ войскомъ и приближася къ неприятельскому городу или стану, велишь па лицъ изъ пущекъ своихъ и морпиръ; еспы ли не устранишь симъ неприятелей и не прикажешь ихъ къ дани; по вспунаеть въ сраженіе на ружьяхъ, сабляхъ, пикахъ и лубахъ, болѣе же на коньяхъ; попомъ спараетъ ся лошадьми своими скормишь въ полъ весь хлѣбъ и праву. Неодолѣвъ такимъ образомъ на сей разъ сопровивника, оставяешь его и приходишь нуда на другой годъ и на шрепий и провиноряепъ дѣлашь поже: опъ сего множество шамошихъ городовъ подпали владспы Бухари. Число всего войска у Бухарскаго Хаана въ всеиное время, какъ сказано, просширается до 10,000 человекъ; однакожь набравъ онаго въ случаѣ нужды можно и болѣе.



*Историческое, относящееся къ Бухаріи.*

Изъ сказаннаго явствуетъ, что всѣ большая Бухарія состоятъ нынѣ преимущественно изъ владѣній Бухарскаго Хана и Балла. О то слѣднемъ весьма мало говорить мы здѣсь должно, что въ Ефремовъ почти тамъ не было. Впрочемъ вся Бухарія не подлежала вышней могущественной державѣ могла бытъ потому, что съ одной стороны Кипайцы не захотѣли безпокоить себя чрезъ горы и степи для владѣній оного; съ другой сопредѣльные ей Индѣйцы и Аванцы сами находясь во всегдашнемъ безпокойствѣ, равно какъ и Персіане, для коихъ сверхъ того переправленіе чрезъ рѣки очень затруднительно. Какъ послѣ одной Россіи предъопредѣлено здѣсь владычествовать, но и она опдѣляется большимъ пространствомъ степей и песчаныхъ мѣстъ. Промомъ Великимъ еще послѣднее было въ Хиву Александръ Бекевичъ и послѣ на пути своемъ, Изъ числа бывшаго съ нимъ войска Хивинской Хожа (духовнаго сана изъ древняго поколѣнія) сохранивъ сѣбя человекъ, отпустилъ ихъ шайнымъ образомъ въ Бухарію къ Аббасидъ Хану, который попомъ содержалъ оныя въ милости и поручилъ имъ охранять дворъ свой. Онъ имѣлъ къ нимъ большую довѣренность, безъ нихъ нигуда не выѣзжалъ и одно го изъ нихъ пожаловалъ Топчибашею, т. е. командиромъ, наименовавъ его попомъ Каптаномъ (имя Бухарское, значить левъ). Приходивше послѣ въ Бухарію Ташпары и другіе имѣ

подобные иноплеменники просили Каплана, чтобы и ихъ называли Русскими, отъ чего и было тогда въ Бухаріи подъ именемъ Рускихъ около 500 челов. Когда въ одно время Киргизъ найсаки сполчидись прощивъ Бухарцовъ и окружили ихъ со всѣхъ споронъ споллицу, дабы голодомъ выморить всѣхъ ея жителей; но Капанъ Топчибаши вида почти не избѣжную ихъ гибель и что при всѣхъ учиненныхъ вылазкахъ, перѣми они большой уронъ, предложилъ Хану, что если ли онъ дастъ ему половину своего владѣнія; но общается съ своей спороны споллицу его освободить отъ облежанія Киргизъ Кайсаковъ. Ханъ сперва никакъ нехотѣлъ съ нимъ разспаться, но на послѣдокъ принужденнымъ себя нашель принявъ его предложеніе, что одобрилъ и народъ. Капанъ Топчибаши полчасъ приказалъ поминутымъ своимъ 500, воинамъ вооружиться исправными ружьями и хорощими саблями и надѣвъ на себя кольчуги. По исполненія сего, вышелъ онъ съ ними ночью тихо изъ города и скрылся въ камыщъ, находившемся тамъ въ большомъ количествѣ; на зарѣ подошедъ искусно къ Киргизъ Кайсакамъ, вдругъ сдѣлавъ по нимъ ружейной залпъ, чѣмъ испугавъ ихъ, принудилъ обратиться въ бѣгство въ совершенномъ безпорядкѣ и почти всѣ воинскія орудія оставивъ на мѣстѣ. Капанъ съвѣ съ войскомъ своимъ на лошадей, коихъ подвели тогда же Бухарцы, гнался за Киргизъ — Кайсаками

дрое сунукъ. Киргизцовъ у города было бо-  
 дѣ 5000 человекъ, а спаслось бѣгствомъ по-  
 лько около 1000; прочіе же всѣ побиты. Ханъ  
 въ слѣдъ за Капланомъ послалъ своего Токса  
 бая благда ишь его за споль важную услугу  
 и просишь о в зращеніи въ Бухарию. Ка-  
 планъ прибывъ въ столицу, встрѣченъ былъ  
 народомъ съ великою радостію и получилъ  
 въ свое владѣніе только городъ Вапкенішъ съ  
 принадлежащимъ къ нему уѣздомъ. Въ сре-  
 динѣ Вапкениша сдѣлаъ онъ споль нѣско-  
 лько пониже и пониже Бухарскаго; Тапсара же  
 Россійскіе, бывшіе въ службѣ подъ именемъ  
 Русскіихъ, поспроили себѣ мечень: зданія сія  
 и по днѣсь еще сущесствують.

Спуска послѣ сего нѣкопоре время при-  
 фзакъ въ Бухарию Персидской Шахъ На-  
 дырь, который взялъ себѣ въ жену дочь  
 Хана Абалфайса и въ землю свою увезъ  
 не малое число Узбековъ и другихъ; на пуши  
 въ пескахъ, для облегченія своего обоза, оста-  
 виль онъ нѣкопорую часть тяжелыхъ орудій.  
 Дочь Абалфайсъ Хана живши въ Персіи, сдѣла-  
 лась не здорова и оппросилась у мужа свое-  
 го Надьрь Шаха побывашъ въ Бухаріи  
 для поклоненія, пообѣщанію своему, гробу Маго-  
 мешанской вѣры угодника, называемаго Бого-  
 водиномъ и для свиданія съ родителами. Шахъ  
 опшуспилъ ее и для препровожденія послалъ  
 нѣкопоре количество вонска подъ началь-  
 ствомъ Рахимъ Бека, который дорогою взялъ

въ пескахъ оставленныя Надыромъ орудія. Не дожидая Бухаріи, Рахимъ Бекъ получивъ извѣстіе объ убіеніи Шаха, обласкалъ воиновъ и увѣрившись въ приверженности ихъ, запретилъ размашать о дочери Абалфайсъ Хана, везъ ее и содержалъ тайно. Послѣ того написалъ ложную грамоту и указъ, будто бы Шахъ приказалъ Абалфайсъ Хана за непорядки его лишить жизни, ему же Рахимъ Бекъ быть Апалыкомъ. Приѣхавъ къ столицѣ Бухаріи, расположился онъ въ ханскомъ саду Джизманду, держалъ тайно жену Шахову, дочь Абалфайсъ Хана и не объявляя никому объ ней, притворивъ къ себѣ сказанную грамотою, яко бы для нѣкоторыхъ тайныхъ совѣщаній, Хана Абалфайсъ. Каптанъ совѣтовалъ Хану ѣхать къ Беку съ большимъ числомъ войска и взять его съ собою; но главные начальники: Тонса бай или князя и духовенство, опровергивали Абалфайсу дѣлать оное, а ѣхать съ малымъ числомъ людей и не вооруженныхъ; поелику Рахимъ Бекъ присланъ посломъ отъ Шаха, Ханъ послушался послѣднихъ и поѣхалъ съ не большимъ числомъ не вооруженныхъ, но при бытіи къ Рахимъ Беку принявъ онъ съ должною почестію; потомъ вызванъ былъ въ другую комнату и связанъ. Многихъ изъ людей, при немъ бывшихъ, поймали; другіе же успѣли убѣжать въ городъ и объявили Каптану, что Ханъ обезглавленъ. Каптанъ поспѣшею заперъ городъ и пропивился съ недѣлю. Между дѣмъ Рахимъ Бекъ отъ имени Шаха

Надыра издалъ указъ къ хожамъ и старшинамъ для извѣщенія ихъ, что Хана Абалфайса за непорядки вѣчно лишитъ жизни и возведетъ на Ханство сына его, Рахимъ же Бекъ сынъ въ Бухаріи Апалыкомъ. Указъ сей князья и духовенство показали Каплану и совѣщавали опшереть городъ и ханской дворъ. Рахимъ Бекъ Каплана обѣщавалъ пожаловать Торсабаемъ, ш. е. княземъ, и содержать Русскихъ въ такойже милости, въ какой они были и у Абалфайса Хана. Черезъ таковую хитрость городъ былъ взятъ, а Абалфайсъ Ханъ пономъ обезглавленъ: послѣднее хотія и узнали вскоуѣ Капланъ и другіе, но уже было поздно. Сынъ Абалфайса Хана возведенъ на ханство, а Рахимъ Бекъ сдѣлался Апалыкомъ, Каплана двѣ спившительно пожаловалъ Торсабаемъ и послалъ его начальникомъ въ городъ Шарсаузъ, а кизъ находившихся при немъ Русскихъ однихъ опрядилъ въ Ванкениъ, другихъ оставилъ при себѣ. Черезъ годъ новый Ханъ удушенъ новымъ Апалыкомъ, народу же объявлено, что онъ умеръ естественною смертію; впорый сынъ Абалфайса, хотія и возведенъ на Ханство, но по приказанію Рахимъ Бека послѣ непродолжительнаго времени брошенъ въ колодезь, обграданамъ сказано, что будпо Ханъ гнавшисъ за голубями, упалъ въ оный самъ. Апалыкъ послѣ того женился на Шаховой супругѣ, а дочери Абалфайса и возведенъ по шамошнему обряду на ханство. Когда однажды обѣдалъ онъ съ вельможами и друдами особами, что

жена его желая отомститьъ смерть опца сво  
его, тайно провернула въ спянь дыру и чрезъ  
снующую выпалила въ него изъ ружья, но его не  
заспирала, а сшибла только съ головы шур  
бань, сама же между пѣмъ скрылась Рахимъ  
Бекъ не могши отыскать виноваго, думалъ,  
что Русскіе помы причиною: Онъ по требо  
ванъ къ себѣ Капана, будшобы для нужнаго сви  
данія съ прибавшимъ изъ Россіи въ Бухарію  
посломъ. Капанъ Токсабай прибывши въ сно  
лицу, въехалъ на ханской дворъ, но лишь  
только спалъ слѣзая съ лошади, какъ былъ  
вдругъ схваченъ и умерщвленъ: Вскорѣ и  
большую часть Русскихъ, въ Бухарь и Ваи  
кенъ бывшихъ, побили, прочіе же спаслись  
бѣгствомъ. Послѣ сего Рахимъ Бекъ заболѣлъ,  
въ третій день болѣзни распухло у него споль  
сильно брюхо, что опъ шого онъ скоропо  
спижно умеръ, бывъ на Ханствѣ только  
одинъ годъ (Абафайсъ же около 40 лѣтъ).  
Даніаръ Бекъ, родной племянникъ Рахима,  
извѣстясь о смерти дяди, всевозможнымъ обра  
зомъ старался смискивать любовь войска и  
снискавъ оную, сдѣлался Апшалкомъ, а на хан  
ство возвелъ молодого человека изъ Хожей,  
бывшаго прежде паспухомъ и имянуемаго Абул  
газы. Даніаръ Бекъ узнавъ, что не Русскіе  
посягали на жизнь Рахима и не изъ числа ихъ  
кто либо изъ ружья выпстрѣлилъ, но дочь Аба  
файса, большое прилагалъ стараніе объ отыс  
каніи ушедшихъ, но только пянь человекъ  
явилось къ нему, изъ коихъ двумъ было каж

дому около ста пятти лѣтъ, а прѣмъ нѣсколь  
ко по менѣе. Спарики сіи разсказывали Ефре  
мову объ учаспи Абалфайсъ Ханъ, Капланъ  
и о своихъ дѣлахъ и спраданіяхъ.

Теперь оспается сазаніе о нѣкопорыхъ  
Примѣчательнѣйшихъ городахъ въ большой  
Бухаріи, выключая Балкѣ, о коемъ и городахъ,  
во владѣніи его сосшоящихъ, знаетъ г. Ефре  
мовъ болѣе по слуху.

*Бухарѣ*, Бохарѣ самими Бухарцами, Узбе  
ками, Хивинцами, Киргизцами, Персіянами,  
и Индѣйцами называемый также *Шагарѣ Бу  
харіи*, а по просну часто *Шагарѣ* (что озна  
чаентъ главнѣйшій городъ), естъ споллица всей  
большой Бухаріи и знапнѣйшій городъ не  
только въ оной, но и во всѣхъ спстранѣхъ, на  
ходящихся опъ Уралѣ до Индіи и опъ рѣки  
Аму или Персіи до Кипая. Онъ лежитъ на  
совершенно ровномъ мѣстѣ, вокругъ кое  
го нѣтъ никакихъ горъ, при каналѣ, прове  
денномъ изъ рѣки, выпекающей подъ горо  
домъ Вапкенномъ, опсшоящимъ опъ Бухары  
верспъ съ придсаяпъ; Бухара же находится  
на лѣвой споронѣ рѣки сей верспъ за двѣнад  
саяпъ; рѣчная вода чиста и здорова. Къ югу  
верспахъ въ осми къ городу Карши печепъ  
рѣчка Курыкъ. Городъ окруженъ земляною  
спѣною, въ коей много положено глины; тол  
щина оной съ низу двѣ сажени, а въ верьху  
сажень, шакъ, что два человекъ рядомъ свобо

дно могутъ прохаживаться; вышина ея про-  
спирается сажень до двухъ, на верьху нахо-  
дятся бойницы; въ воротахъ, коихъ двѣнад-  
сять, разспоряемъ другъ оупъ друга по спу  
сажень или и болѣе, содержица караулъ, во  
кругъ же всего города будеть болѣе десяти  
верстъ. Съ Россійской споронѣ предъ горо-  
домъ лежить большое болото, на коемъ рас-  
спеть знатное количество камышу, чрезъ все  
оное сдѣлана насыпь толкѣ для проходу; аъ  
помѣ во время большихъ жаровъ воздухъ оупъ  
болотѣ дѣлаетца въ городъ весьма не здоровъ.  
Число домовъ, кой впрочемъ по большой  
частикѣ низкия мазанки, можно щипать ты-  
сячъ до шести; улицы кривы, сомножи за-  
коулками и переулками и весьма пысны. Жи-  
телей всѣхъ также можетъ просчитаться  
(гораздо болѣе пятидесяти и менѣе сиа ты-  
сячъ) около 70,000 человекъ. Оные сунъ ма-  
лое число *Индѣйцовъ*, находящихца по торго-  
вымъ дѣламъ; *Жиды*, хороше здѣсь ремеслен-  
ники, живутъ въ особливой слободѣ и щего-  
шуютца въ большомъ количествѣ шелкъ;  
*приѣзжающе изъ Малой Буарии и Персїи*;  
*Россійскіе Татары* болѣе на время и наконецъ  
самые *Бухари*. Посреди города находяцца  
для надзиранія въ военное время за движені-  
ями непріятеля каменной стѣпъ вышиною  
въ пятьдесять, а шолциною въ три сажени;  
оупъ кругъ, въ разныхъ мѣстахъ на дѣспни-  
цѣ, сдѣланной изъ кирпича, имѣеть окошеч-  
ки. Оупъ стѣпѣ не далеко рынокъ Чарчу,



Гдѣ чѣтырѣ караванъ сараѣ и съ утра до полудни бываетъ торгъ; съ половины же дня производится оный у ханскаго двора, гдѣ рынокъ называея Региспанъ. Изъ числа гостиныхъ дворовъ или караванъ сараевъ, кои по большой части каменные; кромѣ упомянутыхъ, знаменѣ прочихъ супъ: Ташкентской, Урганчинской; Сокуа (гдѣ останавливаюся Русскіе и Армяне). Мечетей весьма много; ихъ можетъ быть болѣе 50 и менѣе 100. Дворецъ или дворъ Хана стоитъ почти въ срединѣ города на насыпной горѣ; въ низу коей находится большой садъ и баня. Торговыхъ бань весьма много; они по большой части каменныя. Пожары чрезвычайно рѣдки: Сераль ханской весьма малочисленъ; погда были въ немъ одна жена Хана и шесть наложницъ, между тѣмъ; какъ у Апалыка шесть женъ и шесть наложницъ. Хана видѣть можно весьма рѣдко; ибо онъ показывается только при даваемыхъ имъ аудіенціяхъ иноспраннымъ посланникамъ и при выѣздахъ по пашницамъ для моленія въ мечеть. При приемѣ первыхъ садился онъ на престолъ въ халатѣ изъ газету или Персидскаго изарбатю; подпоясанный Персидскимъ богато вышканнымъ кушакомъ, съ кинжаломъ за онымъ, оправленнымъ золотомъ и осыпаннымъ брилліантми; въ шапкѣ съ перомъ, украшеннымъ брилліантми же и въ ичелкахъ. Престолъ состоитъ въ подушкѣ, положенной на возвышеніи ступеней чрезъ десять подъ балдахиномъ. Верспахъ въ семи оны Бу

хары и менше на разныхъ сторонахъ нахо-  
дящяся загородные ханскіе дома съ обширны-  
ми садами, изъ коихъ лучшей есть Джизман-  
ду.

**Самаркандъ**, иначе называемый Самар-  
хандъ, лежишь къ востоку отъ Бухары на  
совершенно ровной поверхности, землю имъ  
есть подъ собою сѣрваную. Отпешойтъ отъ  
Бухары на 5 дней ѣзды дорогою ровною по  
сторонамъ имѣющею въ довольствіи травы  
и воды. Къ востоку верстѣ съ семь находя-  
ся горы, изъ коихъ выпекающая рѣчка вла-  
даешь въ Сыръ; на лѣвой сторонѣ сей рѣчки  
споишь Самаркандъ. Окружности города вер-  
сты двѣ съ небольшимъ; степны, изъ коихъ  
каждая проспирается на полверсты, земля  
нѣя или лучше сказать глиняныя; ворошь  
двое. Самаркандъ нѣкогда былъ сполничнымъ  
и обширнымъ городомъ; прежде въ немъ было  
около двѣнадцати верошь; пещерь вокругъ  
всего наспоццаго Самарканда верстѣ на 9 цѣ  
находящяся множество землянымъ и опчасты  
каменныхъ развалинь; земляныя степны весь-  
ма замѣчны; междуособныя браны были при-  
чиною его раззоренія. Нынѣ въ городѣ семь поч-  
ти никакихъ не находящяся училищъ и учеб-  
ныхъ заведеній. Расспоніемъ отъ города на  
полверсты спонішь двѣ каменныя, пушии ме-  
дресы, сдѣланныя изъ разноцвѣшнаго мрамо-  
ра; расспраншено между ними лѣтнее оуби-  
лано чиспнѣ бывымъ мраморомъ. Отъ въ два

Яруса, съ улицы не имѣють ни окошекъ, ни дверей, съ двора въ каждую комнату сдѣлана дверь, сверху коел окошко, зимою замазывается бумагою; паковыя жѣ желѣй, величиною впроче мъ не равныхъ, въ каждой медресѣ находят ся предсянь чепыре и мейбе. Въ одной изъ нихъ лежишь на возвышенномъ мѣспѣ оупъ прежнихъ временъ основанная большая книга, обложенная черною кожею и золопомъ длиною въ два, шириною въ одинъ аршинъ, пощиною въ пять вершковъ; писана большими буквами, но сколько г. Ефремовъ не спрашивалъ, на какомъ языкѣ, никко ему не отвѣчалъ. Тутъ же ешь могила и надъ нею одной царицы каменная гробница, покрытая припомъ, докругъ оной деревянныя перилы. Нынѣ число домовъ, кои сушь весьма обыкновенныя мазанки, можно щипашь въ городѣ семь тысячъ до двухъ, а число жителей до пяти. Здѣсь находишся Токсабай и главное мѣспо Самаркандской области, выснавляющей въ случаѣ войны до чепырекъ тысячъ воиновъ. Окружности Самарканда наполнена бадами и деревьями; замѣчательно, что почти въ каждомъ саду прошекаешъ изъ ключа ручей, что въ памощныхъ мѣспяхъ, особливо во время жаровъ, составляетъ большое удовольствие. Въ окружности города много так же правы и другихъ полезнахъ произрастаний. Къ сѣверу оупъ Самарканда къ Ташкенту проспирается изъ обыкновенной земли и мѣспами изъ песковъ состоящая степь. Нако

нецъ остается замѣтить о самыхъ Самаркандцахъ, что они рослу большаго, бѣлы, лицомъ чисты и весьма здоровы, но на сраженіяхъ очень робки.

Прочія достопримѣчательнѣйшія въ большой Бухаріи города суть: *Корши*, отъ Бухары къ Индіи лежащій и имѣющій Токсабан. *Варданзы*, отъ владѣнія Киргизцовъ пограничной не большой городъ, при каналѣ. *Валкентъ*, въ тридцати верстахъ отъ Бухары. *Риждеванъ*, извѣстной болѣе поному, что тутъ находится мощи Магомеданскаго святаго; лежитъ между Самаркандомъ и Бухарою, въ пятидесяти верстахъ отъ послѣдняго города. *Саршаузъ* близъ Самарканда. *Уратели* отъ Самарканда на три дни ѣзды при каналѣ, проведенномъ изъ Сыръ и идущемъ чрезъ нѣкопорые города; въ немъ воротъ чепыре; владѣетъ имъ самъ по себѣ одинъ изъ Узбековъ (во время бытности г. Ефремова по имени Худояръ, изъ роду Юзъ). Мы уже прежде опчасли сказали, что здѣсь полагаютъ, будтобы Узбеки въ прежнія давнія времена отдѣлились отъ Нагайцовъ, живельспвовавшихъ въ Оренбургскомъ краю, и поселились здѣсь, назвавъ себя (Узбеками) симъ именемъ; они же построили и городъ Самаркандъ (можесть бытъ по раззореніи его) и другія, да и царица, о коей упоминаемо было, изъ ихъ же рода.

Къ востоку отъ Самарканда находится особенное Куканское владѣніе. Земля въ ономъ песчано сѣрая, поверхность ровная, лѣсу

мало, рѣкъ также; при Сырь Дарьѣ находят ся города Ушъ, Маргылянъ, Куканъ и Хожанъ. Владѣтель оупъ Бухарцовъ имянуется Бекъ, оупъ Кипайцовъ Ханъ; съ первыми оупъ нахо дился въ непрерывной ссорѣ, со впорыми же въ согласіи. Владѣніе сіе можешъ причислять ся къ большой Бухаріи. Города супъ: *Хожанъ* оупъ Самарканда на чепыре дни ѣзды, при рѣкъ Сырь. *Куканъ* на одинъ день ѣзды оупъ Хожана, у вершинъ рѣки Сырь, еспъ сполита сего владѣнія; владѣтель назывался Нарбо ша Бекъ; Апалыкъ здѣшній изъ роду Мангыповъ, изъ коего былъ и Рахимъ Ханъ, да и нынѣшній (около 1805 года) Бухарской Ханъ еспъ родной внукъ Апалыка Даниаръ Бека и изъ погоже рода; долженсповало же бы бышь Хану изъ духовнаго сана природному бухарцу и его поколѣнію; оупъ чего и произо дилъ часипо война. Городъ Куканъ въ цашеро менѣ Бухары, не имѣетъ спѣнъ, сполитъ на ровномъ мѣспѣ при сказанной рѣкъ Сырь; спроеніе въ немъ изрядное. *Маргылянъ*, на день ѣзды оупъ Кукана у вершины Сырь Дарьи; здѣсь шкуптъ всякаго цвѣпу припъ и прочее; у рынка еспъ каменной круглой сполитъ выши ною въ сорокъ, а шощиною въ двѣ съ половиною сажени. *Ушъ*, на при дни ѣзды оупъ Маргыля на, менѣ онаго, но впрочемъ весьма торго вый городъ, посѣщаемый Хивинцами, Бухар цами, Ташкенцами и другими. Въ близи его находятся весьма высокая гора, на верьху коей мѣспо ровное (какъ бы былъ одинъ камень);

окружностію саженъ на шестнадцатъ, на ономъ спойтъ не большая мечеть, въ низу же горы мечеть большая; говорятъ, что въ прежніе времена Пятгайберъ (пророкъ) Судаяманъ на конь вѣздѣ на сию гору и молился въ сей мечети. Г. Кфремовъ изъ любопытства ходилъ на оную и замѣнилъ по кособорью лошадиныя на подобіе подковъ слѣды и посохомъ сдѣланныя ямки, въ мечети же ямки представляющія человеческой добъ, руки съ пальцами, колѣни и ноги; положеніе какъ сей пророкъ молился; На мѣсто сіе одинъ разъ въ году изъ многихъ спиритъ съѣзжаются на богомолье. Подъ самымъ городомъ Ущъ прощена еще рѣка, изъ горы выходящая. Далѣе къ востоку еще Куканскаго владѣнія начинаются малая Бухарія и къ ней Кацгарская область; между же сими кочуютъ въ горахъ Киргизы, отъ Киргизъ—Кайсаковъ особливаго роду. Владѣніе Куканское (неправильно нынѣ называемое Коканія), лежитъ на лѣвой сторонѣ Сыръ Дарьи, между Киргизъ Кайсацкою степью, малою и большою Бухарією; съ первото оно сопредѣльно непосредственно. Куканъ смѣженъ съ землею дикихъ Киргизовъ, кои кочуютъ, какъ уже сказано, между подвасцными ему городомъ и округою Ущъ и Кацгарією; отъ столицы Куканъ до города Кацгаръ врсъ Маргиланъ, Ущъ и кочевья Киргизовъ (по Бухареки Киргизъ—кыргызы; Киргизъ Кайсанъ же—казакъ), не болѣе десяти дней вѣды горною дорогою; на пуши семь

лѣсу не споль много, воды же пропачной изъ горь и правы въ доспачочномъ для проѣзжающихъ количествѣ; разбой опѣ Киргизъ зовь рѣди. Гораздо опаснѣе ѣздитъ чрезъ Киргизъ Кайсацкую степь средней брѣды въ Семипалатную и Петропавловскую крѣпости; въ Оренбургѣ же и Троицкѣ по причинѣ опдаленія, степей и большей опасности весьма мало и ѣздитъ. Кукань не далеко находится опѣ Ташкенту, который окружающъ со всѣхъ сторонъ Киргизъ Кайсаки, въ коихъ земляхъ и лежитъ онъ. Бухарцы рѣдко посѣщаютъ Семипалатинскъ, какъ сказано, за опдаленіемъ и опаснымъ путемъ; еспьютъ же когда шуда и ѣздитъ, по либо чрезъ Ташкентъ, а попомъ Кукань и Киргизъ — Кайсацкую степь, либо прямо чрезъ Кукань, минуя Ташкентъ. Опъ Самарканда до Кукана чрезъ Урапечи и Хожанъ ѣзды пять дней дорогою ровною, изобилующею правою и водою и довольно безопасною, хопя и не совсемъ; между сими городами кочевьевъ нѣтъ, а шолько поспоянныя жилища. Народъ въ Куканъ произхожденіемъ Узбеки, роспомъ нахепся нѣ сколько поболье Бухарцовъ, шѣлосложеніемъ здоровъ, не весьма шрудолубивъ, опчасши преданъ пьянству (обыкновенной напитокъ шамъ буза, по нашему брага, дѣлаемая изъ желтаго пшена); однакожь Куканцы изрядные земледѣльцы. Произведеній, служащихъ для удовольствія жизни, не много; вообще онъ шакія же, какія и въ общвенной Бу

жаритъ, выключая нѣкоторыя на пр: шелкъ, виноградъ, верблюды и, п. . д.; сорочинскаго ризена и пшеницы съять много; хлопчатой бумагой добывается большое количество, хотя противъ Бухаріи, какъ и винограда, ка жется, гораздо менѣе. Лошадей и прочій скотъ получаютъ чрезъ мѣну отъ Киргизовъ и Киргизъ Кайсаковъ. Куканцы какъ въ рукодѣльяхъ, такъ и въ торговлѣ уступаютъ Бухарцамъ; изъ первыхъ замѣчательны весьма хорошая крашенина, мало уступающая кипайкѣ, изрядной припѣ, приготавливаемый въ Куканѣ и другіхъ городахъ, бязь, пес шредь; шьютъ также халаты и тому подобное и на все оное употребляютъ собственную хлопчатую бумагу. Торговля Куканцы производится по большей части въ своемъ опечесствѣ; въ Хиву не ѣздятъ почти никогда, въ Бухарію не часто, въ Ташкенѣ и Кашгарію болѣе; къ нимъ же призываетъ много Кашгарцовъ, Ташкенцовъ, Самаркандцовъ и Бухарцовъ. Владѣтель Куканской несравненно слабѣе (въ десятеро) Бухарскаго, даже въ двое противъ Хивинскаго; сильнѣе же Ураецкаго, съ коимъ часто ссорился.

Такимъ образомъ изъ сказаннаго выше явствуетъ; что вся большая Бухарія хотя и изобильна многими произведеніями, для пользы и у довольствующихъ служащими, однакожь сіе происходитъ, кажется, болѣе отъ прилѣжанія жителей, нежели отъ пошвы земли; впро



Ѣмъ она многимъ не достапочно; богатство народное зависишь здѣсь болѣе оупъ порговли и рукодѣлїи, нежели оупъ произведенїи природы и сїи два предмета соспавляютъ истинное основанїе народнаго благоденспїя. Самые Бухарцы будучи образованнѣе нѣкопорыхъ Азїйскихъ народовъ (на пр: Хивинцовъ, Ташкенцовъ и пр.), уступають въ семъ весьма много Европейцамъ и пребують довольно большаго времѣни и какаго либо изъ нихъ генїя для выведенїя ихъ изъ сего соспоянїя. Связь ихъ съ народами Азїйскими весьма обширна; они находящяся въ сношенїи пакже и съ Россїею, но какъ съ первыми, пакъ и со второю оная соспоятъ почти въ однихъ порговыхъ дѣлахъ, съ малыми же окружающими ее владѣнїями ведеть она частная распрю, на пр: съ Хивою, Кураномъ и пр. Сношенїи съ нашимъ опечеспвомъ кажется и не можеть бышь, по крайнѣй мѣрѣ весьма долгое время, инаго, кромѣ порговаго, хопя впрочемъ получаемя нами изъ Бухарїи вещи весьма малочисленны (намъ нужны почти одна хлопчатая бумага и пакже шелковыя и сумажныя матерїи), между пѣмъ, какъ Бухарцы оупъ продажи своей получаютъ большую выгуду, можеть бышь, оупчасши и ковреду нашему. Впрочемъ владѣтель Бухарїи довольно могущеспвенъ въ сравненїи съ оупружающими его землями и народами.

## ЕМАЛАЯ БУХАРІЯ.

Г. Ефремовъ былъ въ малой Бухаріи почти только проездомъ; по чему и замѣчанія въ разсужденіи оной здѣсь будутъ весьма кратки.

Вся малая Бухарія находится подъ покровительствомъ Кипайскаго Вогды Хана. Въ оной шесть главнѣйшихъ городовъ: *Кашгаръ* или *Кашкаръ*, *Аксу*, *Яркандъ*, *Хутанъ* и еще другія два, коихъ Ефремовъ не упомянулъ. Всякой изъ нихъ имѣеть собственнаго Князя, а, называемаго *Сардаръ* и избираемаго Кипайскимъ Императоромъ. Князекъ сей опираяется въ управленіи имъ области на право судіи по своимъ обрядамъ и обыкновеніямъ (ибо князекъ бываетъ также почти всегда изъ природныхъ жителей малой Бухаріи) и имѣеть мѣстопребываніе въ одномъ изъ означенныхъ городовъ. Кромѣ сего при каждомъ Князекѣ находится Кипайской намѣстникъ, обыкновенно живущій съ семействомъ своимъ и нѣсколькими Кипайцами въ особливыхъ городкахъ, весьма близко отстоящихъ отъ мѣстопребыванія Князьковъ. Сіи во многихъ случаяхъ ограничены и когда власть ихъ при какихъ либо разрѣшеніяхъ входить предѣлы, тогда относитсѣ они (напр. о лишеніи кого либо жизни) къ намѣстникамъ, а сіи часно и въ Пекень. Въ городкахъ Кипайскихъ находится довольно много и

производился большой шорть и мѣла даже до вечера; шуда привозаешь много Бухарцевъ, но какъ скоро ударяешь въ колоколь, то все поспороннѣе должны выходить и и вывѣ жать и шорть прерываешься до другаго дни. Какъ въ сихъ городкахъ, такъ и въ Бухарскихъ войско при воровпахъ содержишь карауль. Народъ въ малой Бухаріи роспомъ по чии шакой же, какъ и въ большой, шѣло сложенія слабаго же, цвѣтъ лица ончаспій смугловашъ, ончаспій бѣль. Языкъ несходенъ съ языкомъ въ большой Бухаріи, онъ также довольно различешвуешь и онъ Таптарскаго; однакожъ какъ Таптары, такъ и жипели малой Бухаріи говоря на природномъ своемъ языкѣ другъ друга понимающъ. Произведеній здѣсь гораздо менше, нежели въ большой Бухаріи; солопа менше, нежели у Киргизцовъ, кои привозяшь онаго шуда для продажи довольно много; расщѣній не болѣе, какъ и въ большой Бухаріи; хлѣба родится довольно, винограду нѣтъ, арбузовъ и дынь много, фруктовыми деревьями весьма мало или лучше сказанъ по чии совсемъ нѣтъ; хлопчатной бумаги довольно, шабакъ сѣянъ и онъ урожаешься иногда подобно какъ въ сказанной Бухаріи, шѣ производяешься хорошо и въ большемъ количестве. Не доѣзжая до Кацгары за два дни, въ 18 верстахъ находится славной свинцовой заводы подъ введеніемъ онаго города. Поверхность земли ровная и ровнѣе, нежели въ большой Бухаріи; горы мало, кошорые же и ешь, шѣ болши,

воды въ довольномъ количествѣ для народныхъ потребностей, однакожъ хорошая вода рѣчная; ибо колодезная часто, какъ и въ большой Бухаріи, солодковаца.

*Кашгаръ* находится на ровномъ мѣстѣ при не большой рѣкѣ на лѣвой сторонѣ оной; городъ сей хотя не великъ, однакожъ поболѣ Самарканда. Онъ производитъ большую торговлю; сюда съѣзжаются купцы изъ разныхъ мѣстъ, особенно изъ Бухары, Самарканда, Балка, изъ Россіи (Ташары), Кипчая, изъ коего привозятъ всякой поваръ, но по большой части серебро и чай; Кипчайцы берутъ по шалины съ придаящи — одну долю. Здѣсь дѣлаютъ крашенину доброю не ниже кипайки. Жипеди много преданы пьянству и имѣютъ пропивъ другихъ нѣкоторыя особенности. Мужъ, коему не понравилась жена, говоритъ ей: сердце мое не желаетъ, чтобы ты была моею женою, и естъли домъ его собственною, то высылаетъ ее; по сѣ сего случается, что дни чрезъ три или чепыре женился на другой; когда же дѣло дойдетъ до суда, то и судъ подтверждаетъ поже. Жены съ мужьями обращаются такимъ же образомъ. Бываетъ и то, что мужъ любящій жену свою и сверхъ чаянія увидавшій ее въ непристойномъ дѣлѣ съ другимъ, не смѣетъ и говоритъ о томъ своемъ супругѣ, боясь прогнѣвить ее и чтобы не развелась: его поятъ до излишества виномъ и

брагою и тѣмъ дѣло оманчивають. Женскаго полу здѣсь, кажется, болѣе мужескаго.

*Яркандъ* или *Ярканитъ*, отъ *Кашгары* на пять дней ѣзды по песчаной дорогѣ, спомитъ при рѣкѣ; у рынка каменной круглой столпъ вышиною въ сорокъ, а полщиною въ двѣ съ половиною сажени; мѣстоположеніе его ровное, окружностъ таковая же. *Хутандъ* — на ровномъ мѣстѣ.

*Аксу* — лежитъ на сѣверѣ малой *Бухаріи*, весьма торговый городъ, куда ѣздитъ много изъ *Россіи*, но рѣдко далѣе: ибо *Кипайцы* сему препятствуютъ. Городъ сей лежитъ на ровномъ мѣстѣ, при небольшой рѣкѣ, изъ горъ пропекающей, на правой сторонѣ оной; величиною съ *Самаркандъ*. Изъ *Бухары* ѣздитъ также и въ *Аксу*; приѣзжающіе изъ *Россіи* прямо, бывають, какъ сказано, въ малой *Бухаріи* только въ семь городовъ, кои же иногда и находятся въ *Кашгарѣ*, шѣ при бывають въ оный уже изъ *Бухары*. *Кипайцы* въ малую *Бухарію* пропускають людей, только по торговымъ дѣламъ бывающихъ, и по не Христіанскаго вѣроисповѣданія; по чему бытъ памъ для Европейца весьма затруднительно, надлежитъ попастъ шуда развѣ подъ видомъ какого либо *Азійскаго* купца и знатъ при семь обряды сей частіи свѣта.

## Ж. ТИБЕТЪ

или Тевашъ (\*).

Спраны, о коихъ теперь говоримъ, Мунгалцы называютъ Тибетомъ или Тевашомъ, Кипайцы — Туфанъ или Сипсангъ; пупошніе же жилища Кіангъ, принадлежащую часть къ Индоспану Бупанъ; южную же Тибетъ, гдѣ сѣнь верхнюю часть Докпо, а нижнюю Лю. Ламы или духовные, производящіе все опъ боговъ своихъ, говорящъ, что естъ при Бога: Джамъ—Янгъ, Чига—Напороче и Ченрси, кои весьма съ давняго времени весь Тибетъ раздѣлили на три части: верхній, средній и нижній. Подъ именемъ верхняго разумѣютъ землю Игара, копорая, какъ говорятъ, опъ сихъ самихъ боговъ названа землею слоновъ; попому, что, полагаютъ, будто бы тамъ водились нѣкогда слоны. Средній заключаетъ въ себѣ обласпи: Цангъ, У и Кіангъ и пръзанъ землею обезьянь, кои въ пѣхъ мѣстахъ совсемъ нѣтъ, да кажеся судя по тамошнему климату, и бытъ не могутъ. Нижній, имѣющій въ себѣ

---

(\*) При описаніи Тибета и опчастіи глвдующаго за симъ противъ прежнихъ изданій нѣсколько много сдѣлано перемены, какъ въ предъидущемъ. Мы показалооъ говорить о семъ просираніи, послѣ многихъ новыиныхъ, доводно дословныхъ извѣстій, изданныхъ.

области Тонбо, Конбо и Кангъ, названъ землею Иразримы.

Тибетъ къ востоку сопридеженъ Кипшаю, къ Югу Индоспану, Авѣ и другимъ землямъ полуострова Индѣйскаго, лежащаго попу сторону рѣки Гангъ; къ западу Кашемиру и Непалу; къ сѣверу обширной песчаной степи Шамо, отдѣляющей Тибетъ отъ малой Бухарии. Пространная Тибетская земля, впрочемъ вообще вся не известная г. Ефремову, отчасти гориста, отчасти состоитъ изъ довольно большихъ песчаныхъ равнинъ и мѣстъ, наполненныхъ мѣлкимъ камнемъ. Воздухъ и произведенія соответствуюють положенію земли, а потому оныя въ различныхъ мѣстахъ и различны: симъ объясняется противорѣчіе путешествовавшихъ и описывавшихъ свое странствованіе, изъ коихъ одни называютъ Тибетъ землею плодоною, а другіе совсемъ безплодною. Г. Ефремовъ вхалъ чрезъ государство Лапа или Лапанъ, находящееся на шестидесять пять дней ѣзды отъ города Ярканпа, только по области Цангъ и замѣнилъ, что сѣверная часть Тибета, смежная съ Индоспаномъ, состоитъ изъ крупныхъ горъ, покрытыхъ снѣгомъ и по сторонамъ густымъ лѣсомъ. Горы сіи почти непроходимы, гдѣ же и находится дорога, то оная весьма узка и во многихъ мѣстахъ, по причинѣ ужасныхъ пропасти, по сторонамъ ее находящихся, въ кои спремается съ горъ вода низпада

есть съ ужаснымъ шумомъ, опасна. Часто разсѣлины горъ соединяются висячими мостами, соспавленными изъ древесныхъ сучьевъ. Южная часть Тибета въ сравненіи съ первою можетъ почтена быти за возвышенную равнину, на коей изрѣдка виднѣются только не большія горы. Въ нѣкоторыхъ долинахъ между горъ распахъ изрядной хлѣбъ, а въ другихъ кочуютъ народы, перемѣняющіе мѣсто пребываніе и оспанавливающіеся всегда для спада своихъ у хорошихъ паствѣ. Г. Ефремовъ видѣлъ въ Тибетѣ двѣ горы, кои всѣ прочія превосходятъ; первая именуется Лангуръ, а вторая еще выше и сей — Камбала. Воздухъ на горѣ Лангуръ весьма тяжель и ядовитъ, что вѣроятно происходитъ отъ сѣрныхъ и другихъ вредныхъ паровъ; поднимающихся изъ разсѣлинъ: причиняется пошность и судорожная боль въ членахъ, но по мѣрѣ приближенія къ подошвѣ горы и дѣйствіе паровъ уменьшается, а гдѣ покрыта она снѣгомъ, паша сіе и совсемъ пресѣкается. Тибетъ во многихъ мѣстахъ, а особливо на сѣверѣ, имѣетъ довольно много лѣсу; напротивъ того въ другихъ, болѣе на югѣ, находится въ семь недостатковъ, такъ, что жители принуждены бывають вмѣсто дровъ употреблять навозъ.

Въ Тибетѣ есть нѣкоторой родъ буйволъ, называемый Якъ, кои имѣють долгой конской хвостъ, совершенно бѣлой и кудрявой.



Таковыми хвостами опсправляется важной и большой поргъ; ибо во многихъ спранахъ Азіи упопреляють ихъ на бунчуги или военныя знамена, въ Индоспанѣ же на опахалы, на зываемыя ховрасъ, весьма нужныя шамъ особенно во время большихъ лѣпныхъ жаровъ. Тибетскія овцы опличаются, какъ и въ другихъ земляхъ на восшокѣ, широкими курдюками, кои бывають иногда здѣсь въсомъ опъ приростани до сорка фунтовъ; шерсть оныхъ весьма нѣжна, подобна шелку и упопреляется въ Кашемирѣ на дѣланіе пикани, извѣстной въ воспочныхъ краяхъ подъ именемъ шали, копорую нѣдѣ споль понко и число дѣласть не умѣють, какъ въ Кашемирѣ; чпо говорятъ много производить опъ доброты шамошней воды. На песчаныхъ мѣстахъ сѣверной части Тибета водятся великими шабунами дикія лошади, ростомъ малыя, но красивыя, шерстью пѣги и на бѣгу весьма быспры; онѣ годны только для верховой ѣзды, коль же скоро спануть упопрелять ихъ въ упряжку, по начинають худѣть и скоро издыхаютъ. Изъ всѣхъ находящихя въ Тибетѣ звѣрей особливаго достойна замѣчанія кабарга; называемая шамъ Глао (самецъ же Гла онъ или Алапъ); Россійское же названіе Кабарга вѣроятно произошло опъ слова Табарга; Египетскими Тапарами упопреляемаго при наименованіи сего звѣрька; у Байкала же и Лены по Тунгуски Джесія Санча; опъ сего самцы названы у насъ косачками.

Первоначальное жилище кабарги, вѣроятно, было на высокихъ горахъ восточной Азій, въ странѣ, окруженной возвышенными ущельями между Алтайскими и другими горами, отдѣляющими Тибетъ отъ Индіи. Отсюда расплодился онъ и по мѣстамъ, въ коихъ нынѣ находится; далѣе ихъ не примѣтно: по велику отъ сихъ странъ начинаются равнины и безлѣсныя горы, онѣ же обыкновенно водятся на горахъ, покрытыхъ густымъ лѣсомъ и между оными въ прохладныхъ долинахъ; никогда не отваживаются ходить на ровныя мѣста и безлѣсные хребты; живутъ порознь и собираются стадами только осенью, когда переходятъ на другое мѣсто или сходятся между собою; помощію острыхъ конечныхъ своихъ копытъ бѣгаютъ очень проворно на высокія ущелья, и естли видятъ за собою погоню, то прыгають чрезъ пропасти и расщелины, переплывають глубокія рѣки, а зимою безпрепятственно ходятъ по мягкому снѣгу, который весьма рѣдкаго звѣрка сдержатъ можетъ. Кабарги весьма пугливы, убѣгаютъ людскихъ жилищъ, ищутъ необитаемыхъ пустынь и не могутъ привыкнуть къ неволѣ. Во время сходбищъ, въ Ноябрь и Декабрь мѣсяцахъ, бывають онѣ весьма пучны; мясо ихъ тогда имѣетъ самой сильной запахъ, припомъ годно и къ употребленію, умолодыхъ же оно чисто, нѣжно и вкусно, но и спарыхъ будучи положено въ уксусъ и изжарено, имѣетъ очень хорошій

вкусъ. У самцовъ подь брюхомъ находятся мѣшочки, содержащія въ себѣ масляную и весьма душистую спирту, по своей врачебной силѣ вездѣ известную. Спирту сія особенно душиста во время сходбища самцовъ съ самками; въ Тибетѣ сильнѣйшій запахъ предъ другими вѣроятно происходитъ отъ пеплоши климанна и душистыхъ травъ, коими звѣрокъ сей питается; она есть самая лучшая и противу Сибирской продается гора здѣсь дороже. Ревеню добывается также много и онъ бываетъ лучшей доброты. Тибетскія горы имѣютъ въ себѣ многія руды; въ областяхъ: У, Цангъ, Кіангъ, Конбо, Докпо и Кангъ есть богатые золотые рудники, въ Цангъ серебряные, а въ Кіангъ ртутные, желѣзные, мѣдные, свѣрные и другіе, кромѣ бѣлой мѣди, такъца называемой, которую впрочемъ часто индѣ находятъ. Есть ясписъ, хрусталь, разные мраморы и магнитъ содержащія горы. Достаютъ также много въ рудникахъ и по рѣкамъ въ песку золото, употребляемое не въ дѣло, а только въ поргахъ особливо съ Китайцами, кои вымѣиваютъ его на естественныя произведенія и искусственныя издѣлія своей земли.

Тибетъ весьма населенъ и многолюденъ; жители онаго по большей части плѣмомъ спиройны, цѣпь имѣютъ изчернажелтой, склонны къ войнѣ, честны и дружелюбны: бороды не носятъ, коль скоро волосы вырастаютъ, попл

часть ещипывающъ оныя желѣзными щипцами. духовные въ поужесивенные дни и празники бороды носятъ на верхней губѣ подвязныя, а на щекахъ и абу дѣлающъ черныя пятна. Тибетцы весьма не опрятны и по правиламъ своей вѣры не смѣющъ бить ни блохъ, ни вшей; ибо и сии иварт; разсуждающъ они; имѣющъ разумную душу; такъже никогда не моющся, хотя и носятъ на поясѣ сосудъ съ водою; последнею моющъ только ротъ; дабы духи, обиташіе, по ихъ мнѣнію; во всѣхъ спихіяхъ слѣд. и въ ихъ щипъ и щипъ; на ходили въ быхъ чистое жилище. Проспой народъ одѣвается въ полское имѣ самимъ выдѣланное сукно; а обуви носятъ изъ лошадиной сырой кожи. Ламы плащѣ и шапки на подобіе жидовской скуфы, шьютъ изъ сукна желтаго цвѣта; знатные же носятъ одѣжду изъ сукна Европейскаго и Кипарскихъ шелковыхъ тканей; подкладывая подъ нихъ дорогіе мѣха. Какъ мужчины такъ и женщины ходятъ въ сапогахъ, а на шеѣ носятъ ящички, въ коихъ хранятся изображенія боговъ; молитвы и проч., при томъ держатъ при себѣ всякіе шелковые доскушки, освященные дуновѣніемъ и плеваніемъ Ламовъ; но болѣе всего почищаютъ шарки, сдѣланныя изъ калу Далай — Ламы и бордо — Ламы и обвязанные въ набарданую шерсть и золото; ихъ раздающъ вмѣстѣ священи и всякое зло опущающаго дара. Моча обоихъ сихъ ламовъ такъже почищается за спасительное во мно

гихъ болѣзняхъ средство. Тибетцы питаются по большей части коровимъ молокомъ, изъ котораго дѣлають сыръ и масло; не многіе изъ рѣкъ и озеръ ловимою рыбою, равно какъ и мясомъ оцъ рогатаго скота. Овечье мясо для содѣланія годнымъ въ пищу приуготовляется у нихъ особливимъ оцъ нашего способа: убивъ овцу и вынувъ изъ нее внутренности, вывѣщиваютъ всю ее на солнце и съ верной вѣрью, оцъ чего она пакъ засыхаетъ, что чрезъ цѣлой годъ безъ вреда сохраняясь можетъ. Сію высущеную овцу ѣдятъ попомъ безъ всякаго дальнѣйшаго приуготовленія. Весьма многіе питаются также цценичнымъ плодомъ, смѣшаннымъ съ чайною водою. Каждый имѣетъ особенное блюдо, съ коего ѣсть и пьеть.

Господствующая въ Тибетѣ вѣра, заключающая въ себѣ ученіе о преселеніи души, хотя и запрещаетъ убивать животныхъ; однакожъ, впрочемъ, необходимость принудила исповѣдывающихъ ее нарушить таковое запрещеніе. Многіе изъ Тибетцовъ въ разсужденіи сего наблюдаютъ большую предоспорожность, надвѣсь сямъ успокоить свою совѣсть. Продающій скотъ частію уговаривается съ покупателемъ, чтобъ онъ не убивалъ онаго, а другіе по богобоязливости, зная, что скотъ сей будетъ убитъ, и совсемъ его не продають. Оцъ сего мясники почищаются людьми безчесными. Духовные и женщины какъ пива, шамъ и вина не пьютъ, почищая оное за зло.

Крещеніе дѣтей происходитъ такъ. Колѣ скоро рожается дитя, поспѣшь призывающъ священника, который смѣшавъ въ сосудѣ воду съ молокомъ, освящаеиъ оное молитвами и дуновеніемъ, поспѣшь купаетъ младенца; по совершеніи сего обряда даетъ ему имя по названію какого нибудь кумира; послѣ сего ламы и родственники угощаютъ обѣдомъ.

Тибетцы рѣдко имѣютъ по нѣскольку женъ, но одна жена можетъ имѣть по нѣскольку мужей, которые общеприжитыхъ дѣтей дѣлаютъ; старшіе берутъ перворожденныхъ, а младшіе послѣ родившихся, что наблюдается только между просными людьми. Сіе вѣроятно происходитъ отъ безплодности въ нѣхъ мѣс тахъ земли, которая изобилуетъ драгоценными предметами, не приноситъ однакожъ споль ко съспныхъ плодовъ, чтобъ каждое семейство безъ нужды могло ими содержать себя. Нѣкоторые увѣряютъ, что такое обыкнове ніе въ Тибетѣ не споль обще, какъ многіе изъ путешественниковъ повѣспваютъ. Вступленіе въ бракъ съ родственниками вос прещается до седьмого колѣна; сіе также значными часпо нарушается. Невѣспы по лучаютъ приданое отъ своихъ родителей; же ныхъ ничего за нихъ не платятъ, какъ шо бываетъ у многыхъ Азійскихъ народовъ. Ла мы назначающъ дни бракосочетанія, отъ чего иная чепа должеспвуетъ долго ожидать желаемого дня, часпо дошоль, пока ко

рысполубіе ламы удовлетворится съ невѣ  
спиной или жениховой спороны. Брачные о  
бряды опсправляются пакъ: женихъ съ оп  
цомъ своимъ, а когда нѣтъ опца, то съ род  
спвенникомъ идетъ въ домъ невѣспы, гдѣ со  
вершается условіе; потомъ съ жениховой  
спороны опецъ или родспвенникъ, предспа  
вляющій его, спрашиваетъ у дѣвицы: хочеть  
ли она вспунитъ въ супружесство съ его сы  
номъ, и еспди она объявитъ свое согласіе,  
то женихъ беретъ нѣсколько коровьяго ма  
сла и мажитъ онымъ лобъ у невѣспы. Тоже  
самое спрашиваетъ и опецъ невѣспы у же  
ниха: хочеть ли онъ вспунитъ въ супруже  
сство съ его дочерью, и еспди онъ изъяснитъ  
согласіе, то дѣвица и ему намазываетъ лобъ  
пакимъ же масломъ. Послѣ сего бракосочета  
ваніеся идуть поржеспвенно въ храмъ на  
молиству. Цервья дѣв. недѣль послѣ брака  
проводятъ въ пирахъ и забавахъ и потомъ  
мужъ беретъ жену въ свой домъ. Свадебной  
обрядъ свершается еще и другимъ образомъ;  
въ назначенный день женихъ съ своими при  
ятелями, безъ родиспелей, идетъ въ домъ не  
вѣспы, дабы взявъ ее изъ онаго, и тогда  
она въ сопровожденіи родспвенниковъ или  
по крайнѣй мѣрѣ одного изъ нихъ приходитъ  
въ жилище жениха, гдѣ священникъ окурива  
етъ домъ нѣкопорою правою и призываетъ  
на помощь своихъ боговъ, потомъ въ сосудѣ  
смѣшиваетъ воду съ молокомъ и приказыва  
етъ жениху и невѣспѣ мыть ею лице,

благословляешъ обоихъ, возлагая книгу на ихъ головы и окончивая желаніемъ имъ благополучія и плодородія. По окончаніи сего обряда новобрачные опшодящся въ особый покой и ославляющся шамъ одинъ, а госпи между шѣмъ забавляющся разными увеселеніями, нои у богатыхъ продолжашся опъ пяти до десяти дней.

Есшпи мужъ зашпанешъ жену съ нѣмъ лцбо въ непошребствѣ, шо имѣешъ право прелюбодѣя наказашъ по своей воли и жену, какъ безчестную выгнашъ изъ дому; ежели же за хочешъ ее оставишъ у себя, шо оставяешъ безъ всякаго наказанія. Приговоръ къ разводу даешъ гражданской судѣя; мужъ, не доказавшій законной причины къ разводу съ женою, долженъ возвращишъ ей все приданое и сверхъ того дашъ изъ своего имущества шо, что опредѣлишъ судъ.

Каждой Тибешецъ избираешъ въ духовники себѣ одного какого либо ламу. Исповѣдываясь у него, говоришъ: я согрѣшилъ въ шомъ и шомъ, послѣ чего духовникъ молишся надъ нимъ и опшускаешъ ему прегрѣшенія.

Погребенія совершающся различно, что кажешся произошло изъ различнаго понятія о сосшоднн души въ будущей жизни. При погребенн Ламъ шѣла ихъ сожнгающъ сандальнымъ деревомъ или набалсамировавъ ошымъ,



кладушь во гробъ, который храняшь по помъ въ нѣкопорыхъ пирамидахъ. Но по бо льшой часпи пѣла ламъ и другихъ духов ныхъ вносяшь на вершины горъ и оставля юшь шамъ на свѣденіе пициамъ. Суевѣрные же люди спрочюшь себѣ въ сихъ мѣсцахъ хижины и охраняють оспашки пруповъ, сберегая опъ звѣрей даже въпромъ разноси мыя кости. Таковое занятіе кажется имъ святымъ дѣломъ. Иногда прупы сіи на го рахъ окладываютъ кучами камней; иныя за шивають ихъ въ мѣшокъ и въ сопровожденіи родспвенниковъ опносятся въ особливое мѣ сто. Живущіе здѣсь, нарочно для сего опре дѣленные, люди опбирають опъ костей пѣло, раздробляють оное на мѣлкія часии и бросають ихъ, опъ черепа же и нѣкопо рыхъ другихъ костей опдѣляютъ кожу и опдають ее родспвенникамъ; прупы броса ють попомъ въ воду или зарывають въ я мы. Однакожь прежде, нежели вынесуть изъ дому пѣло, священникъ опправляецъ надъ нимъ нѣкопорой родъ панихиды и припомъ взявъ крѣпко пальцами за кожу на головѣ, пянепъ оную до пѣхъ поръ, пока услы шить прескъ; тогда думаютъ, что душа оснавляецъ умершаго. Послѣ погребенія духо выны особы опправляютъ службу для спасенія души усопшаго, особливо естли онъ былъ бо гатъ, что повшоряецъ еще и послѣ. Дру гихъ похороняють шакимъ образомъ; умер шаго кладушь ламъ на спину и перекинушь

чрезъ плечо сего послѣдняго веревку, покрывающъ онаго чернымъ сукномъ; другой лама беретъ сію веревку и ведетъ его съ мерпвымъ шрупомъ; прочіе идутъ впереди и поютъ, народъ сопровождающій ихъ также поетъ и играетъ на различныхъ музыкальных орудіяхъ. Вознеся мерпваго на высокую гору, сажаютъ его на землю; кругомъ кладутъ изъ сандалнаго дерева дрова, а на голову льютъ коровье масло; народъ послѣ сего возвращается домой, а ламы одни сожигаютъ шрупъ и сожевши, надъ пепломъ складываютъ могильное возвышеніе, посреди коего земляной столпъ, покрываемый алебастромъ, вышиною въ сажень, если же покойникъ былъ богатымъ, то и выше. Ламы по исполненіи онаго возвращаются въ домъ умершаго и тамъ объдаютъ.

Смертнубовства и другія имъ подобныя случаи въ Тибетѣ бывающъ рѣдко. Уголовныхъ преступниковъ умерщвляютъ шпфлами или навязавъ камень на шею, бросающъ въ воду; иногда также мерпвыя шфла злодѣевъ предающъ чародѣямъ, кои дѣлающъ съ ними, что хотящъ. Воровъ подвергаютъ шпргимъ шфлеснымъ наказаніямъ; обличившіяся въ святиотпачивѣ также наказываются шпрго; укравщій что въ другой разъ, лишается дѣвой, а въ шпрщій правой руки, по шомъ бросается въ рѣку или опсыщается въ крѣпость Чигауцкаря. Духовныхъ, изъ

бличенныхъ въ вѣровспѣвѣ, заключаютъ въ пемницу, а попомъ опсылаютъ въ горы на започеніе.

Говорятъ, что вѣра въ землѣ Тибетской происходитъ изъ Индоспана, коего жинели почитающа за древнихъ народовъ, сообщившихъ большой частіи Азіи нравы, науки и искусства. Сами Тибетцы признаются, что первый познанія объ общежитіи получили они отъ Индѣйцовъ и насщоящая въ Тибетѣ вѣра введена изъ Индоспана спустя полвѣка послѣ Рождества Христова. До того же времени Тибетцы были Шаманскаго закона, находящагося еще и нынѣ у дикихъ народовъ сѣверной Азіи. Вѣра Индѣйцовъ, опощедшая уже можетъ бытъ давно отъ древней Брамиской, получила нынѣшній свой видъ чрезъ соединеніе съ Шаманскою и различныя умоначерпанія ея послѣдователей. Въ доказательство происхожденія Ламайской вѣры изъ Индіи могутъ служить многіе ея обряды и баснословныя ученія, малымъ чѣмъ отличающіеся отъ Брамискихъ; нѣкоторое сходство Тибетскихъ духовныхъ книгъ, по которымъ совершается въ Тибетѣ служба, съ книгами на священномъ или Шанскрипскомъ языкѣ писанныхъ, ясно также показываетъ, что законъ ламовъ происходитъ отъ Брамискаго. Вѣроученіе сіе кромѣ Тибета распространено и въ большой частіи Азіи, особенно въ Китаѣ, Мунгальскіе и Калмыцкіе народы

чпяпъ Шака, признавая его за верховное существо, подъ различными именами: Соммона Кодомъ, Шакчашуба, Сангельмуни, Джикчамуни, Шакемуни и фо. Народы, поклоняющіеся Шаку или Шакею, имѣютъ множество церковныхъ обрядовъ, коихъ наблюденіе препоручено опредѣленнымъ на то священникамъ, раздѣленнымъ на разныя сщепенци. Глава духовства въ Тибетѣ Ламайской вѣры есть Далай — Лама, называющійся по Тибетски Лама — Ерембуче; слово же Далай — Лама на Монгольскомъ языкѣ значить великій Лама. По мнѣнію Тибетцовъ и Мунгальцовъ въ Далай Ламѣ семь обитаетъ духъ Шигмуни или Шака, который по смерти его осваиваетъ се жилище и поспѣшь преселяется въ пѣло другаго великаго Ламы, а попому Далай-Ламѣ, какъ прорицателью воли обитавшаго въ немъ божества, поклоняющагося всѣ исповѣдающіе его вѣру. Есть и другой великой Лама, называемый Богдо — Лама, который, по объявленію шаманинскихъ жипелей, почищается болѣе, нежели Далай Лама. Отъ сихъ двухъ великихъ Ламовъ вѣроисповѣданіе въ Тибетѣ раздѣлилось на два полка: желтошапочниковъ и красношпичниковъ. Первые признають главою вѣроисповѣданія Богдо — Ламу, а послѣдній, къ которому принадлежатъ и всѣ Мунгалцы, Далай Ламу. Богдо Лама былъ нѣкогда въ Тибетѣ самодержавенъ; но отъ того, что захотѣлъ въ духовной сѣбѣ принимать и женской полъ, произошелъ расколъ и Ламы сѣверной части

Тибета поставили великимъ Ламою другаго, опть Бога ихъ Шигимунн вдохновеннаго чело вѣка подь именемъ Ламы Ерембуче, который успоялъ проповѣвъ Богдо—Ламы и доснигъ равной съ нимъ почести. Оба сии Ламы, какъ слышно, живутъ нынѣ въ совершенномъ согласіи, иногда посѣщаютъ другъ друга и получаютъ взаимное благословеніе.

Сказываютъ, что около прехъ дней пупи опть Лассы естъ просѣпанное сзоро Полпе или Ямдро и Ямизо, на коемъ находятъ ся острова. На одномъ изъ оныхъ живетъ великая священница, Турче Памо, въ которой, по мнѣнію Тибетцовъ, также обитаетъ свяшой духъ. Если сія великая священница выходитъ или путешествуетъ въ Лассу, то на всемъ пупи курятъ предъ нею дорогими благовопіями и множествомъ духовныхъ сопрождаетъ ее; когда же прибудетъ въ Лассу, то каждый падаетъ предъ нею ницъ, она же молящимся представляетъ нѣкопорую печаль для облобызанія и чрезъ то дѣлаетъ ихъ сопричастными святыни. Подъ властію ея соспоютъ всѣ мужескіе и женскіе монастыри на опровахъ сего озера.

Во всемъ Тибетѣ дома споятъ болѣею частію по косогорьямъ, складены изъ дикаго камня и имѣютъ одну дверь, а посреди покоя спавяетъ выдолбленный изъ таково же камня копель, въ коемъ варятъ пищу. Улицы

не тѣсны и подобны у насъ въ деревняхъ Русскимъ; садовъ при дворахъ почти нѣтъ.

При наборѣ войска наблюдается слѣдующее: при семьи или при дома должны поставитъ одного челѣвѣка, но еспьли сіи семейспва всѣ вмѣспѣ имѣють только одного мужчину, по опъ сего освобождаются. Область Амдоя со всемъ не даетъ войнѣвъ, также увольняющя опъ сего и всѣ семейспва, имѣющія хопя одного изъ сыновей своихъ въ монахахъ.

Годовыя подати, платимыя народомъ, не велики: съ каждой души сходитъ поболье рубля. Онѣ собираются опчастіи золотомъ, опчастіи серебромъ и мѣхами. Последнее бы ваептъ особливо въ опдаленныхъ сѣверныхъ странахъ, гдѣ водятся соболи и множество съ бѣлою просѣдою желтыхъ, но не споль хоронихъ, лисицъ (\*).

Гордѣ *Лата* или *Ладакъ* лежитъ по косо горью при рѣкѣ, довольно проспраненъ; величиною въ половину менѣ Бухары; спроеиѣ въ немъ изъ дикаго камня, не обдѣланнаго и обмазаннаго снаружи глиною, а внуури але баспромъ. Кашемирцы живутъ здѣсь въ болѣ

---

(\*) Сначала о Тибетѣ до сего мѣста было боинено вмѣ спѣ съ прочимъ самимъ г. Ефремовымъ еще въ Августѣ 1782 года и помѣщено уже въ прежнихъ двухъ изданияхъ; по сказанной причинѣ я не перемѣнилъ въ семъ почти ни слова и по желанію г. Ефремова оставилъ свое и въ третьемъ изданіи.

шомъ количествѣ, имѣютъ мечети и отпра-  
вляють торговлю. Городъ сей есть столица  
независимаго владѣнія Ладакъ, въ коемъ имѣ-  
етъ свое мѣстопребываніе и владѣлецъ, назы-  
ваемый Раджа. Владѣніе Ладакъ довольно про-  
спранно, длину его можно щипашъ верстѣ  
на при спа; земля въ немъ хоща и камени-  
ста, однакожь плодоносна и производитъ съ  
избыткомъ многія произрастѣнія; селенія по  
падающа частно.

*Цангъ*, городъ особеннаго же владѣльца,  
имянуемаго также Раджа, спощъ на косо-  
рѣ и опчаста на ровномъ каменистой пош-  
вы мѣстѣ, при не большой рѣчкѣ; величиною  
онъ по менѣ Лапы. Поверхность области  
ровная; произведенія здѣсь такія же, какъ и  
въ Ладакъ. Въ обѣихъ сказанныхъ земляхъ жи-  
тели для себя выдѣлываютъ весьма простое  
сукно и кожу; обработыванія же хлопчатой  
бумаги и шелка, по неразведенію для сего  
кустарниковъ и ишуповыхъ деревьевъ, не нахо-  
дятся.

---

### 3. ЗЕМЛИ ВЪ ВОСТОЧНОЙ ИНДІИ:

#### КАШЕМИРЪ.

Воздухъ здѣсь здоровый и умѣренный, земля плодородна. Положеніе земли въ Кашемирской области болѣе ровное, часто попадаются не столь большія горы; пошва по большій части сѣровапая; песковъ мало, болоти стныхъ мѣстъ еще менѣе, земля по плодородію своему не столь много удобряется. Сорочинскаго пшена и шафрану родится не мало; хлѣба: пшеницы, проса, ячменю и другихъ породъ, кромѣ ржи, овса и гречухи, произрастаетъ также довольно. Винограду нѣтъ; арбузы, дыни, сливы, груши, яблоки, гранатовыя яблоки находятся въ большемъ количествѣ, также хлопчатая бумага; шелку добывается не столь много. Скота содержатъ только про себя; овецъ же и козъ съ излишкомъ, онѣ растуту большаго съ плоскими курдюками и длинными хвостами; шерсть имѣютъ весьма мягкую на подобіе шелку; изъ оной дѣлаются у нихъ шали и другія маперіи. Есть также лошади, но верблюдовъ нѣтъ.

Живелии лицемъ чисты, росту большаго, тонки, малосильны и бояща холоду, плещутъ большія косы, зимою и лѣтомъ носятъ жаръ подъ одѣждою въ горшечкахъ съ рукояшкою; кои обвиваютъ шаловыми прутьями и когда



Сядушь, спавяпть ихъ между ногами. Плашье оба пола имѣюшь своего рукодѣлья: оно есть бѣлое суконное, на подобіе Русской крестьянскій рубахи, съ косымъ воротникомъ, покровъ длинное до пяпть; спустивши одинъ рукавъ, держашъ подь онымъ съ жаромъ вышеупомянушой горшечникъ, ошъ чего брюхо у нихъ предспавяется большимъ. Въ пищу употребляюшь преимущественно срацинское пшено, въ которое кладушь чеснокъ и коровье масло. Дома ихъ построены изъ мѣлкихъ досокъ въ двѣ стѣны, кой конопашашъ пенькою и покрываюпть соломой.

Кашемиръ находилсъ подь владѣніемъ Аваганаго Хана Темурши, живущаго въ городѣ Кабуль, распояніемъ ошъ Кашемира на семь дней пути. Въ Кашемирѣ пребываніе имѣешъ Данха, п. е; начальникъ, въ бышность Ефремова называвшійся Карымдашъ.

Городъ *Кашемиръ* стоишь на ровномъ мѣстѣ; вокругъ его версты на три или чепыре вроспираюптъ высокія горы, почти всегда изпещренныя различными цвѣтами, кой при случаѣ вѣпра разносяпть благоуханіе по всему городу. Кашемиръ величиною посредственнь, строеніе имѣешъ такое же какое находилсъ и въ Бухарѣ; число жителей можетъ вроспираться пысячь до двадсапи пяти; народъ здѣсь ремесленной и рукодѣльной, любишь также занимашъся шоргомъ и довольно достапощень.

Отъ Кашемира до рѣки Джанопу ходу пять дней: по одну сторону рѣки сей находится владѣніе Кашемирское, а по другую Индѣйское. Переправа чрезъ нее таковая: по обѣ стороны оной у береговъ поставлены столбы; къ нимъ привязанъ, отъ одного берега до другаго простирающійся, прешпастый канатъ, на который положена деревянная дуга; у концовъ оной привязана изъ веревокъ сдѣланная сидѣлка; по обѣ стороны дуги на канатъ же придѣланы деревянные блоки и къ нимъ съ обоихъ береговъ подспая веревка. На сидѣлку сажаютъ человека или кладутъ поваря и привязываютъ веревками, дабы не могъ упасть онъ въ воду; по помѣ плынуть оное съ одного берега на другой. — Сіе сдѣлано потому, что рѣка сія бѣжитъ съ прѣвысокихъ горъ весьма быстро и препящивуется симъ чрезъ нее сдѣлать мостъ и переправляться на лодкахъ. Упомянутая рѣка называется Пилабъ, шириною будещъ сажень съ шестидесять; кромѣ ее, въ Кашемирѣ нѣтъ другой примѣчательнѣйшей.

Замѣтимъ наконѣцъ, что Кашемирцы на родъ довольно торговый, часто ѣздящъ въ Индію и Тибетъ, такъ же и Бухарис. Дорога какъ въ Тибетъ, такъ и Индію гориста, по сторонамъ лѣсу имѣеть мало. Серебро достаютъ изъ Тибета, гдѣ его въ горахъ находится довольно количество; деньги повсюду видны почти одни серебряныя.

**ЗЕМЛИ, НА ПУТИ ОТЪ КАШЕМИРА  
КЪ ГОРОДУ КАЛЬКУТТУ.**

Отъ рѣки Джаноу до мѣстечка Джаннани пути ходьбою при дни, дорога просирается по горахъ; правы мало, а лѣсу и совсемъ нѣтъ, вода же съ горъ пропочная.

Отъ Джаннани до мѣстечка Джамбу ходу два дни; здѣсь находится рѣка Рави; дорога и города лежащъ на ровныхъ мѣстахъ.

Отъ Джамбу до города Амбарсару ходу въсемь дней; въ послѣднемъ пользуемся водою изъ колодезей.

Отъ Амбарсару до города Варувару ходу два дни; въ немъ рѣка Бянады.

Отъ города Варувару до города Пиллауру ходу при дни; здѣсь рѣка Саплючъ.

Отъ Пиллауру до города Малеру ходу при дни; въ послѣднемъ пользуемся водою колодезною.

Отъ Малеру до города Папны—алю ходу два дни; вода здѣсь колодезная.

Отъ Папны—алю до города Карнагало ходу при дни; вода здѣсь также колодезная.

Вышеупомянутые Индѣйскіе города и мѣстечки именуются вообще Панджонъ; владычи

же оныхъ Сардаръ. Лежащее отъ нихъ далѣе къ югу называется Индоспаномъ.

Отъ Карнагалю до города Панипату ходу одинъ день.

Отъ Панипату до сполитнаго города *Дели*, иначе называемаго Шайджа — Новашь, ходу три дни. Сей сполитъ по правую сплорону рѣки Джанопъ; Индѣйцы имянуютъ его *Шай Джановатъ*. Примѣнно, что городъ сей былъ весьма великъ; бывъ раззоренъ Персидскимъ Шахомъ Надыръ, прошивъ прежняго не соспавляешъ и прешней доли. Городъ мѣсположеніе имѣетъ ровное и пошву сѣровапую; не укрѣплень; въ окружности (равно и числомъ жителей) вдвое болѣе прошивъ Казани, сверхъ сего за онымъ видѣются ошрныя каменныя и глиняныя развалины; спршенія довольно красивы, дома по большой части каменные, много естъ и о двухъ ярусахъ, прочіе же всѣ мазанки. Городъ сей по шорговли своей естъ знапнѣйшій въ Азії, изъ спранъ коей приѣзжають: Персіане, Бухарцы, Кашемирцы, Армяне, Греки, Тибетцы, Кипайцы и другіе. Караванъ Сараи каменныя и огромны; Садовъ какъ въ самомъ Дели, пакъ и внѣ онаго находится весьма хорошихъ въ большомъ количествѣ. Здѣшнія мечети каменныя и великолѣпны; капища же Индѣйскія весьма просны.

Окружныя города и мѣспечки Дели отъ междоусобной брани ошчасу болѣе опустоша

ютея. Владѣтельница въ Дели, въ бытность Ефремова, происходилъ изъ Самаркандскихъ, Хожей по имени Алигавгаръ, по Индѣйски Хана Бадша; но большую силу въ правительствѣ имѣлъ Перчянецъ Наджа—Пханъ, даже Бадша много опъ него зависѣлъ. Въ городѣ Дели и ли Шайджановатъ пушекъ довольно, но люди малосильны и робки. Впрочемъ, говоряще, что жители въ большой части Индіи къ войнѣ склонны и храбры; есть два народа, подобныя конующимъ Туркменцамъ: Сикъ и Марашпы и весьма воинственныя. Они другъ на друга весьма похожи, роспу большаго, смугловапы, щѣлосложенія крѣпкаго, знающая часть ихъ въ роисловданіи Магомеданскаго, обхожденіемъ противъ Индѣйцевъ грубѣе. Г. Ефремовъ на пути къ Калькутппу въ степяхъ много видѣлъ ихъ ночевьевъ.

Почти все города находящяся между собою въ безпрерывной распрѣ; ссоры и сраженія непресшанны, народъ малое имѣеть спокойствіе. Сипраны весьма населены и селенія попадаются на пути часто; жилища ихъ чисты и опрятны, дома по недоспашку въ мѣсѣ супъ мазапки, однакожъ внутри хорошо опшцуканурены, черныхъ избъ на подобіе нашихъ нигдѣ нѣтъ. У большой части жинелен при дворахъ находящяся сады большіе и ли малые, смотря по доспашку, и пруды (соспазляющіеся изъ каналовъ) для пріятнаго и препровожденія времени въ жаркое лѣто. Улицы вездѣ прямы и просшорны.

## ИНДОСТАНЪ.

Большую часть года воздухъ здѣсь умѣрен-  
ной, лицомъ жары чрезвычайны. Поверхность  
земли ровная, горъ весьма мало или по-  
чти совсемъ нѣтъ; пошва сѣровая, пес-  
ковъ не находится; только въ нѣкоторыхъ  
мѣстахъ земля удобряется; впрочемъ она весь-  
ма плодородна и почти вездѣ воздѣлана; пус-  
тыхъ мѣстъ очень не много. Земля произво-  
дитъ все необходимо нужное, служащее для  
пользы и удовольствія; не малое количество  
собирается срацинскаго пшена, проса, димо-  
новъ, померанцовъ, винныхъ ягодъ, гранаповъ,  
кокосовыхъ орѣховъ, шелку, сахару леденцу  
и хлопчатой бумаги; находятся также рудо-  
копныя заводы золотые и серебряные, жем-  
чугъ, алмазы и другія дорогія каменья. Весьма  
много слоновъ, дромадеръ, львовъ, пигровъ и  
барсовъ; дѣсу мало. Люди, по причинѣ боль-  
шихъ жаровъ, черны, лѣнны и весьма сладко-  
любивы; языкъ Арабской употребляется ими  
при ученыхъ занятіяхъ, а Гузурацкой въ  
дѣлахъ торговыхъ. Мужеской полъ ходитъ  
нагъ. Головы обвертываютъ кушаками, на но-  
гахъ имѣютъ туфли, а на плеча накладываютъ  
широкіе кушаки; чресла свои и гораздо ниже  
ихъ оцѣдываютъ Кашемирскими кушаками,  
называемыми у насъ шали. Доспашочные люди  
въ одѣждѣ отличаются шлемъ, что на шеѣ но-  
сятъ золотое ожерелье на подобіе жемчужна-  
го и въ одномъ ухѣ кольцо, а на рукѣ перс-

пень. Женщины накидываютъ на головы плашки; рубашки имѣютъ весьма короткія съ рукавами въ два вершка и покрываютъ почти одну грудь; юбки длинны; на ногахъ носятъ башмаки, у dospapочныхъ же въ ушахъ, ноздряхъ и на рукахъ кольца и перстни съ брилліантами.

Въ странѣ, по обѣ стороны рѣки Гангъ дежащей, воздухъ весьма жаркой; народъ цѣломъ черенъ, рослу средняго; земля изобилуетъ различными произведеніями, также жемчугомъ и алмазами, особливо къ берегамъ Коромандельскимъ. Сахарнаго проснику, называемаго здѣсь найцакаръ, находится въ большомъ количествѣ; изъ него дѣлаютъ сахаръ и сидятъ вино для себя и на продажу. Жители нрава грубаго, не столь разумны, лѣнивы, работу опираютъ невольниками. Во всей Индіи знашны ѣздятъ по большой части на слонахъ, на коихъ кладутъ съ зонщиками ящики, а въ ящики коверъ и подушку, первые обиты сукномъ, подзоръ же у зонщиковъ вышитъ шелкомъ съ золотою, серебряною или шелковою бахрамою, смотря по dospapику хозяина. Другіе вмѣсто ѣзды на слонахъ употребляютъ носидки, т. е. ящики вышиною въ четверть, длиною въ два, а шириною въ полтора аршина, съ зонщиками; ихъ обиваютъ различными сукнами, съ подзорами и бахрамами. Впереди у ящика утверждено выгнущее дерево, а сзади прямое выкрашенное.

Естьли сядеть въ оный человекъ довольно-тяжелый, по спереди и сзади по четыре и по пяци человекъ несутъ его на себѣ цопе ремѣнно, а впереди одинъ иденъ съ просѣпью для очищенія дороги. Иные дѣлають чещ вероугольную будку, шириною и длиною въ полпара, а вышиною безъ малаго въ два аршина со спеклянными дверьми подвумъ сторонамъ и обивають ее кожей. Таковыя носилки называются палки. Лошадей же имѣють шамъ весьма мало; ихъ приводятъ сюда по торговли изъ другихъ земель и продають очень дорого; въ корму шерняють также большой недоспащокъ: ошь сега сходнѣе имѣють двадсять человекъ, нежели содержаць одну лошадь.

Многие изъ Индѣйцовъ вѣри Магометапской или Идолопоклоннической, опчаспи же и Христіанской. Весьма знапная часть богопворитъ солнце, мѣсяць, звѣзды, коровъ, болвановъ и другія пворенія и приносятъ имъ жерпвы. Поклоняющіеся солнцу при восхожденіи онаго входятъ въ рѣку по колѣна и глядяць на него, читають молищву, плещуть къ нему вверхуъ раза при въ мѣсяць воду; иногда также глядяць на него, читають и бросають землю вверхуъ при раза. Почитающіе корову не убивають ее и вовсе не дѣяють говядины; а держаць околицу только для молока и масла; когда она издохнетъ, по снимають кожу и дѣлають изъ нее садоги, ешьли вшо



изъ иновѣрцовъ вознамѣрился оную убить, что покупають, не имѣя же досташку на что купишь, плачущь. Члпящце болвановъ или иошукановъ спавяють ихъ по' большой части на перекресткахъ; очерпивъ у рѣки для сво его семейства круглое мѣсто, вымазываютъ его коровимъ, разведеннымъ въ водѣ, каломъ, на средину спавяють кошель; какъ скоро мѣсто сіе высохнетъ, то всѣ они садятся въ черну и пѣмъ же навозомъ вмѣсто дровъ варяють для себя пицу, сваривши оную, ѣдятъ и пощомъ приходяють къ болванамъ и маоломъ или разведенною въ водѣ краскою, а иногда и водою обливаютъ имъ головы. Замѣшимъ при семъ, что вареніе пици въ домахъ производится такимъ же образомъ; естли кто во время варенія придетъ чего либо просить, тогда имъ своя пища содѣлывается уже поганюю, ее отдають приходшему съ пребованіемъ за сіе денегъ, во что самимъ хозяевамъ спойтъ; въ случаѣ неплатель оныхъ самый судъ приказываетъ заплапшть, одна кожъ естли приходшии знаетъ сія обряды. Тѣла умершихъ сжигаютъ у рѣки и по томъ пепель съ костямъ смѣшаваютъ въ оную. Случается, что больного, немвющаго почти движенія и языка, приносятъ къ рѣкѣ, близъ воды сажаютъ на землю; спарой человекъ, а буде естъ, то жена, сынъ, или родственникъ беретъ больного за голову; и окунываетъ до шолъ, пока онъ захлебнется, послѣ чего со всемъ смалкиваетъ его въ воду. Когда вода

прибываетъ опть морскаго прилива, по шѣла, нѣсящіяся на поверхности оной, при опливѣ вмѣстѣ съ печеніемъ воды уплывающъ въ море.

*Калькутта* или Калькашпа спойтъ на правой сторонѣ Ганга, мѣстоположеніе имѣетъ ровное, площадныя же и окрестности, улицы здѣшнія прямы и широки, дома по большой части каменные и часто довольно огромны. Городъ въ окружности менѣе Дели въ двѣ; въ немъ находящіяся Греческой монастырь, многія Англійскія церкви, нѣсколько Магомелпанскихъ меченей и большое количество Индѣйскихъ капищъ. Жители сущъ: Англичане, Греки и многіе роды Индѣйцовъ. Городъ Калькушпа естъ главное мѣсто для всѣхъ Англійскихъ владѣній въ Инди. Садовъ здѣсь такъ же, какъ и въ прочихъ Индѣйскихъ городахъ весьма много. Не въ дальнемъ разстояніи находится море; рѣка же при Калькашпѣ довольно велика, шириною съ полверсты и очень глубока, такъ, что суда свободно могутъ ѣздить къ самому городу почти во всякое время; берега не круты, однакожь лѣвой берегъ гораздо выше праваго. Разстояніе опть города до моря, простирающееся верстъ на тридцать, населено, такъ сказать, селеніями Индѣйскими. Въ Калькушпѣ находится небольшая крѣпость, окруженная каменными стѣнами и башнями и заключающая въ себѣ зданія для солдатъ и сохраненія военныхъ снарядовъ. Въ предмѣстіяхъ естъ два весьма обширныя

наменица Караванъ—Сарая на образецъ про  
чихъ Азійскихъ.

Къ сему присовокупляеся означеніе раз  
стояній до Бухары отъ Оренбурга и Аспра  
хани и нѣкоторое собраніе словъ Бухарскихъ  
съ переводомъ ихъ на Россійской и Татпар  
ской языки.

1) *Разстояніе отъ Оренбурга до Бухары.*

	Число стан вищъ
Отъ Оренбурга до урочища Туспищюбе	одно
Отъ Туспищюбе до—Каракбаева	, два
Отъ Каракбаева до—Миргаева	, два
Отъ Миргаева до—Эма	, три
Отъ Эма до—чиръ Ирлагаева	два
Отъ сего до—Темиръ Апшыгаева	два
Отъ Темиръ Апшыгаева до Ябыгаева	, два

Въ сихъ окрестностяхъ кочуетъ Киргизь-  
Кайсацкой Ханъ Нурали.

Отъ Ябыгаева до урочища Караклеева	, два
отъ сего до—Дулигджиде	, два
до—Кукудмаго	, два
до—Кидичконргай	два
до—Билкоюргай	, два
до—Шарбалыхъ	, два
до—Акчубаклагъ	, два
отъ Акчубаклагъ до Сыръ—Дарьи	, два

У рѣки сей съ Оренбургской стороны кочуютъ (\*) Киргизъ—Кайсацкой Салпанъ Эрали, брата Хана Нурали, а по другую сторону ш. е. опъ Бухаріи—Каракалпаки.

Опъ Сырь—Дарьи до рѣки Куванъ . два  
 опъ рѣки Куванъ до Барлыбаша . при  
 опъ Барлыбаша до урочища Ирларашыга . два  
 опъ сего до урочища Юсь—Кургуна . одно  
 опъ сего до урочища Башмалакъ . при  
 опъ сего до Дбулдыка . два  
 опъ Дбулдыка до урочища Карагашъ . два  
 опъ Карагашы до Тузрубана . два  
 опъ Тузрубана до пограничнаго не большаго Бухарскаго города Варданзы . два  
 опъ города Варданзы до города Вацкенпа . одно  
 опъ Вацкенпа до города цагарь-Бухарц вер-  
 сипъ съ двадцать пять.

Купцы проѣжая съ своими поварами каждыи день по два спановища, на одномъ изъ нихъ обѣдаютъ, а на другомъ ночуютъ для нужнаго роздыху верблотовъ. Почему до столицы Бухары опъ Оренбурга и свершаютъ они пуць, когда не вспрѣпятъ препяиспей, дней въ двадцать пять. Г. Ефремовъ при семъ случаѣ дѣлаетъ замѣчаніа, что на лошадахъ сею же дорогою, кажеися, можно поспѣшь дней въ пятнадцать; ибо верблюду ро-

---

(\*) Сіе разумѣися про то время, когда былъ шамъ Г. Ефремовъ.

здыхъ даётся долѣ лошади. Разспоянія отъ  
однаго спановища до другаго менѣ двадца  
пи пяти верспь, въ двухъ же спановищахъ  
не много по болѣе сорока верспь: почему  
отъ Оренбурга до Бухары и будетъ около  
1700 верспь.

2) *Разстояніе отъ Бухары до Астрахани.*

Отъ Бухары по зѣвшнюю сторону Аму  
дарыи до урочища Кулчука спановищъ . два  
отъ Кулчука до колодезя халаты . два  
отъ сего до урочища Учъ—Ожана . пять  
до—Базырганъ . . . три  
до города Урганчъ . . . три

Дорога песчаная, въ день проѣзжаютъ на  
верблюдахъ навьюченныхъ менѣ сорока, а на  
лошадяхъ верспь по пятидесяти.

Отъ города Урганчъ до города Хивы  
спановищъ . . . . . три  
Хива спойтъ въ сторонѣ дороги.

Отъ города Урганчъ до селенія Амбаръ . одно  
отъ Амбаръ до колодезя Чикаша . два  
отъ сего до—Харзима . . . два  
отъ Харзима до урочища Динъ—Аланъ  
чрезъ горы и песчанья мѣста . . . семь

Верблюды на гору и подъ гору всходятъ  
и спускаются съ нуждою и очень тихо; на  
лошадяхъ до сказаннаго мѣста будетъ не  
болѣе трехъ спановищъ.

Опъ Динъ Алана до урочища Семаше-  
 мура спановищъ . пять  
 опъ сего же до урочища Ялы—Кожи . пять  
 до колодезя Бабаки . пять  
 до урочища Куланана . шесть  
 до мыса Мангишлакского . четыре.

Въ окрестностяхъ сихъ четырехъ спано-  
 вищъ кочуютъ Киргизъ—Кайсани; при са-  
 момъ же мысѣ Мангишлакскомъ—Трухменцы.

Опъ упомянутого мыса до Аспрахани  
 переѣздъ бываетъ на судахъ чрезъ Каспій-  
 ское море и въ хорошую погоду совершаетъ  
 ся въ сутки. Опъ Бухары же до сего мыса  
 ѣзда продолжается на верблюдахъ, естъли  
 весьма скоро, дней въ двадсять пять, а на  
 лошадахъ дней въ осмнадцать.

3) Собрание словъ Бухарскиѣ съ перево-  
 домъ ихъ на Россійской и Татарской языки.

По Русски.

По Бухарски.

По Татарски.

А.

Ангель	Фаржинша	Фаръшша
Англія	Инглець юршы	
арбузь	шарьбузь	карьбузь
ананасъ	анарь	анарь
армія	кошунъ	гаскяръ
ась	лебъбай	лябъбай
Аспраханъ	Ашпраханъ	Хаджи шаржанъ

По Русскѣ.  
Б.

По Бухарскѣ.

По Татарскѣ.

бабушка	мама	аби
баранъ	кочкаръ	сарыкъ такасы
бей	занъ	сукъ
благодарспивую	кульлукъ	алла разы улсынь
Богъ	Худо	Хода, Алла,
богашъ	давлепманъ	бай
бомбандиръ	гумрячи	шугчи
борода	рвшъ	сакаль
брага	буза	буза
братъ большой.	ака	улугъ ага
—меньшой	дадаръ	кчикъ Эни
брилиантъ	лалъ	ляль
бригва	паку	сачъ псяги
булавка	сузанъсаръ	башлуина
булка	кульча	кюмячъ
бѣль, а, б,	сафешъ	акъ
бѣсъ	шайпанъ	шайпанъ
хлопч. бумага	пахша	мамукъ
писчая бумага	кагасъ	кыасъ

В.

Вари	пазъ	пширь
великъ,	каланъ	улугъ
весель	хошвахшъ	хуванъ, заунъ
весна	багаръ	язъ кюни
вечерь	шабъ	кичъ
взялъ	гирифтамъ	алдумъ
взяли	гирифшешъ	алдыляръ

по Русски	по Бухарски	по Ташарски
зашь	гиремь	алмакъ
видѣль	дида ь	курдюмь
виноградъ	ангурь	юзюмь
вода	обь	су
воздухъ	ово	гаува
возми	тирь	адь
воинъ	бапурь	Багадурь
война	джангъ	джангъ, сукиншъ
войлокъ	намапъ	киюзь
вонъ	ана	чикъ
ворона	акъна	карга
воропы	дарьбаза	капка
воскъ	мумь	балаузъ
время	вахъпъ	уакъпъ
вы	цъмоо	сызъ
высоко	баланъ	биукъ
въгрь	бугъ	ель
Г.		
гвоздъ	мъхъ	кадакъ
гдъ	куджя	кайда
глава	чашимъ	кузь
говоришь	мегуентъ	сюзлямякъ
говоришь	гуфнамъ	созляды
годъ	силь	Даль
голова	саръ	башъ
голосъ	авазъ	авазъ
голубъ	кафшаръ	куварчинъ
горница	хана	акъинъ
городъ	кала, шагаръ	карга, шагаръ
госпъ	мъманъ	кунакъ



по Русски

грудь  
грязь глина  
губы  
гусь

по Бухарски

шушь  
лай  
лябъ  
казъ

по Татарски

кукрякъ, шушь  
бальчунъ  
ирьень  
казъ

Д.

Дверь  
дворь  
день  
деньги  
дерево  
деши  
дыня  
для чего  
длинно  
дождь  
дорого  
дочь  
духъ  
душа  
душа своя  
праведная  
дымъ  
дыня  
дѣвка  
дѣдъ  
дядя

даръ  
хавъли  
рузъ  
пуль  
чопъ  
фарзандъ  
баламъ  
барейчисъ  
даразъ,  
баранъ  
нымъмешъ  
духъшаръ  
бухъ  
чанъ  
джаны шмо  
расшасъ  
душъ  
харбуза  
духшаръ  
баба  
амакъ

шшикъ  
юршъ  
кюнъ  
акчя  
агачъ  
балаляръ, угланляръ  
бала, угланъ  
ниучюнъ  
узунъ  
ягмуръ  
нымъмешъ  
кызы  
джинъ  
джанъ  
санъунгъ джа  
нунгъ дьугру  
шпошюнъ  
каунъ  
кызы  
баба  
апамъ шуганы

Ж.

Жаръ  
желъзо  
желшъ

олофъ  
аганъ  
зардъ

сбиликъ  
дамеръ  
сарыкъ

по Русски	по Бухарски	по Татарски
жемчугъ	марвариштъ	енджю
жена	занъ	хашунъ
женихъ	домоптъ	киавъ
жеребенокъ	шай	шайчукъ
жеребецъ	айгыръ	айгыръ
живъ	зиньда	прикъ
жизнь	умръ	ширкьликъ
жила, лы	ракъ	шамыръ
жишо	баръ	ашлыкъ
журавль	турна	шурна
женщина	зафъ	хашунъ

## 3.

Завтре	фардо	иръшага
задница	кунъ	купъ
запвори	поштъ	дъжяпъ
зарѣжъ	бурешъ	суй
звѣзда	съпара	юльдызъ
здоровъ	шукуръ	саяманпъ
здоровъ ли шы	чпогой шьмо	саямянпъми синъ
здѣсь	иньчо	бъунда
зеленъ	сабзъ	чимганъ
земля	ханъ	иръ
зеркало	айня	къузюги
зима	замиспанъ	къишъ
знамя	погъ	галямъ
зовупъ	мешальвапъ	исмълямакъ
золото	алпунъ	алпынъ
зубы	данъдонъ	дъишляръ

## И.

Игла	сузанъ	иня
------	--------	-----

по Русски	по Бухарски	по Ташарски
изюмъ	маисъ	узюмъ
имя	номи	исъмъ, адъ
ищи	кафшешъ	изля

## К.

Каблукъ	пашна	карашунъ или лашисмъ бурки
Казань	шари Казанъ	Казанъ
камень	сангъ	пашъ
какого жъ ку пишъ пы	чпогой мвги рвпъ шьмо	ничикъ аласынъ
какого прика жити	чпоги мефа рмуешъ	ничикъ ни бюра сынъ
калмакъ	кальпакъ	калпакъ
кольчуга	зира	кубя
канонеръ	попчи	попчи
Капипанъ	Юзъ баши	Юзъ баши
Капралъ	дабаши	(нвпъ)
капустя	карамъ	кабспя
какъ	чисъ	нипакъ, начюкъ
карманъ	киса	кся
карманной ко шелекъ	пвшьхалпа	джанъ ксасы
кислое молоко	Джорганъ	капшынъ
Китай	Хыпай юрты	Хыпай
ключешъ	джигъ мезанешъ	чакрадуръ
нобыла	байпаль	байпаль
коверь	гилимъ	паласъ или хашья паласъ
кожа	посъшъ	шири (сырая), (выдвланная) кунъ
ногда	кай	качанъ

по Русски

по Бухарски

по Ташарски

козель

ичьки

казатакасы

коль

казукъ

казукъ

колесо

чархъ

нупчанъ, шакаръмячъ

кольцо

алка

будъжра

конюхъ

сейсъ

ашнараучи

конюшня

сейсъ хана

ашабзары

корабль

дъязъ

камя

коропшо

куша

къиска

корова

модъговъ

сыгырь

коровий хлѣвъ

говъхана

сыгырь абзары

коровье мясо

гошь пиговъ

сыгырь ишы

коровье масло

ругани заръдъ

сары май

копъ, кошка

пъшикъ

мачи

красень

сурькъ

къизыль

книга

кишабъ

кишабъ

кровь

жунъ

канъ

кругъ

гальпакъ

пюгарякъ

кпо

къисъ

къимъ

кузнецъ

аганчи

шамбирчи

купецъ

савъдагаръ

савъдагаръ

курица

мурзъ

паукъ

кушанье

ашъ

ашъ, нигамля

кушакъ

фопа

пуша

куда

кужа

кая

## Л.

Легкое

шушь

шалакъ

легокъ

савукъ

йинъгиль

лей

рѣзь

куй

лищья

баркъ

яфракъ

лице

руй

юзь, бишь

по Русскѣ

лобъ  
лошадеъ  
лошакъ  
лопапа  
лошка  
лукъ  
лукъ (въ пищѣ)  
лѣсъ  
лѣпо  
люди

ледъ

по Бухарскѣ

пешона  
аспъ  
ишекъ  
нурякъ  
кашукъ  
садакъ  
пязъ  
пугай  
пависпанъ  
марьдумъ

яхъ

по Ташарскѣ

манъгай  
апъ  
ишекъ  
кюрякъ  
кашикъ  
дъжая  
суганъ  
урманъ  
дъжай  
адамляръ,  
кшиляръ  
бъузъ

## М.

маіоръ  
мало  
малой  
масло  
масперъ  
машъ  
меринъ  
медъ  
милосши прошу  
миръ  
много  
молодъ  
море  
морковь  
моршира  
Москва  
мужъ  
мужикъ

панъсадъ баши  
камасъ  
уламъ  
руганъ  
усьша  
мадаръ  
акъша  
асаль  
хошамадъшъ  
ашпы  
бисіеръ  
джюванъ  
денгизъ  
заръдъжама  
гумъря  
Московъ  
шуй  
марьдъ

бизъюзъ баши  
азъ  
угланъ  
май  
усьшазъ  
ана  
алана  
балъ  
бирунгъ  
дынья  
купъ  
яшъ  
денгизъ  
кишеръ  
пулъ  
Маскау  
иръ  
гавамъ

по Русски

мужеской дѣ  
 — породн. удѣ  
 — женской  
 муха  
 мѣдникъ  
 мѣра  
 мѣсяцъ  
 мы  
 мясо  
 мяса купи

по Бухарски

кѣръ,  
 кузь  
 чибинь  
 мисъгарь  
 ульчакъ  
 ма  
 моо  
 гошпъ  
 гошпъ гирь

по Татарски

(купакъ),  
 алапъ  
 фареджъ (бешпакъ)  
 чибинь  
 бакырчи  
 ульчавъ  
 ай  
 бьизъ  
 ипъ  
 ипъ сапуцъ алъ

Н.

Начало года  
 наперспокъ  
 нагрудникъ усѣдла  
 небо  
 не хорошъ  
 невѣста  
 недоуздокъ  
 немного  
 невеликъ  
 не бери  
 не будешъ  
 не бей  
 не лей  
 не вари  
 не пронъ  
 не правду  
 неговори  
 не правду  
 не говорю  
 новый годъ

Сари салъ  
 уймакъ  
 пешвайшъ  
 ооьмонъ  
 бадасъ  
 келинъ  
 нокпа  
 кампаръ  
 хурдъ  
 не гирь  
 не мебяшъ  
 не занъ  
 не рѣзь  
 не пазъ  
 накавъ  
 дорогъ  
 негуй  
 дорогъ не  
 мѣгуемъ  
 новъ салъ

йилъ баши  
 уймакъ  
 пушдикъ  
 кукъ  
 яманъ  
 келинъ  
 нукпа  
 азъ  
 улугъ дягуль  
 алмагылъ  
 кѣилмазъ  
 сукъ магылъ  
 шокма  
 кайнапма  
 шимагиль  
 яганъ  
 сузямя  
 яганъ су  
 злямименъ  
 янгаиль

по Русски

по Бухарски

по Татарски

нога	пай	аякъ
ногопъ	нахунъ	дырнакъ
ножницы	дукарпъ	кайчи
ночь	кичь или киче	пьюнь
нѣпъ	нѣсь	іокъ
поди на рынокъ	базаръ равъ	базарга баръ

## О.

Облака	булупъ	булудъ
овца	госъпанъ	сарыкъ
огонь	оловъ	удъ
огурецъ	бадъринъ	кыаръ
слово	калай	кургашунъ
оцъ	амунъ	уль
они	амуно	анляръ
онучи	пайшаба	пула аякчу
Оренбургъ	Оренбургъ	Уренбургъ
осень	пиряма	кыкъъ кунн
ось	пиріараба	кучаръ
ошечь	падаръ	апа
очагъ	ачагъ	учагъ

## П.

Павлинь	падъжъ	шаузу кушъ
Я праведной	манъ расъ	минъ расъ
человѣкъ	адамъ	адамъ
пахви у сѣдла	куюшъкунъ	куюшъканъ
пей и фшъ	хоръ	аша увяичъ
перо	калямъ	калямъ
перевозчикъ	кемячи	кмяюръпшочъ
перстъ	лиликъ	бармакъ
Персія	казыльбашъюршы	фарисъ

по Русски

перспень  
перья  
песокъ  
печашь  
печенка  
пина  
писарь  
пишу  
писполомъ  
плакаль  
плачешь  
плашокъ  
племянникъ  
плечо  
поводь  
поводець  
погода  
погоди  
подошвы  
поди  
подешевль  
опдай  
половина  
поле  
полковникъ  
полдень  
полночь  
попона  
порохъ  
поршки  
посмотрю  
посмотрю

по Бухарски

амгушь таримъ  
парь  
рѣкъ  
мугурь  
джигарь  
найза  
деванъ  
невишпемъ  
поцаньча  
гирьякардь  
гирья менунешъ  
румалъ  
аманъ бадья  
кифышь  
дыжлявъ  
якъка джидявъ  
бадь  
якъзаманъ  
ульманъ  
равь  
аръзаншарь  
иньль  
нисъпи  
яванъ (япанъ)  
попчибаши  
нисъпирузь  
нисъпи шаць  
дыуль  
дару  
пзарь  
мебинемъ  
биньшь

по Татарски

ксюнокъ  
налямъ дяръ  
къумъ  
мюгирь  
баурь  
сюнъгу  
азучи  
язамтъ  
шпаньча  
еглады  
еклама съ  
яглыкъ, явлыкъ  
агамъ углы  
иньбаши  
пызынь  
пызынчикъ  
іель  
сунраракъ  
улпанъ  
уарькипъ  
арзанрякъ  
беръ  
йярмъ  
кыръ  
мынь Баши  
къунъ уршасы  
иньуршасы  
лупанъ  
дарьи  
шпанъ  
каръманъ  
карагылъ



по Р. секѣ

по Бухарскѣ

по Ташарскѣ

по мѣ за вѣпре басъ фардо  
 поскорѣ ходи, чуспаръ равъ  
 цопникъ чирки  
 (подъ сѣдомъ)

бъирсы къунга  
 пызрякъ юръ  
 армакъ

прежде аваль  
 прищель омедъ  
 пророкъ паягамберъ  
 пресное молоко, ширъ  
 прощай эшъ  
 пряжка нука  
 пища кушъ  
 пуговицы шумъма  
 пушка цюпъ  
 пшеница ганъдумъ  
 пшено шарыкъ  
 пшеничный нанъ

ильгари  
 кельдъ  
 пигамбаръ  
 улпырганъ сюдъ  
 саямяшъ уль  
 пряжка  
 кушъ  
 пшойма  
 пушъ  
 бугдай  
 шары  
 бугдай иймаки

хлѣбъ

пыль  
 пѣпучъ

чангъ  
 хоросъ

шузанъ  
 ащачъ

Р.

Рана  
 раненъ

ира  
 ирадаръ

ирпа  
 джарахашлю  
 улганъ

ременъ  
 редька  
 ровъ  
 рогъ  
 рошъ  
 рубашка  
 ружье  
 Русской

тасъма  
 турпъ  
 дъжаръ  
 шахъ  
 даганъ  
 якъша  
 мульпукъ  
 удусъ

кашъ  
 турма  
 ильга  
 миозъ  
 агызь  
 кульмякъ  
 мыльнякъ  
 Урусъ

по Русскѣ	по Бухарскѣ	по Татарскѣ
рыба	маги	балыкъ
рѣжь	бурь	кись
рѣка	дарья	дарья
	(напр. Волга—Идилъ дарья сы)	
рѣпа	шалъгамъ	шалканъ

## С.

сабля	шамъширъ	кыгъчъ
садись	шинь	улпыръ
садипесь	шинепъ	улпырънгызъ
С. П. бургъ	Лепербухъ	Липпербуръ
сапоги	муза	ипыкъ
сахаръ	канъпъ	шакаръ
сахаръ леде	навашъ	кузь шакаръ
нець		
свашъ	кудо	куда
свекла	ляблябу	чюкундыръ
свинець	куръгашинъ	акъ кургашинъ
свинья	хокъ	дунгызъ
свогъ	баджа	баджа
свогъчиница	хуварирузь	балдызь
свъпъ	дунья	дунья
свъча	шамъ	шамъ
свяшой	авля	авля, газизъ
сего дни	инрузъ	бу кунь
семена	дона	урлукъ
сердце	дыль	юржакъ
серебро	нокра	кумышъ
серебряникъ	заръгаръ	кумушгя
сеспр. больш. апа		тупня
—меньшая	хуваръ	сынниль
сержанпъ	панзибаци	(нѣпъ)

по Русски	по Бухарски	по Татарски
синій	кавушъ	кюкъ
скоро	чусъ	пизъ
скудець	камъмагалъ	факиръ
слезы	обичашмъ	яшъ
слуга крѣпос.	уламъ	куль
слуга мальч.	уламъ бача	угланъ
служанка	чури	кулхалпунъ
служащ. дѣвка	чури духшаръ	кулъызъ
смерть	аджалъ	аджалъ, улюмъ
смопри	бинъ	карагымъ
смопрю	бинемъ	карымынъ
снѣгъ	баръ	каръ
собака	съсакъ	Шипъ
салдашъ	новаръ	(нѣшъ)
соль	намакъ	шузъ
солнце	авыпабъ	куяшъ
соловей	бульбуль	сандугачъ
сонъ	хабъ	юку
сопли	писъки	манка
спи	харавъ	юклагыль
сплю	хацькардамъ	юклымынъ
спишъ	хапъкардѣшъ	юклымынъ
спишъ	харафшешъ	юккъдыръ
спина	пушьшъ	арка
срацин. пшено	бърынчъ	дуги ярмасы
ссора	дѣжангъ	кѣичъ кѣирыкъ
спанъ, вспанъ	хезъ	шуръ
спарой	куня	иски
спарой годъ	куня саль	искиль
спарикъ	ширьбаба	каршъ
спаруха	намширъ	карчикъ
шаръ	шъръ	кары

по Русски	по Бухарски	по Ташарски
спельки	папьякъ	уапракъ
спекло	шиша	пала
спой, поспой	испъ	шоппа
спремено	узенгу	зянги
спременные ремни	узенгубовъ	узянги кайши
строение	амарапъ	гымарапъ
спрѣлы	пирисадакъ	укъ
спѣна	дѣваль	диваръ
судно, лодка	кемя	кямя
сухо	хошъкъ	куры
сыро	шаръ	ювушъ
сѣвъ, посѣвъ	дѣканъ	сачу
сѣдло	зѣнь	ярь
сюда поди	индѣжебѣя	бирю кяльгиль

## Т.

Тальникъ	сѣяпаль	таллыкъ
шаваръ	мапа	мапа
шепло	гармъ	джилы
шеленокъ	госала	бузавъ
шеспъ и свекоръ	падаршрузъ	кайнапы
шеща и свекровъ	мадаршрузъ	каинъ ана
шипъка	синя	имчакъ
шолспъ	гавъсъ	кальинъ
шопоръ	шаваръ	балпа
Турки	Усманлы	Гусманлы
Турція	Усманлы юрпы	Гусманлы юрпы
шяжелъ	вазми	агръ

## У—Я.

Удила	алжадаганъ	узлынь
-------	------------	--------

## по Русскѣ

узда  
 умри  
 умерь  
 уполовникъ  
 усы  
 ушка  
 упро  
 ученикъ  
 уши  
 Финики  
 Французы,  
 Нѣмцы  
 Хлѣбъ  
 Цвѣпюкъ  
 цыпленокъ  
 цѣлов  
 Чай  
 Человѣкъ  
 червонецъ  
 черенъ  
 червь  
 чернилица  
 чернила  
 чеснокъ  
 Шапка  
 шапдаль  
 шаровары  
 шелкъ  
 шерсть  
 шуба, шулуцъ  
 шѣя  
 Я

## по Бухарскѣ

лядъжамъ  
 муръ  
 муръдасъ  
 чумучъ  
 бурушь  
 муръгоби  
 сагаръ  
 шагырптъ  
 гошьпъ  
 хуръма  
 Франги  
 нанъ  
 гуль  
 джудъжя  
 бупунъ  
 чай  
 адамъ  
 ашърафи  
 сѣя  
 кирьмъ  
 калямъдамъ  
 сѣя  
 сарумъсакъ  
 шельпякъ  
 шамъдамъ  
 чальбаръ  
 абърышимъ  
 пашъмъ  
 поспынъ  
 гарданъ  
 минъ

## по Татарскѣ

дъжюганъ  
 ульгыль  
 ульды  
 чумычъ  
 быикъ, мыйкъ  
 урдякъ  
 ирпя  
 шакирптъ  
 кулакъ  
 хурма  
 Фаряничъ, Нем  
 чя (Нѣмчъ)  
 ипмякъ  
 сачакъ  
 чибишъ  
 бюпюнь  
 чай  
 кши, адамъ  
 алпынъ шанка  
 кара  
 къурптъ  
 кара саулшы  
 кара  
 сарымъсакъ  
 бурюкъ  
 шамдаль  
 чалбаръ  
 джифякъ  
 джюнь  
 пунъ  
 буинъ  
 мъинъ

по Русски	по Бухарски	по Татарски
яблоко	сърпъ	алма
ягненокъ	барра	барянь
ядро	ширъ	джядра
ячмень	джовъ	арпа.

## Ш Е Т Ъ.

по Русски	по Бухарски	по Татарски
одинъ	якъ	биръ
два	ду	ини
при	сѣ	учъ
чешыре	чогоръ	дурръ
пянь	панъчъ	бишь
шесть	шапъ	алпы
семь	афъпъ	иди
восемь	ашъпъ	сикъизъ
девять	ну	шукъизъ
десять	да	унъ
одиннадесять	езъ-да	унъ биръ
двѣнадесять	дувазъ да	унъ ини
тринадесять	сезъ да	унъ учъ
четырнадесять	чорзъ да	унъ дурпъ
пятнадесять	панъза	унъ бишь
шеснадесять	шонъза	унъ алпы
семнадесять	афъда	унъ иди
осьмнадесять	ашъда	унъ сикъизъ
девянадесять	нузъда	унъ шукъизъ
двадсять	бисъпъ	икъирми
двадсять одинъ	бисъпу якъ	икъирми биръ
двадсять два	биспу ду	икъирми ини

по Русскіи

двадцать при  
 —ченъире  
 —пяпъ  
 придесяпъ  
 придесяпъ ппяпъ  
 сорокъ  
 ппддесяпъ  
 шесддесяпъ  
 семдесяпъ  
 восемдесяпъ  
 девяноспо  
 спсо  
 двѣспи  
 приспа  
 чешыреспа  
 ппяпъ сопъ  
 шеспъ сопъ  
 семь сопъ  
 восемъ сопъ  
 девяпъ сопъ  
 шысяча

по Бухарскіи

биспу сѣ  
 биспу чогоръ  
 биспу панчъ  
 си  
 сіу панъчъ  
 чиль  
 панъджо  
 шасъпъ  
 афъ подъ  
 ашъ подъ  
 навапъ  
 сапъ  
 ду сапъ  
 сѣ сапъ  
 чоръ сапъ  
 панъчъ сапъ  
 шашъ сапъ  
 афпъ сапъ  
 ашпъ сапъ  
 ну сапъ  
 азоръ

по Татарскіи

икъирми учъ  
 икъирми дурпъ  
 икъирми бишъ  
 ушызъ  
 ушызъ бишъ  
 къиркъ  
 или  
 алпмышъ  
 ипмышъ  
 сикъсанъ  
 шукъсанъ  
 юзъ  
 ики юзъ  
 учъ юзъ  
 дурпъ юзъ  
 бишъ юзъ  
 алпы юзъ  
 иди юзъ  
 сикъизъ юзъ  
 шукъизъ юзъ  
 мъинъ

---

 Конецъ
 

---

## Погрѣшности.

9, 24 должно; 3, 2 достодолжно, (ш. е. на страницѣ 9, строкѣ 12 напечатано *должно*, надлежитъ же быть *достодолжно*) .13, 25 оныъ *успалости* д. *сти*, (ш. е. стъ успалости) .20, 4 дѣла (ш. е. должно дѣл) .21, 1 Бека ъ .21, 11 оружендами Т .21, 19 начальника *комъ* .21, 20 коево ѡ .21, 24 сами и .22, 13 по.и.и.ко (только) .26, 1 осбѣѣѣѣ .27, 7 фамилий и .27, 12 обѣ д. о .27, 27 Макаодавапу *сю* (ш. е. Максюдавапу) .28, 27 водою *ою*, .46, 29 Цюпы д. Мулы .47, 3 молени; *ми*. .48, 14 фишелями и .51, 10 масло, *ло*; .63, 10 менѣ *нѣ*; .66, 27 мяса о .78, 15 къ шеѣ д. къ кисеѣ, .80, 11 признають д. почитають .85, 1 и 2 кожу д. кору, а вмѣсто похожее—которое похоже .85, 3 *ензеловъ елей* 90, 2 называлм и .94, 5 скрмась съ .95, 21 спибронѣрки д. споронѣрки .96, 36 *находятся* д. *дится*, *сдѣланный* .99, 22 зем *лянымъ мыхъ* .105, 3 оныъ д. оныъ .105, 18 распрю и .106, 28 Пекенъ и .Страница 110, строки: 3, 6, 7 и 8, въ нѣкоторыхъ Экземплярахъ вмѣсто напечатаннаго должно быть: Сипсангъ, жители Кянгъ, оныъ конхъ часть прилетающая къ Индосчану именуется Бутанъ, южная же Тибетъ, также иногда первая Докпо, послѣдняя-Пю. .113, 31 *м* и .116, 23 *золото*, употребляемое *та, маго* .115, 13 *дружелюбны мь*; .116, 2 *щипцами* *ми*; 118, 1 *шакъ* д. *шакъ*: .119, 2 *мажнъ е* .125, 8 *замшеое* *взам* .137, 30 *за голоеу*; *лобу* .—